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Προστασία από θορύβους μουσικής κέντρων διασκέδασης στην Ελλάδα∙ 

Συμβολή στη μελέτη του σχετικού νομοθετικού πλαισίου 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Γίνεται αναφορά στην ισχύουσα ελληνική νομοθεσία για την προστασία από θορύβους 

μουσικής κέντρων διασκέδασης, περιλαμβανομένων και των σύγχρονων «pub», «club» κλπ που 

χρησιμοποιούν μουσική εντός, και/ή εκτός του κλειστού χώρου του μαγαζιού. Σύγκριση με τη 

σχετική νομοθεσία άλλων μεσογειακών χωρών επισημαίνει πρώτον, την ανάγκη εισαγωγής 

οριακών επιπέδων θορύβου για τις χαμηλές συχνότητες, και δεύτερον ότι οι ανεκτές στάθμες 

θορύβου του Έλληνα νομοθέτη είναι σχετικά αυστηρές. Συνυπολογίζοντας τις επιπτώσεις του 

θορύβου στην υγεία και ψυχολογία που διαπιστώνονται παγκοσμίως, διατυπώνονται προτάσεις 

για αναθεώρηση της νομοθεσίας και την εφαρμοσιμότητά της.  

 

Λέξεις κλειδιά : νομοθεσία, ηχορρύπανση, κέντρα διασκέδασης 

 

 

 

Noise protection from music of entertainment shops in Greece; 

reconsidering relevant legislation 

 
ABSTRACT 

 
Current Greek legislation is reported here, which concerns noise protection from music of 

entertainment shops (including pubs clubs etc.). Comparison with relevant legislation of other 

mediterranean countries demonstrates first, the need for introduction of lοw frequency permissible 

noise levels, and secondly that permissible noise levels according to Greek legislation are relatively 

less lenient. Reconsidering the negative global figurative in health and phycology, suggestions are 

made concerning revision of current Greek legislation, and the applicability of legislation.  

 

Keywords: legislation, noise pollution, musicale centers   
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

   Ο ελληνικός τρόπος διασκέδασης απετέλεσε ανέκαθεν παράμετρο ανάπτυξης της χώρας 

μας και όχι μόνον. Όμως τα τελευταία χρόνια, ο τρόπος αυτός εκφράζεται ενίοτε μέσω 

ψυχαγωγίας σε κέντρα διασκέδασης, περιλαμβανομένων των «pub», «club» κλπ, με μουσική, 

όπου δεν τηρούνται οι περιβαλλοντικοί κανονισμοί και ιδιαιτέρως οι κανονισμοί 

ηχορρύπανσης όπως επιβάλλονται από το μέχρι στιγμής νομοθετικό πλαίσιο της χώρας.  

   Όπως έχει διαπιστωθεί από σχετικές έρευνες, τα βασικά προβλήματα που απορρέουν από 

τη λειτουργία τέτοιων καταστημάτων διασκέδασης στη χώρα μας, είναι οι υψηλές στάθμες 

μουσικής εκπομπής, η ανεξέλεγκτη επέκταση τους σε υπαίθριους χώρους, ηχομονωτικές 

ανεπάρκειες, κλπ. Παρά τις προσπάθειες της πολιτείας για την εφαρμογή συγκεκριμένων 

μέτρων ή ρυθμιστικών πλαισίων, η επιδείνωση της ηχορύπανσης εξαιτίας της λειτουργίας 

κέντρων διασκέδασης την τελευταία 20-ετία, είναι γεγονός. Η υπέρβαση του ορίου 

ηχοστάθμης των 80 dBA που προβλέπεται από την ισχύουσα ελληνική νομοθεσία, σε 

συνδυασμό, είτε με ελλιπή ηχομόνωση, είτε με υπαίθρια λειτουργία των καταστημάτων 

διασκέδασης και κατάχρηση των ηλεκτροακουστικών μέσων, αποτελούν πλέον κανόνα στη 

χώρα μας. Σύμφωνα με διαπιστώσεις του Υπουργείου Υγείας,  το πλείστον των ενοχλήσεων 

οφείλεται σε περιπτώσεις καταστημάτων που στερούνται άδειας λειτουργίας ή που 

τροποποιούν αυθαίρετα τις επιτρεπόμενες συνθήκες που αναφέρονται στην άδειά των, όπως 

π.χ. τις ώρες λειτουργίας τους, τον τύπο της στέγασης, τις θύρες και υαλοπετάσματα από 

κλειστά σε ανοικτά, τη θέση ηχείων από τον κλειστό χώρο στο ύπαιθρο με αντίστοιχη 

ανάπτυξη τραπεζιών, κλπ. 

   Η παρούσα εργασία κάνει αναδρομή στην ισχύουσα σχετική νομοθεσία στη χώρα μας και 

επιχειρεί σύγκριση αυτής με τη σχετική νομοθεσία άλλων ευρωπαϊκών μεσογειακών χωρών, 

δηλαδή της Γαλλίας και της Ιταλίας. Επίσης επιχειρείται σχολιασμός της ισχύουσας 

ελληνικής νομοθεσίας σε σχέση με σύγχρονες διαπιστώσεις και ανάγκες της ελληνικής 

κοινωνίας. 
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2. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ  

 

2.1  «Μέτρα προστασίας της Δημόσιας Υγείας από θορύβους μουσικής των Κέντρων 

διασκέδασης και λοιπών Καταστημάτων». (ΦΕΚ 593/Β/2-10-85) 

 

   Σκοπός της παρούσας Υπουργικής Απόφασης [1] όπως αναφέρεται κατά τα οριζόμενα 

είναι ο υγειονομικός έλεγχος και η λήψη μέτρων για την προστασία της Δημόσιας Υγείας από 

θορύβους που δημιουργούνται στα κέντρα διασκέδασης και λοιπά καταστήματα, μόνο από τη 

μουσική.  

   α) Ορίζονται επιτρεπτά όρια στάθμης λειτουργίας της μουσικής ∙ για στεγασμένα ή 

υπαίθρια κέντρα διασκέδασης, μέσα στο μαγαζί ή στο κέντρο της πίστας χορού αντιστοίχως 

ορίζονται 100 dBA, ενώ για τα λοιπά καταστήματα με μουσική που δεν είναι κέντρα 

διασκέδασης, δηλαδή για τα «pub», «club» κλπ, είτε είναι υπαίθρια είτε στεγασμένα, η 

μέγιστη επιτρεπόμενη ηχοστάθμη στο κέντρο του καταστήματος ορίζεται στα 80 dBA. 

   β) Για όλα τα κέντρα διασκέδασης και λοιπά καταστήματα με μουσική, η ηχομόνωση 

θεωρείται ικανοποιητική, όταν η Α-ηχοστάθμη μετρούμενη στα όρια της ιδιοκτησίας του 

οικοπέδου στο οποίο είναι εγκαταστημένο το κατάστημα, δεν ξεπερνά τις τιμές του Πίνακα 1, 

ανάλογα με τον χαρακτήρα της περιοχής. Για παράδειγμα, για περιοχές καθαρά κατοικιών το 

όριο είναι 30 dBA, ενώ για περιοχές όπου επικρατεί το βιομηχανικό  στοιχείο αλλά υπάρχουν 

και κατοικίες το όριο ορίζεται στα 45 dBA κλπ.  

 

Πίνακας 1 

Χαρακτήρας της περιοχής Α –ηχοστάθμη dBA 

1.Περιοχές καθαρά βιομηχανικές χωρίς κατοικίες  

2.Περιοχές στις οποίες επικρατεί το βιομηχανικό 

στοιχείο αλλά υπάρχουν και κατοικίες 

45 

3.Περιοχές στις οποίες επικρατεί εξίσου το βιομηχανικό 

και αστικό στοιχείο 

40 

4.Περιοχές στις οποίες επικρατεί το αστικό στοιχείο 

αλλά υπάρχουν και βιομηχανίες 

35 

5.Περιοχές καθαρά κατοικιών (αστικές προαστικές ή 

αγροτικές) και περιοχές ειδικής προστασίας 

(νοσοκομείων γηροκομείων σανατορίων κλπ.) 

30 
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γ) Ειδικότερα για τα  κέντρα διασκέδασης τα οποία είναι εγκαταστημένα σε  κτίρια στα οποία 

υπάρχουν και κατοικίες ή βρίσκονται σε επαφή με άλλα κτίρια στα οποία υπάρχουν κατοικίες 

πρέπει επιπλέον η ηχοαπομόνωση ανάμεσα στο κέντρο διασκέδασης και στο δωμάτιο λήψης 

να είναι ίση ή μεγαλύτερη από 65 dBΑ. Ως δωμάτιο λήψης θεωρείται κάθε γειτονικός χώρος 

στον οποίο θα μπορούσε να μεταδίδεται ο θόρυβος από το κέντρο διασκέδασης ή ο χώρος 

διαβίωσης του παραπονούμενου.  

δ) Για τη μείωση της μετάδοσης κτυπογενών θορύβων και ειδικότερα των κραδασμών στο 

σκελετό του κτιρίου και στην πλάκα του δαπέδου για τα στεγασμένα κέντρα διασκέδασης, 

είναι υποχρεωτική η τοποθέτηση όλων των μεγαφώνων πάνω σε ελαστικές βάσεις ή γενικά η 

ελαστική στήριξη ή ανάρτησή τους,  καθώς και η τοποθέτηση της ορχήστρας και όλων των 

οργάνων της μαζί με την  πίστα χορού πάνω σε πλωτό δάπεδο.  

ε) Για τα υπαίθρια κέντρα διασκέδασης καθορίζεται ελάχιστη απόσταση 300 μέτρων από το 

πλησιέστερο νόμιμο κατοικημένο κτίριο, μετρούμενη σε ευθεία γραμμή. Τα κτίρια αυτά 

μπορεί να είναι νόμιμη κατοικία (κύρια ή δευτερεύουσα), ξενοδοχείο, ναός, σχολείο, 

νοσοκομείο, γηροκομείο, σανατόριο, και γενικά οποιαδήποτε εγκατάσταση που απαιτεί 

ειδική προστασία, κατά την αιτιολογημένη κρίση της αρμόδιας Υγειονομικής Υπηρεσίας. Η 

παραπάνω ελάχιστη απόσταση μπορεί να αυξομειωθεί κατά την κρίση της αρμόδιας 

Υγειονομικής Υπηρεσίας και ανάλογα με τις ειδικές τοπικές συνθήκες (παρεμβολή άλλων 

κτιρίων μεταξύ κέντρου διασκεδάσεως και κατοικίας,  εγκατάσταση κέντρου διασκεδάσεως 

σε δώμα πολυορόφου ξενοδοχείου κλπ).  

στ) Για τα υπόλοιπα υπαίθρια καταστήματα με μουσική, τα οποία δεν θεωρούνται, σύμφωνα 

με την ισχύουσα Υγειονομική Διάταξη, κέντρα διασκέδασης, ισχύει μόνο η ανώτατη 

επιτρεπόμενη τιμή της Α-ηχοστάθμης του Πίνακα 1, μετρούμενη έξω από την πλησιέστερη 

νόμιμη κατοικία, (κύρια ή δευτερεύουσα), ξενοδοχείο, ναό, σχολείο νοσοκομείο, γηροκομείο 

σανατόριο και γενικά εγκατάσταση που απαιτεί ειδική προστασία, όταν η πρότυπη ηχητική 

πηγή δημιουργεί στο κέντρο του καταστήματος μία Α-ηχοστάθμη ίση με 80 dΒΑ.  

ζ) Τέλος, περιγράφεται η διαδικασία των ακουστικών μετρήσεων, μέσω γενικής τεχνικής 

προδιαγραφής πρότυπης ηχητικής πηγής, και η σύνταξη του σχετικού φύλλου υγειονομικού 

ελέγχου θορύβου. Έτσι καθορίζεται ομοιόμορφα η διαδικασία μετρήσεων που αφορά στη 

μέτρηση της ηχοαπομόνωσης δύο χώρων, τη μέτρηση της Α-ηχοστάθμης έξω από ένα κτίριο, 

όταν μέσα σ' αυτό λειτουργεί μια πρότυπη ηχητική πηγή, και τη μέτρηση της μέγιστης Α-

ηχοστάθμης μέσα σ' ένα χώρο (Παράρτημα ΙΙ).  

   Αυτή η κατηγορία μετρήσεων επισημαίνει πως αποσκοπεί στον προσδιορισμό της διαφοράς 

Α-ηχοστάθμης μεταξύ δύο χώρων στο ίδιο κτίριο ή σε εφαπτόμενα κτίρια, χωρίς να εξετάζει 

πως φτάνει ο ήχος από τον ένα χώρο στον άλλον. Αποσκοπεί δηλαδή μόνο στον 

προσδιορισμό του βαθμού της ηχοαπομόνωσης που υπάρχει ανάμεσα στους δύο χώρους και 
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δεν προσδιορίζει την ηχομόνωση κανενός συγκεκριμένου κτιριακού στοιχείου (π.χ. του 

κοινού διαχωριστικού τοιχώματος) αλλά παρέχει ένα μέτρο της ενεργού συνδυασμένης 

ηχομόνωσης κατά μήκος όλων των διαδρομών μέσω των οποίων μπορεί να μεταδοθεί 

ηχητική ενέργεια.  

   Επίσης, αυτή η κατηγορία μετρήσεων αποσκοπεί στον προσδιορισμό της απόλυτης τιμής 

της Α-ηχοστάθμης έξω από ένα κτίριο (π.χ. στα όρια ιδιοκτησίας) όταν μέσα στο κτίριο 

λειτουργεί μία πρότυπη ηχητική πηγή που δημιουργεί μία προκαθορισμένη χωρική μέση Α-

ηχοστάθμη. Η υψηλότερη από τις παραπάνω τιμές της Α-ηχοστάθμης στοιχειοθετεί το 

αποτέλεσμα των μετρήσεων. Στην περίπτωση των υπαίθριων κέντρων διασκέδασης η Α-

ηχοστάθμη στο κέντρο της πίστας χορού πρέπει να είναι 100 dBA, προκαλούμενη από την 

πρότυπη ηχητική πηγή που τοποθετείται κοντά στην πίστα ή σε μία από τις θέσεις των 

μεγαφώνων του κέντρου. Για τα υπόλοιπα υπαίθρια καταστήματα με μουσική που δεν 

θεωρούνται κέντρα διασκέδασης και στα οποία δεν υπάρχει πίστα χορού, η πρότυπη ηχητική 

πηγή τοποθετείται σε μία από τις θέσεις των μεγαφώνων και ρυθμίζεται έτσι ώστε η Α-

ηχοστάθμη, στο κέντρο του καταστήματος να είναι 80 dBA. 

   Επίσης επισημαίνεται πως η μέγιστη Α-ηχοστάθμη που επαναλαμβάνεται πολλές φορές 

κατά τη διάρκεια της μέτρησης, και όχι μία τυχαία ή μοναδική ηχητική αιχμή, στοιχειοθετεί 

το αποτέλεσμα της μέτρησης. Η ορθότητα των αποτελεσμάτων των μετρήσεων εξαρτάται, 

κύρια, από δύο παράγοντες: τη θέση μέτρησης και το είδος της μουσικής κατά τη στιγμή της 

μέτρησης. Οι διάφορες θέσεις μέτρησης πρέπει να απέχουν τουλάχιστο 1,8 m από τα 

μεγάφωνα, 1,2 m από τους τοίχους και από μεγάλα ηχοαπορροφητικά αντικείμενα (αν 

υπάρχουν) και 1,5 m από το δάπεδο και την οροφή. Τέλος, το είδος της μουσικής πρέπει να 

έχει την υψηλότερη ηχητική στάθμη, σε σχέση με τη μουσική που μεταδίδεται στο 

συγκεκριμένο κατάστημα.  

 

2.2  «Καθορισμός χρονικών ορίων λειτουργίας κέντρων διασκεδάσεως και συναφών 

καταστημάτων».  (ΦΕΚ 724/Β/26-Ο9-1994)  

 

    Τα χρονικά όρια λειτουργίας των κέντρων διασκέδασης,  των «bar», των λεσχών και των 

καφετεριών καθορίζονται ως ακολούθως [2] :  

α) για την χειμερινή περίοδο (1 Οκτωβρίου έως 31 Μαρτίου)· έως τις 2:30 για τις ημέρες 

Κυριακή έως Πέμπτη, και έως τις 3:30 για την  Παρασκευή και το Σάββατο καθώς και τις 

παραμονές των επισήμων αργιών, και   

β) για την εαρινή περίοδο (1 Απριλίου έως 30 Σεπτεμβρίου)∙ έως τις 3:00 για τις ημέρες 

Κυριακή έως Πέμπτη, και έως τις 4:00 για την  Παρασκευή και το Σάββατο καθώς και τις 

παραμονές των επισήμων αργιών.  
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    Χωρίς χρονικό περιορισμό μπορούν να λειτουργούν τα ανωτέρω καταστήματα τις ημέρες 

των επίσημων ή/και τοπικών αργιών, καθώς και κατά τη διάρκεια τοπικών, θρησκευτικών ή 

άλλων λαϊκών πανηγύρεων.  

 

2.3  «Κτιριοδομικός κανονισμός, Ηχομόνωση-Ηχοπροστασία» (ΦΕΚ 59/Δ/3-02-89)   

 

   Στο άρθρο 12 του κτιριοδομικού κανονισμού του έτους 1989 [3], καθορίζονται οι 

παράμετροι και τα κριτήρια ακουστικής άνεσης, από όπου εξαρτάται η ηχομόνωση - 

ηχοπροστασία για κάθε είδος κτιρίου ή χώρου αυτού. Επισημαίνεται πως τα κτίρια πρέπει να 

σχεδιάζονται και να κατασκευάζονται έτσι, ώστε να προστατεύονται οι ένοικοι από κάθε 

μορφής θορύβους μέσα στα όρια της κατοικίας, του τόπου εργασίας και διαμονής τους, όταν 

οι θόρυβοι προέρχονται από άλλους. Δηλαδή, να εξασφαλίζεται αποδεκτή ακουστική άνεση, 

λαμβάνοντας τα απαραίτητα μέτρα κτιριακής ηχομόνωσης και ηχοπροστασίας (Παράρτημα 

ΙΙ). 

    Στο άρθρο αυτό, καθορίζονται τρεις κατηγορίες ακουστικής άνεσης (Α, Β και Γ). Επίσης, 

ειδικά για τους χώρους ψυχαγωγίας (συνάθροιση), καθορίζονται οι ακόλουθοι παράμετροι 

ακουστικής άνεσης:  

α)  ηχομόνωση από γειτονικό χώρο κοινής χρήσης ίση με 65 dΒ για ακουστική άνεση Α και 

60 dB για ακουστική άνεση Β  (σταθμισμένος φαινόμενος δείκτης ηχομείωσης – R΄w), για 

αερόφερτο ήχο   

β) ηχομόνωση κατοικίας από άλλο χώρο κύριας χρήσης ίση με 62 dΒ για ακουστική άνεση Α 

και 60 dB για ακουστική άνεση Β (σταθμισμένος φαινόμενος δείκτης ηχομείωσης – R΄w), για 

αερόφερτο ήχο,  

γ) ηχομόνωση από γειτονικό χώρο κοινής χρήσης ίση με 40 dΒ για ακουστική άνεση Α και 

45 dB για ακουστική άνεση Β  (σταθμισμένη κανονικοποιημένη στάθμη ηχητικής πίεσης -   

L'n,w), για κτυπογενή ήχο   

δ) ηχομόνωση κατοικίας από άλλο χώρο κύριας χρήσης ίση με 47 dΒ για ακουστική άνεση Α 

και 48 dB για ακουστική άνεση Β (σταθμισμένη κανονικοποιημένη στάθμη ηχητικής πίεσης -   

L'n,w), για κτυπογενή ήχο, και 

ε) ηχοπροστασία από εξωτερικούς θορύβους ίση με 25dB (ωριαία ισοδύναμη Α - ηχοστάθμη 

- LAeq,h). Η τιμή αυτή αποτελεί μόνο οδηγό για αίθουσες συγκεντρώσεων, αίθουσες 

μουσικής, χώρων ηχογράφησης και επεξεργασίας ήχου, κλπ. Στους χώρους αυτούς η 

αυξημένη ηχοπροστασία αποτελεί προϋπόθεση για τη διαμόρφωση της εσωτερικής 

ακουστικής τους.  
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2.4  «Ελάχιστες αποστάσεις Ψυχαγωγικών Δραστηριοτήτων» (ΦΕΚ Β/368/15-03-2000)  

 

   Στην υπουργική απόφαση του νόμου του 2000 περί ελάχιστων αποστάσεων ψυχαγωγικών 

δραστηριοτήτων [4], ορίζεται ελάχιστη απόσταση 150 μέτρων από την πλησιέστερη νόμιμη 

κατοικία, ξενοδοχείο, σχολείο, νοσοκομείο κλπ, από χώρους με ιδιαίτερο ιστορικό 

πολιτιστικό χαρακτήρα (αρχαιολογικούς χώρους κλπ) και από χώρους ιδιαίτερου φυσικού 

κάλους ή ειδικής προστασίας. Η παραπάνω απόσταση μετράται σε ευθεία γραμμή μεταξύ των 

πλησιεστέρων σημείων των ορίων της εγκατάστασης με τα όρια των κατοικιών, ξενοδοχείων, 

κλπ. Η παραπάνω απόσταση μπορεί να αυξομειώνεται σύμφωνα με τις τοπικές συνθήκες . 

Αφορά στα λούνα παρκ, πίστες αυτοκινητιδίων, τσίρκο, παιχνίδια με νερό και υπαίθριους 

κινηματογράφους αυτοκινήτων. Ωστόσο, δεν αναφέρεται σε κέντρα διασκέδασης.  

 

2.5  «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων» (ΦΕΚ 114Α/8-6-2006)  

 

   Στο άρθρο 80, του σχετικού νόμου 3463/06, αναφέρεται ο τρόπος αδειοδότησης των 

καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος [5]. Ειδικά για την ίδρυση και λειτουργία 

καταστημάτων διασκέδασης απαιτείται άδεια, η οποία χορηγείται από τον δήμαρχο ή τον 

πρόεδρο της Κοινότητας. Πριν από τη χορήγηση της άδειας ίδρυσης και λειτουργίας 

χορηγείται προέγκριση ίδρυσης, η οποία εκδίδεται ύστερα από απόφαση της δημαρχιακής 

επιτροπής ή του κοινοτικού συμβουλίου, μετά από προέλεγχο του σχετικού αιτήματος του 

ενδιαφερομένου.  

   Για τον προέλεγχο λαμβάνονται υπόψη ζητήματα που αφορούν τις χρήσεις γης, την 

προστασία του φυσικού, πολιτιστικού και αρχιτεκτονικού περιβάλλοντος, την προστασία του 

αιγιαλού και της παραλίας, των δασικών περιοχών, των αρχαιολογικών και ιστορικών τόπων, 

καθώς και την αισθητική φυσιογνωμία και τις εν γένει λειτουργίες της πόλης, όπως αυτά 

ορίζονται από την ισχύουσα νομοθεσία και από τους ειδικότερους όρους και προϋποθέσεις, 

που τίθενται στις τοπικές κανονιστικές διατάξεις των οικείων δημοτικών και κοινοτικών 

αρχών.  
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2.6  «Σχετικά με την αξιολόγηση και τη διαχείριση του περιβαλλοντικού θορύβου» 

(Ευρωπαική Οδηγία 2002/49/ΕΚ)  

 

    Η ευρωπαϊκή οδηγία του 2002 αποσκοπεί στον καθορισμό μιας κοινής προσέγγισης για 

την αποφυγή, πρόληψη ή περιορισμό, βάσει ιεράρχησης προτεραιοτήτων, των δυσμενών 

επιπτώσεων, συμπεριλαμβανομένης της ενόχλησης από έκθεση στον περιβάλλοντα θόρυβο.      
Η παρούσα οδηγία [6] καλύπτει τον περιβάλλοντα θόρυβο στον οποίο εκτίθενται οι 

άνθρωποι, ιδίως σε περιοχές πυκνής δόμησης, σε δημόσια πάρκα ή άλλες ήσυχες περιοχές 

πολεοδομικών συγκροτημάτων, σε ήσυχες περιοχές της υπαίθρου, κοντά σε σχολεία, κοντά 

σε νοσοκομεία, καθώς και κοντά σε άλλα κτίρια και περιοχές ευαίσθητες σε θορύβους. 

   Η συγκεκριμένη οδηγία δεν εφαρμόζεται στους θορύβους που προκαλούνται από το ίδιο το 

εκτιθέμενο πρόσωπο, τους θορύβους από οικιακές δραστηριότητες, τους θορύβους των 

γειτόνων, το θόρυβο στο χώρο εργασίας και το θόρυβο μέσα στα μεταφορικά μέσα, ούτε και 

στο θόρυβο τον οφειλόμενο σε στρατιωτικές δραστηριότητες μέσα σε στρατιωτικές περιοχές. 

Συνεπώς, δε γίνεται ιδιαίτερη αναφορά για θόρυβο νυχτερινών κέντρων διασκέδασης.  

   Παρ’ όλα αυτά, είναι σημαντικό να αναφερθεί  ότι για το σκοπό αυτής της ευρωπαϊκής 

οδηγίας που είναι ο περιορισμός του περιβάλλοντος θορύβου, πρέπει να εφαρμοστούν 

προοδευτικά οι ακόλουθες δράσεις:  

α) προσδιορισμός της έκθεσης στον περιβάλλοντα θόρυβο με χαρτογράφηση θορύβου, 

σύμφωνα με κοινές στα κράτη μέλη μεθόδους αξιολόγησης· 

β) μέριμνα ώστε να είναι διαθέσιμες στο κοινό πληροφορίες σχετικά με τον περιβάλλοντα 

θόρυβο και τις επιδράσεις του· 

γ) θέσπιση σχεδίων δράσης από τα κράτη μέλη, βασισμένων στα αποτελέσματα της 

χαρτογράφησης του θορύβου, με στόχο την πρόληψη και τον περιορισμό του περιβάλλοντος 

θορύβου όπου χρειάζεται, και ιδίως ό,που τα επίπεδα έκθεσης μπορούν να έχουν επιβλαβείς 

επιδράσεις στην υγεία των ανθρώπων, καθώς και τη διαφύλαξη της ηχητικής ποιότητας του 

περιβάλλοντος ό,που είναι καλή.  

 

2.7  «Καθορισμός μέτρων, όρων και μεθόδων για την αξιολόγηση και τη διαχείριση του 

θορύβου στο περιβάλλον, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 2002/49/ΕΚ 

«σχετικά με την αξιολόγηση και τη διαχείριση του περιβαλλοντικού θορύβου» του 

Συμβουλίου της 25.6.2002» (ΦΕΚ 384/Β/28-03-2006)  

 

Η κοινή Υπουργική Απόφαση του έτους 2006 [7] για τον καθορισμό μέτρων, όρων και 

μεθόδων για την αξιολόγηση και τη διαχείριση του θορύβου στο περιβάλλον, ορίστηκε με 
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σκοπό τη συμμόρφωση με τις διατάξεις της Ευρωπαϊκής Οδηγίας του έτους 2002, όπως αυτή 

αναφέρεται σχετικά με την αξιολόγηση και τη διαχείριση του περιβαλλοντικού θορύβου.  

 

2.8  «Υγειονομικοί όροι και προϋποθέσεις λειτουργίας επιχειρήσεων τροφίμων και 

ποτών και άλλες διατάξεις»  (ΦΕΚ 2718/Β/08-10-2012) 

 

   Στο άρθρο 14 της υπουργικής απόφασης του έτους 2012 [8], σχετικά με τις επιχειρήσεις 

μαζικής εστίασης και χώρων αναψυχής, διαχωρίζονται σαφώς τα κέντρα διασκέδασης από τα 

λοιπά καταστήματα με μουσική («pub», «club», «open bar», καφενεία κλπ).  

   Σύμφωνα με αυτή την Υπουργική Διάταξη [8] και την ισχύουσα ελληνική νομοθεσία που 

ανάγεται στο έτος 1985 [1], κέντρο διασκέδασης είναι ο στεγασμένος ή υπαίθριος χώρος 

συγκεντρώσεως του κοινού για την παρακολούθηση καλλιτεχνικού κυρίως μουσικού 

προγράμματος, με μέγιστη επιτρεπόμενη ηχοστάθμη τα 100 dΒA, σε συνδυασμό με την 

παροχή φαγητών ή και ποτών (όπως αναφέρονται στις υποκατηγορίες των επιχειρήσεων 

μαζικής εστίασης). Δε θεωρούνται κέντρα διασκέδασης οι επιχειρήσεις τροφίμων και ποτών 

στις οποίες, κατόπιν άδειας της αρμόδιας Δημοτικής Αρχής ή άλλης αρχής γίνεται χρήση 

μουσικών οργάνων ή στερεοφωνικού συγκροτήματος μικρής ισχύος, με μέγιστη ηχοστάθμη 

κατά τη λειτουργία του καταστήματος τα 80 dΒA.  

   Για επιχειρήσεις τροφίμων και ποτών που κάνουν χρήση μουσικής δύναται, με τη 

χορήγηση της άδειας λειτουργίας ή μεταβίβασης αυτής, να υποβάλλουν τα προβλεπόμενα 

δικαιολογητικά και για τη χορήγηση άδειας χρήσης μουσικών οργάνων. Στην περίπτωση που 

διαθέτουν και επιθυμούν χρήση μουσικής σε υπαίθριο χώρο θα υποβάλλουν τεχνική έκθεση 

αρμόδιου μηχανικού, που θα συνοδεύεται με τοπογραφικό διάγραμμα με τη θέση και τη φορά 

των ηχείων. Η τεχνική έκθεση θα τεκμηριώνει ότι η ισχύς των ηχείων, η θέση, η απόσταση 

από κατοικίες, καθώς και τα τυχόν μέτρα ηχοπροστασίας, που έχουν ληφθεί, με μεγίστη 

ηχοστάθμη τα 80 dΒA δεν δημιουργούν προβλήματα στα σημεία προστασίας σύμφωνα με 

την προαναφερόμενη υπουργική απόφαση του έτους 1985 [1].  

   Ωστόσο πρέπει να αναφερθεί πως στην παρούσα υγειονομική διάταξη του 2012 [8], 

ορίζονται ως επιχειρήσεις αναψυχής οι επιχειρήσεις στις οποίες προσφέρονται κατά κύριο 

λόγο οινοπνευματώδη ποτά και αναψυκτικά με συνοδεία πρόχειρου γεύματος καθώς και 

υπηρεσίες αναψυχής (καφενεία, «open bar», αναψυκτήρια κλπ).  

   Τέλος, στεγασμένοι και υπαίθριοι χώροι εκδηλώσεων θεωρούνται οι χώροι στους οποίους 

κατά τη διάρκεια πάσης φύσεως εκδηλώσεων προσφέρονται τρόφιμα ή ποτά τα οποία 

παρασκευάζονται και προετοιμάζονται σε άλλους χώρους που διαθέτουν την απαιτούμενη 

άδεια ίδρυσης και λειτουργίας (παρασκευαστές, συσκευαστές, εργαστήρια τροφίμων κλπ) και 

μεταφέρονται στους εν λόγω χώρους για σερβίρισμα και τελική διάθεση. 
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    Οι χώροι αυτοί αδειοδοτούνται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία ως στεγασμένοι ή 

υπαίθριοι χώροι εκδηλώσεων. Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται, είναι όμοια με αυτά που 

υποβάλλονται στην αρμόδια αρχή για τις επιχειρήσεις τροφίμων και ποτών. Για τους 

στεγασμένους χώρους εκδηλώσεων στα εκτός σχεδίου ή εντός οικισμού κλπ, στις ανωτέρω 

ιδρυόμενες επιχειρήσεις τροφίμων και ποτών, αντί της βεβαίωσης χρήσεως γης θα 

προσκομίζεται η βεβαίωση νομιμότητας της κατασκευής της οικοδομής, του ειδικού κτηρίου, 

η οποία έχει εκδοθεί από την αρμόδια Πολεοδομική Υπηρεσία καθώς και η βεβαίωση χώρου 

κυρίας χρήσεως. Για τους υπαίθριους χώρους αυτών των επιχειρήσεων θα προσκομίζεται 

βεβαίωση νομιμότητας ή τακτοποίησης των βοηθητικών χώρων.  

 

2.9  «Κατηγορίες και περιεχόμενο χρήσεων γης» (ΦΕΚ 166Δ/1987)  

 

   Σύμφωνα με το πολεοδομικό διάταγμα του έτους 1987 περί χρήσεων γης [9], 

διαμορφώνονται 9 κατηγορίες χρήσεων, οι ακόλουθοι: Αμιγής κατοικία, Γενική κατοικία, 

Πολεοδομικά κέντρα (κεντρικές λειτουργίες πόλης, τοπικό κέντρο συνοικίας/γειτονιάς), Μη 

οχλούσα βιομηχανία/βιοτεχνία , οχλούσα βιομηχανία/βιοτεχνία (υψηλή όχληση), 

Χονδρεμπόριο,  Τουρισμός – αναψυχή, Ελεύθεροι χώροι (αστικό πράσινο) και Κοινωφελείς 

εξυπηρετήσεις.  

   Ωστόσο, στις γενικές διατάξεις του νόμου του 1987 στο άρθρο 11 αναφέρεται ότι, από την 

πολεοδομική μελέτη είναι δυνατόν ορισμένες χρήσεις να απαγορεύονται ή να επιτρέπονται με 

όρους και προϋποθέσεις.  

    Στη κατηγορία της αμιγούς κατοικίας, εκτός των διαφόρων εγκαταστάσεων που 

επιτρέπονται (μικροί ξενώνες, σχολεία, εκκλησίες κλπ), δεν επιτρέπονται  κέντρα αναψυχής ή 

διασκέδασης. Επίσης στη κατηγορία της γενικής κατοικίας, εκτός των διαφόρων 

εγκαταστάσεων, επιτρέπονται και αναψυκτήρια αλλά όχι κέντρα αναψυχής ή διασκέδασης.  

    Στην κατηγορία πολεοδομικού κέντρου/συνοικίας γειτονιάς, η κατοικία συνυπάρχει μαζί 

με διάφορες άλλες εγκαταστάσεις, και με κέντρα διασκέδασης αναψυχής.  Τέλος, στην 

κατηγορία τουρισμού-αναψυχής, η κατοικία συνυπάρχει μαζί με κέντρα 

διασκέδασης/αναψυχής και άλλες εγκαταστάσεις.  
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2.10 «Χωροταξική και πολεοδομική μεταρρύθμιση −Βιώσιμη ανάπτυξη»  

(ΦΕΚ 142 Α/28-6-2014) 

 

   Σύμφωνα με το σχέδιο νόμου του παρόντος έτους 2014, περί χωροταξικής και 

πολεοδομικής μεταρρύθμισης-βιώσιμης ανάπτυξης [10], η εφαρμογή του νόμου αυτού 

ασκείται με σκοπό το χωρικό/στρατηγικό σχεδιασμό, για τη βιώσιμη ανάπτυξη και οργάνωση 

του εθνικού χώρου με μεσοπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους στόχους (όπως αναφέρεται 

από τους νομοθέτες). Ο ρυθμιστικός αυτός χωρικός σχεδιασμός καθορίζει κανόνες για τη 

χρήση, τη δόμηση και την εν γένει εκμετάλλευση του εδάφους.  

   Στο κεφάλαιο Β’ της νομοθεσίας αυτής [10], δημιουργούνται 18 κατηγορίες χρήσεων γης 

εκ των οποίων οι παρακάτω 5 αφορούν στο θέμα έρευνας σχετικά με τα καταστήματα 

διασκέδασης και υγειονομικού ενδιαφέροντος που συνυπάρχουν σε ζώνες μαζί με κατοικίες.     

Kατοικία (Κ1) : Οι περιοχές κατοικίας (Κ1) αποτελούν περιοχές όπου επιτρέπεται μόνο η 

χρήση κατοικίας και επιπλέον χρήσεις κοινόχρηστες και κοινωφελείς, διοίκησης, εμπορίου, 

αναψυχής κ.λπ, οι οποίες διέπονται από ειδικά διατάγματα, τα οποία έχουν εγκριθεί πριν τη 

δημοσίευση του παρόντος νόμου. Ωστόσο οι νομοθέτες αναφέρουν πως στη κατηγορία αυτή, 

βάσει αναγκαιοτήτων,  μπορούν να  επιτρέπονται και χρήσεις της κατηγορίας (ΠΚ) στην 

οποία επιτρέπονται συν τις άλλοις και καφετέριες, «bar», κέντρα διασκέδασης κλπ.  

Κατοικία επιπέδου γειτονιάς (Κ2) : Οι περιοχές κατοικίας επιπέδου γειτονιάς (Κ2) αποτελούν 

περιοχές κατοικίας οι οποίες εξυπηρετούνται στο επίπεδο της γειτονιάς από τις απαραίτητες 

κοινόχρηστες, κοινωφελείς, εμπορικές και άλλες χρήσεις. Μεταξύ αυτών των χρήσεων 

περιλαμβάνονται και εμπορικά καταστήματα ειδών διατροφής όπως τροφίμων και ποτών 

λιανικής πώλησης συσκευασμένων προϊόντων (δηλαδή υγειονομικού ενδιαφέροντος). Επίσης 

επισημαίνεται πως  κατά τον πολεοδομικό σχεδιασμό και τον καθορισμό χρήσεων γης για τις 

περιπτώσεις εντός σχεδίου, τα οικόπεδα που έχουν πρόσωπο σε πρωτεύουσες αρτηρίες, 

λεωφόρους, καθώς και στο Βασικό Οδικό Δίκτυο, δεν μπορούν να χαρακτηρίζονται ως 

περιοχές κατοικίας επιπέδου γειτονιάς Κ2. Συμπερασματικά θα εντάσσονται και αυτές οι 

περιοχές στην κατηγορία του Κύριου οδικού δικτύου πόλεων (ΚΟΔ) το οποίο 

συμπεριλαμβάνει και Εστίαση, σνακ «bar», καφετέριες, αναψυκτήρια και γενικά 

καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος στο χώρο της εστίασης-αναψυχής, εκτός των 

κέντρων διασκέδασης.  

Κατοικία ενδιάμεσου επιπέδου (ΜΚ): Στις περιοχές κατοικίας ενδιάμεσου επιπέδου (ΜΚ) 

επιτρέπονται όλες οι χρήσεις των περιοχών κατοικίας επιπέδου γειτονιάς (Κ2), καθώς και 

πολλές άλλες χρήσεις (εμπορικά καταστήματα, χώροι συνάθροισης, γραφεία, ξενοδοχεία, 

κλπ) συμπεριλαμβανομένων των κέντρων εστίασης, «snack bar», καφετέριες, αναψυκτήρια 

και γενικά καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος στο χώρο της εστίασης-αναψυχής, 
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μέχρι 400 τμ ανά οικόπεδο, πλην των κέντρων διασκέδασης, τα οποία απαγορεύονται. 

Συμπερασματικά δηλαδή επιτρέπονται και τα «bar», «clab».  

Πολεοδομικό Κέντρο (ΠΚ) :  Στις περιοχές Πολεοδομικού Κέντρου (ΠΚ) επιτρέπονται οι 

εξής χρήσεις: κατοικία, κοινωνική πρόνοια, εκπαίδευση, αθλητικές εγκαταστάσεις , 

θρησκευτικοί χώροι, πολιτιστικές εγκαταστάσεις κλπ, όπως και εστίαση, σνακ μπαρ, 

καφετέριες, αναψυκτήρια και γενικά καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος στο χώρο της 

εστίασης-αναψυχής, καθώς και κέντρα διασκέδασης.  

Τουρισμός-Αναψυχή (ΤΑ) : στην κατηγορία αυτή, μαζί με τις κατοικίες θα συνυπάρχουν και 

διάφορες άλλες εγκαταστάσεις (εμπορικά καταστήματα, υπεραγορές κλπ) συν των 

καφετεριών, «bar», κέντρων διασκέδασης και γενικότερα καταστημάτων υγειονομικού 

ενδιαφέροντος.  
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3. ΑΛΛΕΣ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΕΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΕΣ  

 

   Την σημαντική αύξηση στα επίπεδα θορύβου μέσα και γύρω από τα σχετικά καταστήματα 

διασκέδασης («discothèque», «pub», «club», κλπ), που συχνά είναι σε επαφή ή πολύ κοντά 

με κατοικίες αναγνωρίζουν οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. Πρόσφατα, πέραν από τις 

προσπάθειες  για την πρόληψη αυτού του είδους θορύβου έχουν ληφθεί σε τοπικό και εθνικό 

επίπεδο μέτρα με την μορφή συστάσεων και κανονισμών. Παρακάτω παρουσιάζονται 

περιληπτικά οι βασικές παράμετροι ηχοπροστασίας σχετικά με τους  κανονισμούς που 

ισχύουν σε δύο μεσογειακές χώρες, όπως στη Γαλλία και την Ιταλία.  

 

3.1 Γαλλική νομοθεσία (1143-98)  

 

   Στη Γαλλία ο σχετικός νόμος του έτους 1998 (1143) [11], προβλέπει την απαιτούμενη 

ηχομόνωση ανά οκταβική ζώνη με ιδιαίτερα αυστηρή αναφορά στις χαμηλές συχνότητες 

όπου απαιτείται ηχομόνωση 66 dB και 75 dB αντίστοιχα για τις οκταβικές ζώνες 125Hz και 

250 Hz, για θόρυβο στο χώρο εκπομπής ίσο με 99 dB σε αυτές τις δύο οκτάβες . Το Εθνικό 

Συμβούλιο θορύβου της Γαλλίας απαιτεί ηχομόνωση (τυποποιημένη σταθμισμένη διαφορά 

στάθμης) μεγαλύτερη των 68 dB [12] σε σχέση με «bar» που βρίσκονται στο ίδιο κτίριο με 

τον αποδέκτη του θορύβου,  και ακόμη μεγαλύτερη ηχομόνωση, ήτοι 88 dB αντίστοιχα για 

«discothèque».  

 

3.2 Ιταλική νομοθεσία (447-95) 

 

    Ο σχετικός νόμος του 1995 στην Ιταλία (447) [11], προβλέπει ότι η μέγιστη στάθμη 

θορύβου μέσα στο κέντρο διασκέδασης πρέπει να είναι μικρότερη των 102 dBΑ, ενώ η 

ισοδύναμη στάθμη θορύβου στην ίδια θέση δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 95 dBΑ. Σε άλλη 

διάταξη του έτους 1997 (DPCM280) [11] στην Ιταλία επίσης, προβλέπονται επιτρεπτές 

στάθμες του εξωτερικού θορύβου  κατά την διάρκεια της νύχτας,  όπως αυτές   

καταγράφονται εντός του χώρου λήψης του θορύβου, ίσες με 40 dBΑ  για ανοικτό  παράθυρο 

και 25 dBΑ για κλειστό.  
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4. ΆΛΛΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ  

 

   Έχουν δημοσιευθεί στη σύγχρονη επιστημονική βιβλιογραφία μελέτες που διαφωτίζουν με 

μετρήσεις θορύβων από κέντρα διασκέδασης και είναι δυνατόν να διευκολύνουν την 

αναθεώρηση του υπάρχοντος νομοθετικού πλαισίου.  

 

4.1 Επί των παραβατικών συμπεριφορών  

 

    Μια τέτοια μελέτη είναι των Μπάρκα κ.α. [12], η οποία αποτιμά μέσω ακουστικών 

μετρήσεων το θόρυβο και τις ηχομονωτικές ανεπάρκειες σε «bar» 24ωρης λειτουργίας («all 

day bar») στο κέντρο της Θεσσαλονίκης και επισημαίνονται σχετικές νομοθετικές ελλείψεις. 

Τα «all day bar» που μετρήθηκαν από τους εν λόγω συγγραφείς, ανήκουν κυρίως σε κτίρια 

οικιστικά και καταλαμβάνουν αυθαίρετα υπαίθριο χώρο πέραν των ορίων τους, καθώς 

σύμφωνα με τη συνήθη πρακτική, λόγω του περιορισμένου χώρου των καταστημάτων, 

ενοικιάζονται τα πεζοδρόμια ή οι πεζόδρομοι και επεκτείνονται οι εγκαταστάσεις 

(τραπεζοκαθίσματα, θερμάστρες), ανεξαρτήτως εποχής. Αυτή η κατάσταση, ακόμα και στις 

περιπτώσεις καταστημάτων με ηχομονωτικές διατάξεις, μετατρέπει τα στεγασμένα 

καταστήματα σε ημιυπαίθριους χώρους, καταστρατηγώντας κάθε επίπεδο ακουστικής άνεσης 

των περιοίκων.  

    Οι μετρήσεις της έρευνας [12] έδειξαν ότι οι επιτρεπόμενες ηχοστάθμες μέσα σε αυτά 

καταστρατηγούνται, η ηχομόνωση στο κέλυφος των «bar» είναι ανεπαρκής και επιπλέον 

επικρατεί αδυναμία διάθεσης χώρων στάθμευσης, κατάχρηση ηλεκτροακουστικού 

εξοπλισμού και πλημμελής ακουστικός σχεδιασμός του χώρου. Στο 50% των περιπτώσεων 

που μέτρησαν οι Μπάρκας κ.α. βρήκαν ότι η ηχοστάθμη μέσα στα «bar» υπερέβαινε τα 90 

dBA έναντι του επιτρεπόμενου ορίου των 80 dBA. Οι συγγραφείς σχολιάζοντας την έλλειψη 

μέτρων ηχοπροστασίας στη κατασκευή των υπό εξέταση «bar», αναφέρονται στην απουσία 

ηχοφράκτου στην είσοδο του καταστήματος, απουσία πλωτών δαπέδων, χρήση εκτενών 

υαλοστασίων με ανεπαρκή ηχομονωτική απόδοση κτλ. Όπως φάνηκε κατά την επιτόπια 

έρευνα, οι λεγόμενες ηχομονωτικές ενισχύσεις είναι κατά βάση διακοσμητικές παρεμβάσεις 

(για απόκρυψη των Η/Μ εγκαταστάσεων) και περιορίζονται στην προσθήκη απλών 

πετασμάτων ξηράς δόμησης (στα περιμετρικά τοιχώματα ή/και στην οροφή), με αποτέλεσμα 

την εξακριβωμένη ηχομονωτική τους ανεπάρκεια, στις δεδομένες συνθήκες λειτουργίας. Οι 

ηχομετρήσεις έδειξαν επίσης ότι, η τοποθέτηση ενός απλού προθαλάμου (χωρίς αλλαγή 

κατεύθυνσης ή βαριά κουφώματα) είναι λιγότερο αποτελεσματική από την ημιυπόγεια θέση 

ή την εφαρμογή πλωτού δαπέδου στο εσωτερικό του καταστήματος. Ωστόσο, η κύρια αιτία 



  

14 
 

της οικοδομικής ανεπάρκειας των «all day bar» του δείγματος οφείλεται στην γενικευμένη 

χρήση κινητών υαλοστασίων (ανοιχτές προσόψεις). 

    Τέλος η εργασία [12] καταλήγει στη διαπίστωση ότι καταστρατηγείται το επιτρεπόμενο 

ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων, καθώς και ότι υπάρχει υπέρμετρη σε πλήθος 

ανάπτυξη αυτού του είδους καταστημάτων κατ’ ουσίαν εφαπτομενικών του ενός προς το 

άλλο ώστε να δημιουργείται μια γραμμική περιοχή/πηγή θορύβου.  

    Έξι χρόνια αργότερα οι Κωστής κ.α. [13] ανακοινώνουν μελέτη των, που αφορά στο 

θόρυβο λειτουργίας και προβλήματα ηχοπροστασίας από κέντρα εστίασης και διασκέδασης 

στο Βόλο και στα Ιωάννινα. Οι συγγραφείς έκαναν ακουστικές μετρήσεις και αξιολόγησαν 

την ακουστική άνεση στα γειτονικά οικιστικά κτίρια. Διαπίστωσαν σημαντικές ηχητικές 

οχλήσεις και στις δυο πόλεις με κοινά αλλά και αποκλίνοντα χαρακτηριστικά.  

    Συγκεκριμένα οι ηχητικές οχλήσεις στο Βόλο ταυτίστηκαν με οχλοβοή, παραβατική 

συμπεριφορά εξ΄αιτίας της κατανάλωσης αλκοόλ, αύξηση κυκλοφορίας πεζών και οχημάτων, 

κλπ, δηλαδή με τη συνάθροιση των θαμώνων, ενώ στα Ιωάννινα ηχητικές οχλήσεις βρέθηκαν 

να οφείλονται κυρίως στα ηλεκτροακουστικά συστήματα (αερόφερτοι θόρυβοι εξαιτίας της 

χαμηλής ηχομονωτικής ικανότητας των κινητών/σταθερών διαχωριστικών, κτυπογενείς 

θόρυβοι εξαιτίας της μετάδοσης κραδασμών στο κέλυφος).  

    Επίσης, η έρευνα διαπίστωσε [13] ότι στο Βόλο, ο αστικός θόρυβος βάθους αποτελεί μια 

σοβαρή πηγή ενόχλησης των περιοίκων, ενώ αντίθετα στα Γιάννενα, αν και ο αστικός 

θόρυβος βάθους είναι εντονότερος, δείχνει να αφήνει ανεπηρέαστους τους ενοίκους. 

Φαίνεται δηλαδή πως το ευδιάκριτο (ένταση) και η πληροφορία (μουσική) της ηχητικής 

όχλησης επικεντρώνεται και στιγματίζει τη λειτουργία των καταστημάτων.  

    Διαφοροποιήσεις, μεταξύ των δύο πόλεων, εντοπίστηκαν αναφορικά με την ημερήσια και 

εποχιακή διάκριση της ηχορύπανσης (καθημερινές/σαββατοκύριακα, κλειστά/ανοιχτά 

παράθυρα). Στο Βόλο, η ηχητική όχληση ήταν εντονότερη το καλοκαίρι (υπαίθριες 

συναθροίσεις), ενώ αντίθετα στα Ιωάννινα, η ηχορύπανση ήταν διαρκής (με σχετική αύξηση 

των οχλήσεων κατά το θέρος και τις αργίες), επειδή προερχόταν από τα συστήματα 

ενίσχυσης του ήχου.  

    Στην εργασία εκείνη [13] προτείνονται παρεμβάσεις για την εξασφάλιση της ακουστικής 

άνεσης των περιοίκων, σε τρεις κατευθύνσεις∙ πρώτον, αύξηση της ηχομονωτικής επάρκειας 

των κατασκευών των καταστημάτων διασκέδασης, δεύτερον, εφαρμογή και τήρηση των 

κανονιστικών διατάξεων και τρίτον, κώδικες συμπεριφοράς και σεβασμό της κοινής ησυχίας 

από τη διασκέδαση. Περαιτέρω οι Κωστής κ.α. θεωρούν απαραίτητη τη συμμόρφωση με τις 

απαιτήσεις του κτιριοδομικού κανονισμού [1] και υποχρεωτική την κατάθεση μελέτης 

ηχομόνωσης κατά την έγκριση μιας άδειας λειτουργίας. Επίσης στην εργασία εκείνη κρίνεται 

σκόπιμη η εφαρμογή περαιτέρω αντιθορυβικών διατάξεων,  και απαραίτητος ο έλεγχος της 
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διασποράς/πυκνότητας τέτοιων καταστημάτων με σχετικές πολεοδομικές ρυθμίσεις σε 

περιπτώσεις μεικτών χρήσεων.  

    Σε μία άλλη μελέτη από τον Χαλαζωνίτη [14], εν έτει 2008,  γίνεται αναφορά στον έλεγχο 

και την εφαρμογή των υγειονομικών διατάξεων σχετικά με την ηχορύπανση από 

καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, και επισημαίνεται ότι παρατηρούνται υπερβάσεις 

των επιτρεπόμενων ορίων ηχοστάθμης στα υπό εξέταση καταστήματα, καταστρατηγούνται οι 

χρήσεις γης, και υπερισχύουν χαμηλές φασματικές συνιστώσες στον ενοχλητικό θόρυβο. 

Σύμφωνα με διαπιστώσεις του Υπουργείου Υγείας, ο Χαλαζωνίτης, παρατηρεί ότι το 

πλείστον των ενοχλήσεων οφείλεται σε καταστήματα που στερούνται άδειας λειτουργίας ή 

που τροποποιούν αυθαίρετα τις επιτρεπόμενες συνθήκες που αναφέρονται στην άδειά των, 

όπως π.χ. τις ώρες λειτουργίας τους, τον τύπο της στέγασης, θυρών και υαλοπετασμάτων από 

κλειστά σε ανοιχτά, τη θέση ηχείων από το κλειστό χώρο στο ύπαιθρο με αντίστοιχη 

ανάπτυξη τραπεζιών κτλ.  

    Καταγγελθείσες περιπτώσεις στο σώμα επιθεωρητών υγείας και πρόνοιας αποδεικνύουν 

την καταστρατήγηση των όρων  των χρήσεων γης [14]. Έτσι, περιοχές που ενώ 

προστατεύονταν από την πολεοδομία λόγω του παραδοσιακού τους χαρακτήρα, 

μετατράπηκαν αυθαίρετα σε περιοχές τουρισμού και αναψυχής οπότε και προκάλεσαν 

προβλήματα ηχορύπανσης στους μόνιμους κατοίκους.    

    Άλλες περιπτώσεις καταγγέλλουν ουσιώδη τροποποίηση υγειονομικών όρων λειτουργίας 

καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος [14]. Οικοδομικά τετράγωνα αμιγούς κατοικίας  

που βρίσκονταν σε άμεση γειτνίαση με αρχαιολογικό χώρο μετατράπηκαν σε ζώνες 

τουριστικού ενδιαφέροντος. Στα συγκεκριμένα οικοδομικά τετράγωνα απαγορεύονταν οι 

χρήσεις καφενείων, «bar», καφετεριών, κέντρων διασκέδασης.  Παρ’ όλα αυτά, χορηγήθηκαν 

από το δημοτικό συμβούλιο άδειες χρήσεις μουσικών οργάνων και παράταση του ωραρίου 

μουσικής σε λοιπά κέντρα υγειονομικού ενδιαφέροντος όπως ζαχαροπλαστεία χωρίς 

εργαστήρια, σνακ μπαρ χωρίς παρασκευαστήριο, αναψυκτήρια χωρίς εργαστήρια . 

    Ο συγγραφέας [14] καταλήγει ότι είναι αναγκαία η λήψη μέτρων για τον εκσυγχρονισμό 

της νομοθεσίας, και για την τήρηση αυτής. Επίσης κρίνει αναγκαία τη δραστηριοποίηση των 

δημοτικών αρχών σχετικά με την πρόληψη του θορύβου στο πλαίσιο της κείμενης 

νομοθεσίας, με την έκδοση τοπικών κανονιστικών αποφάσεων.  

    Μία άλλη μελέτη [15] εξετάζει  την ενόχληση από ανθρώπινη δράση στη γειτονιά 

κατοικίας και εργασίας των πολιτών, στις χώρες της Ευρωπαϊκής  Ένωσης . Για  χώρες του 

νότου, η μελέτη καταλήγει ότι υπάρχει μεγαλύτερη ανεκτικότητα στον εν λόγω θόρυβο και 

αποδίδεται αυτό στην θεωρούμενη από τον ίδιο συγγραφέα, εξοικείωση των μεσογειακών 

λαών με σχετικά υψηλές στάθμες εξωτερικού θορύβου λόγω ανοικτών παραθύρων και επίσης 

λόγω μεσογειακού τρόπου ζωής.   
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4.2 Επί των οικονομικών επιπτώσεων του αστικού θορύβου  

 

   Ο θόρυβος, όπως αναφέρει ο Χατζηλυμπέρης σε σχετική ημερίδα του Τεχνικού 

Επιμελητηρίου [16], πέραν από τις αρνητικές επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία και 

ψυχολογία, έχει συντελέσει και στην περιβαλλοντική παρακμή των αστικών κέντρων και την 

οικονομική υποβάθμιση πολλών περιοχών. Σε αντίθεση με τα περισσότερα αστικά κέντρα 

αναπτυγμένων κρατών, όπου οι αξίες ακινήτων είναι πολύ μεγαλύτερες από τις αξίες 

ακίνητων στα προάστια, στην Ελλάδα παρατηρείται το αντίθετο φαινόμενο. Εξήγηση του 

φαινομένου αυτού αποτελεί η έλλειψη περιβαλλοντικής προστασίας των ελληνικών αστικών 

κέντρων, η οποία δεν αφήνει στους ανθρώπους άλλη επιλογή από τη φυγή προς τα προάστια. 

Το οικονομικό κόστος της υποβάθμισης των αστικών κέντρων στους ιδιοκτήτες ακινήτων 

αλλά και στο ίδιο το κράτος είναι ανυπολόγιστο. Οι ιδιοκτήτες ακινήτων έχουν περιουσίες οι 

οποίες αξίζουν πολύ λιγότερο από ότι θα έπρεπε και το κράτος έχει μεγάλη απώλεια 

φορολογικών εσόδων, λόγω μείωσης της αντικειμενικής αξίας των ακινήτων.  

    Εάν επιπλέον εξεταστεί το κόστος και οι επιπτώσεις της περιβαλλοντικής υποβάθμισης 

στον τουρισμό, τις εμπορικές και πολιτιστικές σχέσεις με άλλα κράτη, την δυσμενή επίδραση 

σε αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία, την ανθρώπινη υγεία και ποιότητα ζωής, 

συμπεραίνεται πως είναι αδύνατο να αγνοηθεί το πρόβλημα και η ανάγκη λήψης μέτρων για 

την προστασία από περιβαλλοντικούς θορύβους κρίνεται αναγκαία, συμπληρώνει ο 

συγγραφέας [16].    

 

4.3 Επί των επιρροών του θορύβου στην υγεία και ψυχολογία  

 

   H ηχορύπανση προέρχεται από την ύπαρξη του περιβαλλοντικού θορύβου· είναι δε από 

τους πιο σημαντικούς ανακαλυφθέντες ατμοσφαιρικούς ρύπους τα τελευταία 35 με 40 

χρόνια.  Ως γνωστόν, θόρυβος είναι κάθε δυσάρεστος και ενοχλητικός ήχος που 

δημιουργείται από τον άνθρωπο ή κάποιο μηχάνημα και διαχέεται στο περιβάλλον.  

   «Tο πρόβλημα ήλθε στην επιφάνεια όταν μερικοί έφηβοι υπέστησαν απώλεια της ακουστικής 

τους ικανότητας ακούγοντας επί μακρόν και πολύ δυνατά την «rock» μουσική. Σήμερα σε 

πολλά νυχτερινά κέντρα μπορεί να συμβαίνει το ίδιο. Ενοχλούμεθα λοιπόν από  τον θόρυβο των 

αεροπλάνων, τραίνων, δικύκλων, αυτοκινήτων και γενικώς τροχοφόρων, οικιακών συσκευών 

παντός είδους και ρυθμού κυρίως των γειτόνων μας. Με τους θορύβους που εμείς 

δημιουργούμε είμεθα περισσότερο ανεκτικοί!!», αναφέρει σε σχετική έρευνά της η καθηγήτρια 

φαρμακολογίας της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, κυρία Καραγεωργίου [17].  

    Σύμφωνα με την Καραγεωργίου, μερικές από τις επιδράσεις της ηχορύπανσης 

ανεκαλύφθησαν πριν από χρόνια, και χρονολογούνται από την εποχή του χαλκού και 
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αργότερα του σιδήρου. Εργασίες στην Αμερική, τη Μεγάλη Βρετανία και άλλες περιοχές του 

κόσμου αποδεικνύουν τη σχέση μεταξύ θορύβου και απώλειας της ακουστικής ικανότητας η 

οποία συνήθως είναι μη αντιστρεπτή και δημιουργεί αναπηρία. Εκτός όμως των συνεπειών 

επί της ακουστικής ικανότητας, αναφέρονται και πολλές άλλες, και μάλιστα υπάρχουν 

σημαντικές μελέτες που αφορούν στις φυσιολογικές και ψυχολογικές συνέπειες του θορύβου 

και την επίδρασή του στις διαπροσωπικές σχέσεις των ανθρώπων.  

    Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στις επιπτώσεις του θορύβου στα παιδιά [17] καθώς αποτελούν 

ειδική  ευπαθή κοινωνική ομάδα. Μελέτες έδειξαν πως τα παιδιά έχουν λιγότερη ικανότητα 

αναγνωρίσεως και κατανοήσεως καθώς και αντιμετωπίσεως στρεσσογόνων παραγόντων και 

τους λείπει η πολύ καλά αναπτυγμένη στρατηγική προσαρμογής. Έτσι έχει παρατηρηθεί 

αδυναμία στην προσπάθεια λύσεως προβλημάτων και διαγωνισμάτων που απαιτούν προσοχή 

στο σχολείο, αφηρημάδα, επιρρέπεια στην απογοήτευση, επιθετικότητα και ανορεξία 

εργασίας μέσα στην τάξη,  μικρότεροι βαθμοί απόδοσης ελέγχων, φτωχότερη αναγνωστική 

ικανότητα κλπ.  

    Εκτός όμως των ανωτέρω προβλημάτων [17], η ηχορύπανση ευθύνεται και για πολλά άλλα 

προβλήματα όπως κόπωση , επιθετικότητα και συγκινησιακό «stress», κατάθλιψη και κρίσεις 

πανικού, υπέρταση κλπ. Σχετικές μελέτες έδειξαν ότι ξαφνικοί ή μακροχρόνιοι θόρυβοι, 

προκαλούν ακούσιες απαντήσεις από το καρδιαγγειακό, γαστρεντερικό, αυτόνομο και 

κεντρικό νευρικό σύστημα, έκκριση επινεφρίνης και άγχος, ταχυκαρδία, αγγειόσπασμο, 

μυδρίαση και ψυχολογικές αντιδράσεις οι οποίες είναι δύσκολο να εκτιμηθούν. 

    Η συγγραφέας καταλήγει [17] πως μία από τις πιο καταστροφικές δράσεις της 

ηχορύπανσης στην ποιότητα της ζωής μας (όχι μόνο των ανθρώπων , αλλά και των ζώων, 

πτηνών και ψαριών) είναι η διατάραξη της ψυχικής μας ισορροπίας. «Βαθείς ή οξείς, 

απότομοι ή συνεχείς, ληστεύουν την γαλήνη του μυαλού μας , τεντώνουν τα νεύρα μας 

υποσκάπτοντας σε τελική ανάλυση την υγεία μας». 

    Εκτός όμως των συνεπειών του θορύβου επί της υγείας, υπάρχουν και ψυχολογικές 

επιπτώσεις του αστικού θορύβου που αφορούν στις διαπροσωπικές σχέσεις των ανθρώπων. 

Πειραματική μελέτη διεξήχθη το 2008 από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο [18], με σκοπό  

να καταγραφεί τόσο ποιοτικά, όσο και ποσοτικά η υποκειμενική άποψη πλήθους αστών και 

να εξαχθούν αντικειμενικά συμπεράσματα για τις κοινές τάσεις ανάμεσα στους Αθηναίους 

αστούς ως προς τον τρόπο με τον οποίο ενοχλούνται από τον θόρυβο της πόλης. Τα 

αποτελέσματα έδειξαν πως η ενόχληση από τον αστικό θόρυβο δεν αντιστοιχεί σε 

μονοδιάστατη εμπειρία αλλά γίνεται αισθητή μέσα από ένα μικρό αριθμό ανεξαρτήτων 

ψυχολογικών επιρροών.  

    Οι κοινές ψυχολογικές επιρροές στα πειράματα [18] ήσαν: επιρροή στην κοινωνική 

συμπεριφορά («επηρεάζει την ομιλητικότητα», «επηρεάζει την κοινωνικότητα», «επηρεάζει 
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τις διαπροσωπικές σχέσεις μεταξύ κατοίκων»), επιρροή στο βαθμό αφύπνισης («προκαλεί 

υπνηλία», «κατευνάζει», «προκαλεί χαλάρωση»), επιρροή στις καθημερινές δραστηριότητες 

του ανθρώπου («ενοχλητικός στην τηλεφωνική επικοινωνία», «ενοχλητικός όταν ακούμε 

ραδιόφωνο–TV», «ενοχλητικός στην ζωντανή επικοινωνία»). 

    Προσδιορίστηκαν επίσης και μη κοινές ψυχολογικές επιρροές όπως: επιρροή στην 

αποδοτικότητα του ατόμου («μειώνει την αποδοτικότητα του ατόμου», «δυσκολεύει τη 

συγκέντρωση σε εργασίες, όπως το διάβασμα»), επιρροή στον τρόπο και επιλογή του τόπου 

κατοικίας («ενθαρρύνει την πρόθεση για αλλαγή του τόπου κατοικίας», «μειώνει τον 

ημερήσιο χρόνο ανοικτών παραθύρων»). Τα ανωτέρω οδηγούν στο συμπέρασμα ότι 

υπάρχουν ψυχολογικές επιπτώσεις του αστικού θορύβου που είναι κοινές για ένα ευρύ φάσμα 

του αστικού πληθυσμού.  

 

4.4 Επί της προστασίας των εργαζομένων στα κέντρα διασκέδασης  

 

    Εκτός της ενόχλησης των περιοίκων από τη δυνατή μουσική των νυχτερινών κέντρων 

διασκέδασης και ειδικότερα των «bar», «pub» και «club», αλλά και της ενόχλησης των 

θαμώνων των μαγαζιών αυτών λόγω της υπέρμετρης αύξησης της επιτρεπόμενης 

ηχοστάθμης, θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη η αναγκαιότητα λήψης μέτρων σχετικά με 

την προστασία των εργαζομένων σε τέτοιου είδους καταστήματα. Η διαρκής έκθεση των 

εργαζομένων στα κέντρα διασκέδασης οδηγεί ως γνωστόν, όχι μόνο σε απώλεια της 

ακουστικής ικανότητας αλλά και σε διάφορες άλλες ψυχοσωματικές επιδράσεις που 

προαναφέρθηκαν παραπάνω.  

    Μία εμπεριστατωμένη μελέτη που διεξήχθη στο Μπάξτον της Αγγλίας το 2002, από τον 

Smeatham [19], σχετικά με την έκθεση των εργαζομένων στα  «bar» και «club» σε υψηλές 

στάθμες θορύβου μουσικής, περιλαμβάνει ευρεία σύναψη παγκόσμιων επιστημονικών 

ερευνών (πάνω από 150 σε αριθμό) σχετικά. Στη συγκεκριμένη έρευνά του ο Smeatham, 

κάνει μία ιστορική αναδρομή από το έτος 1985 έως το 2002, εξετάζοντας διάφορες 

επιστημονικές έρευνες που διεξήχθησαν σε Ευρώπη, Αμερική, Καναδά, Αυστραλία κλπ. 

Ερευνά λοιπόν την εκτίμηση του κινδύνου στη διαρκή έκθεση υψηλής στάθμης μουσικής των 

εργαζομένων και μόνο, καθώς και την προστασία τους από τις συνεχείς ηχητικές ενοχλήσεις 

που δέχονται στο χώρο εργασίας τους.  

    Κατά τις διαπιστώσεις του Smeatham, το θέμα των υψηλών εκπομπών ηχοστάθμης είναι 

δύσκολο να διαχειριστεί, εφ’ όσον υπάρχει ανταγωνισμός των ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων 

και η ελλάτωση της στάθμης εκπομπής (101 dBA έως 115 dBA) οδηγεί σε απομάκρυνση των 

πελατών. Παρόλο που το ρίσκο στην έκθεση των θαμώνων σε δυνατή μουσική μέσα στα 
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«club» και «pub» είναι μικρό, εντούτοις, για το μόνιμο εργατικό προσωπικό («bar staff», 

«Dj», κλπ) η έκθεση στο θόρυβο είναι επιβλαβής και οδηγεί σε μελλοντική απώλεια ακοής.  

Ο Smeatham, καταλήγοντας υποστηρίζει πως υπάρχουν μέθοδοι οι οποίες αν εφαρμοστούν, 

μπορούν να συντελέσουν στην προστασία των μόνιμων εργαζομένων μέσα στα κέντρα 

διασκέδασης από τον υψηλό θόρυβο μουσικής, ως εξής [19]:  

α) εκτίμηση του κινδύνου («risk assessment») όταν οι  εκπομπές ηχοστάθμης υπερβαίνουν 

άνω  των 85 dBA 

β) μέγιστη ηχοστάθμη για ικανοποιητική ψυχαγωγία θεωρείται αυτή μεταξύ των 94 dBA και 

96 dBA  

γ)  κατάλληλη κατεύθυνση των ηλεκτροακουστικών μέσων (μεγαφώνων) ώστε να 

επιτυγχάνεται ομοιόμορφη κατανομή του ήχου πάνω στη πίστα χορού και μακριά από τους 

χώρους-ζώνες απασχόλησης προσωπικού, καθώς και να αποφεύγονται  τα σημεία εκείνα 

(«hot points») μέσα στο χώρο των οποίων η στάθμη της έντασης είναι πολύ δυνατή (κοντά 

στα μεγάφωνα) 

δ) κατάλληλος αρχιτεκτονικός και ακουστικός σχεδιασμός των «pub» και «club», ώστε οι 

θέσεις εργασίας του προσωπικού να είναι μακριά από την πίστα και να αποφεύγεται το 

φαινόμενο της αντήχησης με τη χρήση ειδικών ηχοαπορροφητικών υλικών 

ε)  δημιουργία/σχεδιασμός ειδικών ‘ήσυχων’ ζωνών («quiet areas»), έκτασης τουλάχιστον 

25% της συνολικής επιφάνειας του καταστήματος, διαμορφωμένων έτσι ώστε η ηχοστάθμη 

εκεί να μην υπερβαίνει τα 85dB· σε αυτές τις ζώνες να αναπτύσσονται οι πάγκοι διανομής 

των ποτών κλπ, καθώς και οποιοιδήποτε άλλοι χώροι εργασίας του μόνιμου προσωπικού˙ 

συμπληρώνει βέβαια πως είναι δύσκολο και αντιοικονομικό να διαμορφωθούν τέτοιοι χώροι 

σε μικρής έκτασης «pub» και «club» 

στ)  εναλλαγή καθηκόντων εργασίας του μόνιμου προσωπικού («staff/job rotation»), ώστε να 

μην εκτίθενται συνέχεια τα ίδια άτομα στις υψηλές στάθμες μουσικής  αλλά να εργάζονται 

όλοι και στις ζώνες ‘ησυχίας’ ( «quiet areas»), και τέλος 

ζ)  χρήση ατομικών μέτρων προφύλαξης (χρήση ειδικών ωτοασπίδων κλπ).  
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5. ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ 

 

    Η ευαισθητοποίηση του Έλληνα νομοθέτη στη σύγχρονη εξέλιξη καταστημάτων μουσικής 

διασκέδασης («club», «pub» κλπ.) και στην συνακόλουθη ανάγκη προστασίας των περιοίκων 

από τους σχετικούς θορύβους, εκφράζεται μέσα από πρόσφατη νομοθεσία του 2012 [8] η 

οποία αποτελεί συνέχεια της σχετικής ελληνικής νομοθεσίας του 1985 [1], αλλά και την πιο 

πρόσφατη σημερινή του 2014 [10].   

    Σύγκριση της ελληνικής νομοθεσίας με την αντίστοιχη νομοθεσία άλλων μεσογειακών 

χωρών όπως π.χ. της Γαλλίας, ως προς τη λειτουργία «pub», «club» κλπ, τα οποία 

χρησιμοποιούν μουσική και στεγάζονται και/ή γειτνιάζουν με οικιστικά κτίρια,  αναδεικνύει 

ομοιότητες αλλά και διαφορές. Και στις δύο περιπτώσεις τόσο ο Έλληνας όσο και ο Γάλλος 

νομοθέτης θέτουν ελάχιστο όριο ηχομόνωσης, παρεμφερές (τυποποιημένη σταθμισμένη 

διαφορά στάθμης περίπου 65 dB για τον αερόφερτο ήχο μέσα στα «bar»). Αντίθετα όμως 

προς την ελληνική νομοθεσία, ο Γάλλος νομοθέτης αναγνωρίζει την ενοχλητικότητα των 

χαμηλών συχνοτήτων και θεσπίζει ειδικές τιμές ηχομόνωσης σχετικά [11]. Η δημιουργία 

νέων μουσικών ειδών με πλούσιο περιεχόμενο σε μπάσα και εκκωφαντικές στάθμες όπως 

είναι η σύγχρονη «rock» μουσική, υπαγορεύει την ανάγκη εισαγωγής οριακών τιμών 

ηχομόνωσης στη χαμηλή περιοχή του φάσματος, και στη σχετική ελληνική νομοθεσία. 

    Περαιτέρω, σύγκριση με τη νομοθεσία άλλης μεσογειακής χώρας όπως π.χ. της Ιταλίας 

[11] δείχνει, ότι η ελληνική νομοθεσία όπως ισχύει από το έτος 1985 υιοθετεί πολύ 

αυστηρότερες οριακές στάθμες (80 dBΑ) [1]. Εξ’ άλλου τα ευρήματα των Μπάρκα κ.α. [12]  

και Κωστή κ.α. [13], επιβεβαιώνουν ότι η ελληνική νομοθεσία παραβιάζεται ως προς τις 

οριακές στάθμες θορύβου. Συνεκτιμώντας τα ανωτέρω, αξίζει να διερευνηθεί, κατά πόσον η 

ανεκτικότητα του Έλληνα με το μεσογειακό τρόπο ζωής έχει αυξηθεί ή ακόμη αν ο 

σύγχρονος Έλληνας απολαμβάνει μια σχετικά θορυβώδη διασκέδαση, σε σχέση με το 

παρελθόν. Εις επίρρωσιν αυτών, έρχονται και τα σχόλια του Mitchell [15], υπέρ της 

ανεκτικότητας των μεσογειακών λαών στις υψηλές στάθμες θορύβου όπως αναφέρθη 

ανωτέρω (κεφάλαιο 4).  

    Βασικό κρίσιμο θέμα αφορά στη παραβίαση των  διατάξεων του πρόσφατου νόμου του 

2012 αλλά και του παλαιότερου του 1985 σχετικά με την συστηματική παραποίηση άδειας 

λειτουργίας των καταστημάτων ψυχαγωγίας. Διαπιστωμένα έχουν αναφερθεί [12,13] πως 

πολυάριθμα «pub», «club», «open bar» και καφετέριες  που ανήκουν κυρίως σε κτίρια 

οικιστικά με άμεση γειτνίαση με εγγύς κατοικίες, καταλαμβάνουν αυθαίρετα υπαίθριο χώρο 

πέραν των ορίων τους, και με τη χρήση ηλεκτροακουστικού εξοπλισμού καταστρατηγούν 

κάθε επίπεδο ακουστικής άνεσης των περιοίκων. Έτσι λοιπόν, οι μικρές αποστάσεις από 

κατοικίες, η μεγάλη ισχύς των ηχείων και διάφορα άλλα μέτρα ηχοπροστασίας που δεν έχουν 
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ληφθεί, καταλήγουν να δημιουργούν πρόβλημα στα σημεία προστασίας σύμφωνα με τις 

υπουργικές διατάξεις του 1985 και 2012.  Επιπρόσθετα, λόγω του περιορισμένου χώρου των 

καταστημάτων ενοικιάζονται πεζοδρόμια ή άλλοι δημόσιοι χώροι για την ανάπτυξη 

τραπεζοκαθισμάτων και παράλληλη χρήση μουσικής. Αυτό μετατρέπει τους στεγασμένους 

χώρους σε ημιυπαίθριους αλλά και δημιουργεί σειριακές πηγές θορύβου. Στο σημείο αυτό 

τίθεται προς προβληματισμό η συνήθης στρατηγική των δημοτικών/κρατικών  αρχών να 

αρκείται στα φορολογικά έσοδα   των εισφορών ενοικίασης καταστημάτων διασκέδασης, εις 

βάρος της περιβαλλοντικής και ανθρώπινης προστασίας.  

    Άλλο κρίσιμο θέμα αφορά στην εφαρμογή των διατάξεων περί ηχοπροστασίας από κέντρα 

διασκέδασης με μουσική, σχετικά με τις χρήσεις γης οικιστικών περιοχών. Είναι γεγονός ότι 

πολυάριθμα «pub», «club» κλπ με μουσική στον υπαίθριο χώρο τους, έχουν πρόσφατα 

αναπτυχθεί σε θέσεις που προέκυψαν από την παραβίαση των κανόνων παλαιοτέρων αμιγών 

οικιστικών περιοχών [14]. Η αναγκαιότητα ηχοπροστασίας των κατοίκων τέτοιων περιοχών 

άτυπης ‘γενικής κατοικίας’, με την εφαρμογή των  σχετικών διατάξεων, ήταν και είναι 

προφανής, σύμφωνα με τους κανονισμούς της νομοθεσίας περί χρήσεων γης αμιγούς 

κατοικίας του έτους 1987.  

    Πρόσφατα όμως με την νέα νομοθεσία του παρόντος έτους 2014, σχετικά με τις χρήσεις 

γης, φαίνεται πως το πρόβλημα θορύβου από τα κέντρα διασκέδασης ολοένα και 

περιπλέκεται αφού τελικά καταργείται η έννοια της αμιγούς κατοικίας και η νέα νομοθεσία 

πλέον [10] εφαρμόζει επιεικέστερους όρους δόμησης. Η νομοθεσία του 1987 απαγόρευε τα 

«bar»,  «club», κέντρα διασκέδασης και αναψυχής στις περιοχές αμιγούς και γενικής 

κατοικίας, ενώ η σημερινή του 2014, επιτρέπει με το νέο διαχωρισμό την ύπαρξη τέτοιων 

καταστημάτων στις νέες κατηγορίες κατοικιών. Στο όνομα της αειφόρου ανάπτυξης της 

χώρας μας και με τη συμβολή της συνεργίας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 

Κλιματικής Αλλαγής δημιουργήθηκε το νέο νομοθετικό πλαίσιο του 2014, το οποίο χρήζει 

ιδιαίτερης ευαισθητοποίησης και προβληματισμού, αφού αντικρούονται οι έννοιες της 

περιβαλλοντικής συνείδησης και προστασίας του πολίτη με αυτές της οικονομικής και 

τουριστικής ανάπτυξης. Στο απώτερο μέλλον η έρευνα του Έλληνα νομοθέτη, προφανώς, θα 

βασίζεται σε νεότερες διαπιστώσεις του προβλήματος καθώς η σημερινή νομοθεσία του 2014 

θα οδηγήσει σε καινούριες πολεοδομικές και χωροταξικές ανακατατάξεις οι οποίες θα 

χρειαστούν να λάβουν χώρο με την πάροδο του χρόνου. Ακολούθως, η νόμιμη πλέον ένταξη 

των κέντρων διασκέδασης σε περιοχές κατοικίας θα χαρακτηρισθεί μελλοντικά για το αν 

τελικά επιφέρει ή όχι περεταίρω προβλήματα ηχορρύπανσης στον αστικό ιστό.  

    Άλλο θέμα, αφορά στη μέθοδο ακουστικών μετρήσεων όπως αυτή ορίζεται στο νόμο του 

1985 [1] και του 1989 [3], και προϋποθέτει την ύπαρξη εκπαιδευμένων μηχανικών στο 

αντικείμενο, τη διαθεσιμότητα βαθμονομημένων/πιστοποιημένων ηχομέτρων και λοιπού 
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τεχνολογικού εξοπλισμού. Κατ’ αναλογία προς τους ενεργειακούς επιθεωρητές η πολιτεία 

σήμερα έχει ανάγκη εκπαιδευμένων μηχανικών για τη διεξαγωγή των σχετικών με το θόρυβο 

ελέγχων. Η υλοποίηση αυτής της επισήμανσης αποτελεί προϋπόθεση για την 

εφαρμοσιμότητα της αντιθορυβικής νομοθεσίας .  

     Όπως αναφέρεται στο παράρτημα ΙΙ, η διαδικασία μετρήσεων και πιστοποιήσεων σχετικά 

με την ηχομόνωση και την ηχοπροστασία των κτιριακών εγκαταστάσεων, απαιτεί και 

εργαστήρια μετρήσεων κτιριακής ηχοπροστασίας. Αυτά λειτουργούν κάτω από την επίβλεψη 

εξειδικευμένου διπλωματούχου μηχανικού και διαθέτουν εξοπλισμό για τις εργαστηριακές 

και επιτόπιες μετρήσεις σύμφωνα με τα πρότυπα ΕΛΟΤ [3]. Επίσης, η διαδικασία των 

ηχητικών μετρήσεων όπως ορίζει η νομοθεσία του 1985 [1], είναι πολύπλοκη, καθώς απαιτεί 

χαρακτηριστική πρότυπη ηχητική πηγή και βαθμονομημένο ηχόμετρο, όργανα δηλαδή ειδικά 

ρυθμισμένα ώστε να ελαχιστοποιούνται οι επιδράσεις του θορύβου βάθους και να μην 

υπάρχει ενδεχόμενο σημαντικού σφάλματος. Είναι προφανές, πως η όλη διαδικασία ελέγχου, 

δεν μπορεί να εφαρμοστεί από τα αστυνομικά  όργανα, αλλά και οι ειδικευμένοι μηχανικοί 

που θα μπορούν να την εφαρμόσουν, θα χρειαστεί να εργαστούν σύμφωνα με τα ωράρια 

λειτουργίας των καταστημάτων διασκέδασης και όχι με τα ωράρια της Πολεοδομικής 

Υπηρεσίας.  

    Περεταίρω, εξετάζοντας άλλες σχετικές έρευνες επί των επιρροών του αστικού θορύβου, 

έχουν παρατηρηθεί τα ακόλουθα. Σε αντίθεση με τα περισσότερα αστικά κέντρα 

ανεπτυγμένων κρατών, όπου οι αξίες ακινήτων είναι πολύ μεγαλύτερες από τις αξίες στα 

προάστια, στην Ελλάδα παρατηρείται το αντίθετο. Εξήγηση του φαινομένου αυτού αποτελεί 

η έλλειψη περιβαλλοντικής προστασίας των ελληνικών αστικών κέντρων, η οποία ωθεί τους 

ανθρώπους σε φυγή προς τα προάστια [16,18]. Επακόλουθο αυτού είναι η υποβάθμιση των 

ακινήτων στα αστικά κέντρα με συνακόλουθη απώλεια φορολογικών εσόδων για το κράτος. 

Επί πλέον, η περιβαλλοντική αυτή υποβάθμιση είναι δυνατόν να εκφυλίζει την αξία 

παρακείμενων αρχαιολογικών χώρων και μνημείων, με σημαντικές επιπτώσεις στον τουρισμό 

και την οικονομία.   

    Επείγουσας σημασίας αποτελεί το ζήτημα της πρόληψης της υγείας και της προστασίας 

του πληθυσμού, από θορύβους γενικότερα. Έρευνες έδειξαν πως ο θόρυβος οδηγεί στην 

απώλεια της ακουστικής ικανότητας η οποία συνήθως είναι μη αντιστρεπτή και συνεπώς 

δημιουργεί αναπηρία [17]. Επίσης προκαλεί ακούσιες απαντήσεις από το καρδιαγγειακό, 

γαστρεντερικό, αυτόνομο και κεντρικό νευρικό σύστημα (έμφραγμα, εγκεφαλικό), κόπωση,  

συγκινησιακό «stress» κλπ.  Εκτός όμως των συνεπειών επί της υγείας, αναφέρονται και 

πολλές άλλες φυσιολογικές και ψυχολογικές συνέπειες του θορύβου και την επίδρασή του 

στις διαπροσωπικές σχέσεις των ανθρώπων. Ειδικότερα στα παιδιά που θεωρούνται ευπαθής 

ομάδα, παρατηρείται αδυναμία επιδόσεως στο σχολείο, αφηρημάδα, επιρρέπεια στην 
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απογοήτευση, επιθετικότητα, ανορεξία, κλπ [17]. Επιπρόσθετα, έχουν διαπιστωθεί 

ψυχολογικές επιπτώσεις του αστικού θορύβου που αφορούν στις διαπροσωπικές σχέσεις των 

ανθρώπων [18] όπως, επιρροή στην κοινωνική συμπεριφορά, το βαθμό αφύπνισης, τις 

καθημερινές δραστηριότητες του ανθρώπου,  την αποδοτικότητα του ατόμου και επιρροή 

στον τρόπο και επιλογή του τόπου κατοικίας.  

    Ειδικότερα δε, έχουν διαπιστωθεί επιπτώσεις στην υγεία από θορύβους μουσικής μέσα στα 

κέντρα αναψυχής και διασκέδασης [19] σε παγκόσμιο επίπεδο. Σύμφωνα με ιατρικές έρευνες, 

παρόλο που το ρίσκο στην υψηλή έκθεση μουσικής για τους θαμώνες των «club» και «pub» 

θεωρείται μικρό, εντούτοις θεωρείται μεγάλο και επιβλαβές για τους μόνιμους εργαζομένους  

(«bar staff», «Dj», κλπ) [19], καθώς οδηγεί σε μελλοντική απώλεια ακοής. Συγχρόνως, το 

θέμα των υψηλών εκπομπών ηχοστάθμης είναι δύσκολο να διαχειριστεί, εφ’ όσον υπάρχει 

ανταγωνισμός των ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων και η ελλάτωση της υψηλής στάθμης 

εκπομπής  οδηγεί σε απομάκρυνση των πελατών, γεγονός που παρατηρείται και στη χώρα 

μας. Παρ’όλα αυτά, με κατάλληλες αρχιτεκτονικές και ηχομονωτικές παρεμβάσεις όπως 

επικαλείται ο Smeatham [19],  είναι δυνατόν οι μόνιμοι εργαζόμενοι των κέντρων 

διασκέδασης να προστατευθούν από τον υψηλό θόρυβο μουσικής με κατάλληλη κατεύθυνση 

των ηλεκτροακουστικών μέσων για ομοιόμορφη κατανομή του ήχου, με αποφυγή  των 

σημείων κοντά στα μεγάφωνα («hot points»), με απομάκρυνση των θέσεων εργασίας του 

προσωπικού από την πίστα, με κατάλληλα ηχοαπορροφητικά υλικά, με σχεδιασμό ‘ήσυχων’ 

ζωνών για ξεκούραση, με εναλλαγή καθηκόντων των εργαζομένων και τέλος με χρήση 

ειδικών ατομικών μέτρων προφύλαξης.  

    Ιδιαίτερης σημασίας επίσης αποτελεί η εκτίμηση του Smeatham για το ρίσκο του κινδύνου 

σε έκθεση ηχοστάθμης άνω των 85 dBA. Παράλληλα η υιοθέτηση επιτρεπόμενης 

ηχοστάθμης άνω των 80 dBA για ικανοποιητική ψυχαγωγία, σύμφωνα και με τον Smeatham 

(96 dBA) [19], για τα «bar» και «club», σε συνδυασμό με την ανεκτικότητα του σύγχρονου 

Έλληνα στην δυνατή μουσική θα μπορούσε να συνεισφέρει στη βελτιστοποίηση της 

νομοθεσίας. Άλλωστε, η υπέρβαση του ανωτάτου ορίου ηχοστάθμης ήδη υποδηλώνει την 

ανάγκη ικανοποιητικότερης ψυχαγωγίας καθώς η διασκέδαση στη χώρα μας, δεν περιορίζεται 

μόνο στα κέντρα διασκέδασης («μεγάλες πίστες»), αλλά και στα λοιπά καταστήματα όπως 

«bar» και «club», τα οποία και προτιμά ο σύγχρονος Έλληνας και ο τουρίστας. Στο όνομα 

λοιπόν της αειφόρου ανάπτυξης, συμπεριλαμβανομένου και της τουριστικής, όπως καθορίζει 

και η νέα νομοθεσία του 2014 [10], θα πρέπει να διερευνηθεί το θέμα της ικανοποιητικής 

ψυχαγωγίας σύμφωνα με τα επίπεδα των ανωτέρων ορίων ηχοστάθμης που επικρατούν και 

στις υπόλοιπες μεσογειακές χώρες. Παράλληλα, με την ταυτόχρονη τήρηση όλων των 

υπολοίπων διατάξεων που ορίζει η μέχρι στιγμής  ελληνική νομοθεσία, είναι δυνατόν να 

μετριαστούν τα προβλήματα που προέρχονται από το θόρυβο μουσικής, αρκεί να 
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επανεξεταστεί η υπάρχουσα ηχομονωτική επάρκεια αυτών των καταστημάτων με κατάλληλα 

εκπαιδευμένους μηχανικούς και να ληφθούν μέτρα για τυχούσες μη συμμορφώσεις.  

    Περαιτέρω, ενημέρωση και δημιουργία αντιθορυβικής συνείδησης, κατά τα οριζόμενα εξ’ 

άλλου και στην ευρωπαϊκή οδηγία, είναι απαραίτητο να εισαχθούν στη σύγχρονη ελληνική 

κοινωνία και παιδεία. Πρόοδος σε αυτή τη κατεύθυνση μπορεί να αμβλύνει δυσάρεστες 

διαπιστώσεις του παρελθόντος σύμφωνα με τις οποίες, ισχυρές διασυνδέσεις επιχειρηματιών 

της διασκέδασης με την πολιτική εξουσία, είχαν σαν αποτέλεσμα την παράκαμψη του 

υγειονομικού έλεγχου και τη μετατροπή  καφενείων κλπ, σε καταστήματα διασκέδασης. Το 

θέμα της αντιθορυβικής συνείδησης είναι μείζονος σημασίας στη σύγχρονη κοινωνία και 

πολιτεία με οικονομικές και όχι μόνο επιπτώσεις.    

    Δεδομένου ότι οι κύριες πηγές ηχορρύπανσης εκτός της κυκλοφορίας μέσων μαζικής 

μεταφοράς, των βιομηχανικών και βιοτεχνικών εγκαταστάσεων, της χρήσης μηχανολογικών 

και οικιακών συσκευών κλπ, είναι και οι εγκαταστάσεις αναψυχής και διασκέδασης,  

κρίνεται αναγκαία η λήψη μέτρων για το θόρυβο μουσικής από τα νυχτερινά κέντρα 

διασκέδασης, με τη συμβολή στη μελέτη και βελτίωση του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου.   
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6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

    Η δημιουργία νέων μουσικών ειδών με πλούσιο περιεχόμενο σε μπάσα και εκκωφαντικές 

στάθμες, όπως είναι η σύγχρονη «rock» μουσική, δημιούργησε σημαντική αύξηση στα 

επίπεδα θορύβου μέσα και γύρω από τα σχετικά καταστήματα διασκέδασης  («discothèque», 

«pub», «club», καφετέριες κτλ), τα οποία είναι συχνά σε επαφή ή ευρίσκονται εντός 

οικιστικών κτιρίων. Η ευαισθητοποίηση του Έλληνα νομοθέτη στη σύγχρονη εξέλιξη τέτοιων 

κέντρων μουσικής διασκέδασης και στην συνακόλουθη ανάγκη προστασίας της κοινωνίας 

από τους σχετικούς θορύβους, εκφράζεται ήδη μέσα από την ισχύουσα νομοθεσία. Τα 

κατωτέρω συμπεράσματα, είναι δυνατόν να συνεισφέρουν περαιτέρω, στον εκσυγχρονισμό 

και στην βελτιστοποίηση αυτής της νομοθεσίας.  

    Σύγκριση με τη νομοθεσία  άλλων μεσογειακών χωρών, επιβεβαίωσε: πρώτον, την ανάγκη 

εισαγωγής οριακών τιμών θορύβου επί πλέον και αποκλειστικά, στις χαμηλές συχνότητες, 

και δεύτερον, ότι η ελληνική νομοθεσία όπως ισχύει από το έτος 1985 υιοθετεί σχετικά 

αυστηρότερες οριακές στάθμες.  Συνεκτιμώντας τις υψηλές στάθμες θορύβου (εκτός ορίων) 

που διαπιστώνονται σε πρόσφατες επιστημονικές μελέτες στη χώρα μας, αξίζει να ερευνηθεί 

κατά πόσον η ανεκτικότητα του Έλληνα με το μεσογειακό τρόπο ζωής έχει αυξηθεί ή ακόμη 

αν ο σύγχρονος Έλληνας απολαμβάνει μια σχετικά θορυβώδη διασκέδαση, σε σχέση με το 

παρελθόν, πράγμα το οποίον θα επέτρεπε την υιοθέτηση επιεικέστερων οριακών επιπέδων 

θορύβου∙ αυτό βεβαίως, αφού πρώτα απαντηθούν ερωτήματα, σχετικά με τη δυσανεξία των 

σύγχρονων περιοίκων στο θόρυβο και ειδικότερα στο θόρυβο καταστημάτων διασκέδασης. 

    Κατ’ αναλογία προς τους ενεργειακούς επιθεωρητές η πολιτεία σήμερα έχει ανάγκη 

εκπαιδευμένων μηχανικών για τη διεξαγωγή των σχετικών με το θόρυβο ελέγχων. Η 

υλοποίηση αυτής της επισήμανσης αποτελεί προϋπόθεση για την εφαρμοσιμότητα της 

ισχύουσας αντιθορυβικής νομοθεσίας .  

    Συνυπολογίζοντας τις επιπτώσεις του θορύβου στην υγεία και ψυχολογία που 

διαπιστώνονται παγκοσμίως, η ανάγκη προστασίας της κοινωνίας κρίνεται απαραίτητη. Όλα 

τα μέτρα ηχομόνωσης και ηχοπροστασίας που ορίζουν οι κανονισμοί θα πρέπει να 

λαμβάνονται σοβαρά υπόψη και να γίνονται οι απαραίτητοι έλεγχοι για την τήρησή τους. 

Ιδιαιτέρως δε, κρίνεται σκόπιμη και η ανάγκη προστασίας των μόνιμων εργαζομένων των 

κέντρων διασκέδασης θεωρώντας  ότι το ρίσκο στην υψηλή έκθεση μουσικής για αυτούς 

καθίσταται μεγάλο και επιβλαβές.  

    Τέλος, ενημέρωση και δημιουργία αντιθορυβικής συνείδησης, κατά τα οριζόμενα εξ’ 

άλλου και στην ευρωπαϊκή οδηγία, είναι δυνατόν να συμβάλλουν στον περιορισμό της 

περιβαλλοντικής υποβάθμισης αστικών κέντρων της χώρας μας, με όλα τα 

οικονομικά/φορολογικά και όχι μόνον οφέλη για την ελληνική πολιτεία και την κοινωνία.  
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Ι.   Βασικές Ακουστικές Έννοιες και  Μεγέθη  
 
ΘΟΡΥΒΟΣ 

    Θόρυβος είναι κάθε ανεπιθύμητος, ενοχλητικός ή δυσάρεστος ήχος.  

 

ΗΧΟΣ  

    Ήχος είναι κάθε μεταβολή της πίεσης του μέσου διάδοσης (αέρα, υγρού ή στερεού) το 

οποίο μέσο, διεγείρει το αισθητήριο της ακοής και προκαλεί ακουστικό αίσθημα. Ο ήχος 

παράγεται όταν μια ηχητική πηγή ταλαντώνεται, δηλαδή εκτελεί παλμικές κινήσεις. Ο ήχος 

είναι ένα σφαιρικό διαμήκες κύμα πίεσης. Απαραίτητη και αναγκαία προϋπόθεση για τη 

διάδοση των ηχητικών κυμάτων είναι η παρουσία ενός ελαστικού μέσου καθότι ο ήχος δεν 

διαδίδεται στο κενό. 

Λόγω των ελαστικών ιδιοτήτων του υλικού η ενέργεια της ταλάντωσης μεταφέρεται 

από το κάθε μόριο στα γειτονικά του. Προκαλούνται έτσι μεταβολές της πίεσης και 

δημιουργούνται πυκνώματα (περιοχές υψηλής πίεσης) και αραιώματα (περιοχές χαμηλής 

πίεσης), που «ταξιδεύουν» μέσα στο υλικό σε διεύθυνση παράλληλη στη διεύθυνση 

ταλάντωσης των μορίων του.  

 

 

 

 

Ταχύτητα ήχου 

    Η ταχύτητα του ήχου είναι η ταχύτητα διάδοσης των ηχητικών κυμάτων και μετράται σε  

m/s.  Η ταχύτητα του ήχου είναι διαφορετική σε κάθε μέσο διάδοσης και εξαρτάται από το 

υλικό του μέσου καθώς επίσης και από τη θερμοκρασία. Στα στερεά ο ήχος διαδίδεται 

γρηγορότερα από ότι στα υγρά και ακόμη πιο αργά στα αέρια.           
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Συχνότητα ήχου 
   Όπως συμβαίνει με κάθε κύμα, έτσι και τα ηχητικά κύματα χαρακτηρίζονται από μια 

συχνότητα f (frequency), η οποία αναφέρεται στο σύνολο των μεταβολών της πίεσης που 

υφίστανται τα μόρια του μέσου διάδοσης ανά μονάδα χρόνου. Μονάδα μέτρησης της 

συχνότητας είναι το 1 Hertz, ή 1 κύκλος και ισοδυναμεί με μία ταλάντωση ανά δευτερόλεπτο. 

Η συχνότητα αποτελεί την κύρια ιδιότητα του ήχου που καθορίζει τον τόνο. 

 

 

    Υψηλές συχνότητες αντιστοιχούν σε πιο ψηλό τόνο, ενώ όσο μειώνονται γίνεται πιο 

μπάσος. Ο άνθρωπος μπορεί να αντιληφθεί, να αφομοιώσει και κυρίως να ανεχθεί ένα 

ορισμένο φάσμα ήχων που βρίσκονται μέσα στην περιοχή συχνοτήτων από 20 Ηz έως 20.000 

Ηz. Οι ήχοι που έχουν συχνότητα μεγαλύτερη των 20.000 Hz ονομάζονται “υπέρηχοι” ενώ 

εκείνοι με συχνότητα μικρότερη των 20 Hz “υπόηχοι”. Οι υπόηχοι και οι υπέρηχοι, αν και 

δεν γίνονται αντιληπτοί από τον άνθρωπο, μπορεί να έχουν βλαπτική επίδραση στην 

υγεία του. 

 

 

 

 

http://2.bp.blogspot.com/-J4uM5oj90II/Tw92dMQwGuI/AAAAAAAAAC8/KGboBaqFU6U/s1600/004.jpg
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    Σε ένα κύμα, η συχνότητα f είναι ανάλογη της ταχύτητας v του κύματος και αντιστρόφως 

ανάλογη του μήκους λ του κύματος. Όπως προκύπτει και από την παρακάτω σχέση. 

 
Wavelength (λ) = 𝑉𝑒𝑙𝑜𝑐𝑖𝑡𝑦 (𝑣)

𝐹𝑟𝑒𝑞𝑢𝑒𝑛𝑐𝑦 (𝑓)
   

 
    Οι ήχοι δεν αποτελούνται από κύματα μιας μόνο συχνότητας, αλλά από τη μίξη πολλών 

κυμάτων διαφορετικής συχνότητας και πλάτους, παράγοντας τον τελικό ήχο που 

αντιλαμβάνεται ο άνθρωπος. Υπάρχουν βέβαια και ήχοι που αποτελούνται από μία μόνο 

συχνότητα, οι λεγόμενοι μονοσυχνωτικοί (pure tone), ωστόσο απαντώνται σπάνια στη φύση.   

 

Ακουστική ισχύς 

    Κατά τη διάδοση ενός ηχητικού κύματος, μεταφέρεται ποσότητα ενέργειας (ηχητική 

ενέργεια). Ο ρυθμός μεταφοράς ηχητικής ενέργειας, δηλαδή το ποσό της ενέργειας που 

μεταφέρεται στη μονάδα του χρόνου, ονομάζεται  ακουστική ισχύς και συμβολίζεται με W. 

Στο S.I. η ισχύς μετριέται σε Watts (1Watt=1Joule/sec).  

    Το επίπεδο της ακουστικής ισχύος συμβολίζεται ως Lw.  Ενώ η ακουστική πίεση εξαρτάται 

από πολλούς παράγοντες, διαφορετικούς σε κάθε μέσο διάδοσης, η ακουστική ισχύς είναι ένα 

αντικειμενικό μέγεθος που ορίζει την πηγή. Μετριέται και αυτή σε dB και ορίζεται από τον 

τύπο :  

𝐿𝑊 (𝑑𝐵) = 10∙log (𝑊/𝑊𝑟𝑒𝑓) ,     με Wref = 1pW  

 

Ακουστική ένταση  

    Η ακουστική ένταση Ι ορίζεται ως η ισχύς που διέρχεται από μια μοναδιαία επιφάνεια S 

κάθετη στη διεύθυνση διάδοσης του κύματος. Μετριέται σε Watt/𝑚2. [2]  

Η σχέση που ορίζει ισχύ (W), ένταση (I) και επιφάνεια (S) είναι :     𝑊 = ∫    𝛪  ·  
𝑆   𝑑𝑆����⃗  
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Στάθμη έντασης ήχου LI 

Η στάθμη έντασης ήχου LI («sound intensity level», SIL) ή αλλιώς το επίπεδο της 

ακουστικής έντασης συμβολίζεται ως LI , μετριέται σε dB και ορίζεται βάσει του τύπου :  

 𝐿I  = 10 log ( I/I 𝑟𝑒𝑓)   (dB),     με   Ιref = 1pW/𝑚2   

 

Κλίμακα ντεσιμπέλ 

    Η υποκειμενική αντίληψη της έντασης του ήχου από τον άνθρωπο, οδήγησε στη χρήση 

λογαριθμικής κλίμακας μονάδων στην ακουστική. Το εύρος τιμών της έντασης που γίνονται 

αντιληπτές κυμαίνεται από 10−12 W/𝑚2 έως 10 W/𝑚2, δηλαδή ο λόγος της μέγιστης προς 

την ελάχιστη τιμή είναι 1013. Είναι προφανές ότι δε μπορεί να χρησιμοποιηθεί γραμμική 

κλίμακα για να απεικονιστεί μια τόσο ευρεία περιοχή τιμών.  

    Το πόσο «έντονα» αντιλαμβάνεται ο άνθρωπος έναν ήχο δεδομένης συχνότητας, η 

ακουστότητα όπως λέγεται, συνδέεται με την ένταση του ηχητικού κύματος σύμφωνα με το 

νόμο των Weber –Fechner. Πρόκειται για έναν ψυχοφυσικό νόμο που συνδέει γενικά 

οποιαδήποτε υποκειμενική αντίληψη με την αντίστοιχη ένταση του ερεθίσματος που την 

προκαλεί. Σύμφωνα με τον νόμο αυτό η ακουστότητα ενός ήχου είναι ανάλογη με το 

λογάριθμο του λόγου της έντασής του ως προς μια ένταση αναφοράς. Για παράδειγμα η 

αίσθηση που έχουμε όταν η ένταση αυξηθεί από 10μW/𝑚2 σε 20μW/𝑚2, φαίνεται να είναι η 

ίδια με την αίσθηση που μας προκαλεί η αύξηση της έντασης από 20μW/𝑚2 σε 40μW/𝑚2, 

δεν εξαρτάται δηλαδή από τη διαφορά μεταξύ αρχικής και τελικής τιμής, αλλά μόνο από τον 

λόγο τους.   

    Για αυτό χρησιμοποιείται η κλίμακα των ντεσιμπέλ ή κλίμακα dB. Το ντεσιμπέλ δεν 

είναι μία απόλυτη μονάδα μέτρησης. Είναι μία αναλογία μεταξύ ενός μετρούμενου μεγέθους 

και ενός συμφωνημένου επιπέδου αναφοράς. Η κλίμακα dB είναι λογαριθμική και 

χρησιμοποιεί τα 20 μPa ως ηχητική πίεση αναφοράς (Pref=20μPa).  

     

Στάθμη ακουστικής πίεσης Lp 

Ο βαθμός αλλαγής της ακουστικής πίεσης, ο οποίος παρατηρείται από το πλάτος του 

ηχητικού κύματος, προσδιορίζει τη στάθμη ακουστικής πίεσης Lp (SPL «sound pressure 

level»).   

Η ένταση του ήχου σε dB που αντιστοιχεί σε ακουστική πίεση P προκύπτει από τον 

παρακάτω τύπο: 

𝐿P  = 20 ∙ log (𝑃/𝑃𝑟𝑒𝑓)  (dB) 
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Σχέση μεταξύ ηχητικής πίεσης (Pa) και ηχητικής έντασης (dB) 

 

Ακουστότητα 

    Ακουστότητα είναι η αντίληψη της στάθμης ενός ήχου υποκειμενικά. Δύο ήχοι της αυτής 

στάθμης είναι δυνατόν να μην έχουν την ίδια ακουστότητα, αν ανήκουν σε διαφορετικές 

συχνότητες. Όπως έχει αναφερθεί, η αντίληψη της έντασης του ήχου από τον άνθρωπο είναι 

υποκειμενική και εξαρτάται από διάφορους παράγοντες. Έναν από αυτούς τους παράγοντες 

αποτελεί και η συχνότητα.  

    Ο ήχος αρχίζει να γίνεται οριακά αντιληπτός όταν η έντασή του υπερβεί μια ελάχιστη τιμή 

που καλείται  κατώφλι ακουστότητας  και ορίζεται στα 0 dB. Εξάλλου υπάρχει μια μέγιστη 

τιμή της έντασης που μπορεί να «ανεχθεί» το ανθρώπινο αυτί και η οποία αντίστοιχα καλείται 

όριο πόνου. Εάν η ένταση του ήχου υπερβεί αυτή την τιμή μας δημιουργείται το δυσάρεστο 

αίσθημα του πόνου. Η τιμή της έντασης τόσο στο κατώφλι ακουστότητας όσο και στο όριο 

πόνου εξαρτάται από την τιμή της συχνότητας. Η μέγιστη ευαισθησία της ανθρώπινης ακοής 
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παρατηρείται στην περιοχή των 3000 Hz και  4000 Hz. Η ευαισθησία του οργάνου της ακοής 

σταδιακά μειώνεται στις χαμηλές συχνότητες.  

 

 

     Παρακάτω παρουσιάζονται οι καμπύλες ίσης ακουστότητας (με μονάδα μέτρησης το 

phon), δηλαδή το διάγραμμα στο οποίο απεικονίζονται οι καμπύλες που ο άνθρωπος 

αντιλαμβάνεται την ίδια ένταση ήχου ανά συχνότητα.  

 

 
Καμπύλες ισοακουστότητας καθαρών τόνων κατά Fletcher και Munson, 1933 

    Το γεγονός ότι το ανθρώπινο αυτί είναι περισσότερο ευαίσθητο σε κάποιες συχνότητες σε 

σχέση με κάποιες άλλες, οδήγησε στη ζύγιση των μετρούμενων τιμών πίεσης του θορύβου με 

καμπύλες. Γενικά οι ήχοι, άρα και οι θόρυβοι, μικρής και μεγάλης συχνότητας γίνονται 

αντιληπτοί από τον άνθρωπο ως λιγότερο ηχηροί, σε σχέση με τους μεσαίας συχνότητας 

ήχους. Επομένως οι μετρητές στάθμης θορύβου εμπλουτίστηκαν με κάποια φίλτρα τα οποία 

δεν υπολογίζουν την συνεισφορά των χαμηλών και υψηλών συχνοτήτων και εξάγουν ένα 

αποτέλεσμα το οποίο προσομοιάζει περισσότερο με αυτό που αντιλαμβανόμαστε οτι ακούμε.  

Τα φίλτρα αυτά χωρίζονται στις εξής κατηγορίες :    

• Το φίλτρο Α ( για μεσαίες εντάσεις)  

• Τα φίλτρα Β και C (για υψηλές εντάσεις)  

• Το φίλτρο D  

Πιο ευρεία είναι η χρήση των φίλτρων C και A (ακόμα συχνότερη).  
 

Κατώφλι 
Ακουστότητας 

Όριο πόνου 

http://cdn.onlythebeat.com/wp-content/uploads/2013/09/fletcher.jpg
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Kαμπύλες  A, B, C και D στάθμισης                        Καμπύλη Α στάθμισης 

 

Α-σταθμισμένη ηχοστάθμη (dBA) 

 Η Α-ζυγισμένη ηχοστάθμη (dBA) είναι ένα φυσικό μέγεθος που μετρά την στάθμη του ήχου 

σε  dB, ενώ ταυτόχρονα λαμβάνει υπ’ όψη την ποικίλη ευαισθησία του οργάνου της ακοής 

στις διάφορες συχνότητες.    Μια εκτίμηση θορύβου που έχει φιλτραριστεί από Α-συνάρτηση 

βάρους αποτελεί μια καλή προσέγγιση του πώς το ανθρώπινο αυτί αντιλαμβάνεται αυτό το 

θόρυβο.  

    Επομένως, για να περιγραφεί  ένας  ήχος που περιέχει μεγάλη ποικιλία συχνοτήτων με ένα 

τρόπο αντιπροσωπευτικό της ανθρώπινης απόκρισης, πρέπει να περιοριστεί η επίδραση των 

υψηλών και χαμηλών συχνοτήτων σε σχέση με τις μεσαίες συχνότητες (οι συχνότητες γύρω 

στα 1000 Hz μένουν ως έχουν). Η τελική ηχοστάθμη λέγεται A-σταθμισμένη και η μονάδα 

μέτρησης είναι το dBA. Αυτή η ηχοστάθμη αποκαλείται και στάθμη θορύβου. 

    Η Α-ζυγισμένη ηχοστάθμη προσαρμόζει τις τιμές των dB αναφορικά με την ευαισθησία του 

ανθρώπινου αυτιού στις διάφορες συχνότητες του φάσματος και  μετά αθροίζει τις 

διαφορετικές στάθμες. Προσομοιάζει καλύτερα από τις υπόλοιπες ηχοστάθμες την 

υποκειμενική αντίληψη του ανθρώπου για την ένταση του ήχου γι’ αυτό και είναι η πιο 

διαδεδομένη.  

Ο τύπος που ορίζει τη διόρθωση που πρέπει να υποστεί το χωρίς ζύγισμα dB είναι: 

WA =  10 log  𝟏.𝟓𝟔𝟐𝟑𝟑𝟗·𝒇𝟒

(𝒇𝟐+𝟏𝟎𝟕.𝟔𝟓𝟐𝟔𝟓𝟐)∙(𝒇𝟐+𝟕𝟑𝟕.𝟖𝟔𝟐𝟐𝟑𝟐)
  + 10 log 𝟐.𝟐𝟒𝟐𝟖𝟖·𝟏𝟎𝟔·𝒇𝟒

(𝒇𝟐+𝟐𝟎.𝟓𝟗𝟖𝟗𝟗𝟕𝟐)∙(𝒇𝟐+𝟏𝟐𝟏𝟗𝟒.𝟐𝟐𝟐)
     

Συντελεστές Α στάθμισης – WA 

  

Συχνότητα  f (Hz) 125 250 500 1000 2000 4000 
Συντελεστές WA (dB) -16 -9 -3 0 +1.2 +1 
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ΘΟΡΥΒΟΣ 

Σύμφωνα με τον ΕΛΟΤ (Ελληνικός Οργανισμός Τυποποίησης) δίνονται δύο ορισμοί του  

θορύβου :  

• Θόρυβος ονομάζεται κάθε δυσάρεστος ή ανεπιθύμητος ήχος.  

• Θόρυβος ονομάζεται κάθε απεριοδικός σύνθετος ήχος που η στιγμιαία τιμή του 

αυξομειώνεται με τυχαίο τρόπο.  

 
        

Ακουστικός θόρυβος είναι ο ηχητικός θόρυβος που βρίσκεται σε συχνότητες που μπορεί να 

συλλάβει η αίσθηση της ακοής. Διαχωρίζεται σε δύο κατηγορίες:  

• Στον θόρυβο περιβάλλοντος («ambient noise»), ο οποίος ορίζεται ως ο θόρυβος που 

εκπέμπεται από συγκεκριμένες πηγές, όπως για παράδειγμα ο θόρυβος ενός 

κλιματιστικού σε μια αίθουσα διδασκαλίας κατά τη διάρκεια του μαθήματος, και  

• Στον θόρυβο βάθους («background noise»), ο οποίος ορίζεται ως ο θόρυβος που 

εκπέμπεται από όλες τις πηγές που βρίσκονται στο περιβάλλον.  

Επίσης ο θόρυβος κατηγοριοποιείται και ανάλογα με τον τρόπο που μεταβάλλεται. Έτσι 

υπάρχει:  

• ο σταθερός θόρυβος, ο οποίος παρουσιάζει αμελητέες διακυμάνσεις κατά τη 

διάρκεια της μέτρησης ή της παρατήρησης,  

• ο μεταβλητός  θόρυβος, ο οποίος δεν είναι σταθερός αλλά δεν μεταβάλλεται 

ραγδαία,  και  

• ο κυμαινόμενος  θόρυβος, η στάθμη του οποίου αλλάζει συνεχώς και σε σημαντικό 

βαθμό κατά τη διάρκεια της μέτρησης ή της παρατήρησης.  
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    Η μέτρηση της στιγμιαίας ηχητικής στάθμης δεν είναι ακριβής ούτε εύκολη. Στην ειδική 

περίπτωση βέβαια που πρέπει να μετρηθεί η στιγμιαία στάθμη ενός κυμαινόμενου θορύβου, η 

δυσκολία αυξάνει πολύ σημαντικά. Για το λόγο αυτό χρησιμοποιείται ένα άλλο μέγεθος, η 

ισοδύναμη στάθμη θορύβου Leq.  

 

Ισοδύναμη στάθμη θορύβου Leq 

    Η ισοδύναμη στάθμη θορύβου Leq («Equivalent Continuous Sound level») είναι ο 

χρονικός μέσος όρος της στάθμης του θορύβου ή διαφορετικά είναι η ισοδύναμη στάθμη του 

σταθερού θορύβου,  μετρούμενη σε dB. Το μέγεθος αυτό είναι σταθερό με το χρόνο και έχει 

το ίδιο ενεργειακό περιεχόμενο με το κανονικό σήμα το οποίο διαφοροποιείται με το χρόνο, 

επομένως προκαλεί τις ίδιες συνέπειες με το κανονικό σήμα.  

    Πολλές φορές το μέγεθος αυτό καταγράφεται ως LAeq,T όπου το A προσδιορίζει την A-

σταθμισμένη ηχοστάθμη και το T τον χρόνο μέτρησης.  

Η ισοδύναμη στάθμη θορύβου υπολογίζεται από τον παρακάτω τύπο : 𝐿𝑒𝑞 =

10 𝑙𝑜𝑔 1
𝑇

 ∫  𝑇
0 � 𝑝(𝑡)

𝑝𝑜(𝑡)
�
2
dt    

 
Μέση στάθμη θορύβου Lp 

    Για την μέτρηση του θορύβου σε ένα χώρο,  χρησιμοποιείται και η μέση στάθμη θορύβου 

Lp, δηλαδή η μέση τιμή της στάθμης ηχητικής πίεσης σε διάφορα σημεία του χώρου: 

Lp = 1
𝑁

 ∑ 𝐿𝑝𝑘𝑁
𝐾=1  

 

Ποσοστομοριακή στάθμη Ln 

    Τις περισσότερες φορές η ένταση του ήχου παρουσιάζει μεγάλη διακύμανση. H κατάταξη 

του ήχου που εξετάζεται σύμφωνα με το μέγιστο επίπεδο του ήχου που υφίσταται σε κάποιο 

ποσοστό του χρόνου (n%), καθίσταται απαραίτητη. Έτσι, ορίζεται η ποσοστομοριακή 

στάθμη, Ln  («percentile level»). 

    Οι ποσοστομοριακές στάθμες Ln χρησιμοποιούνται ευρέως στην καταγραφή 

περιβαλλοντικών ήχων. Το n μπορεί να είναι οποιοσδήποτε αριθμός από 1 έως 99, και 

εκφράζει ένα ποσοστό επί των δειγμάτων στον εξεταζόμενο χώρο. Τα πιο χρήσιμα μεγέθη 

είναι : 

• Το L1 , το οποίο αντιπροσωπεύει τις μέγιστες καταγραφόμενες τιμές.  

• Το L10 , το οποίο χρησιμοποιείται για τον προσδιορισμό του ανώτερου επιπέδου 

θορύβου, όπως το θόρυβο στα εργοτάξια, το θόρυβο των μέσων μαζικής μεταφοράς 

κ.λ.π.  
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• Το L50 , το οποίο απεικονίζει τη μέση τιμή και όχι το μέσο όρο.  

• Τα L90 , L95 τα οποία απεικονίζουν το θόρυβο βάθους , ο οποίος είναι ο ανεπιθύμητος 

θόρυβος και συνυπάρχει με τον επιθυμητό ήχο της πηγής.  

 

Ηχοαπορρόφηση  

    Ηχοαπορρόφηση ονομάζεται το ποσό του ήχου, του προσπίπτοντος επί πετάσματος  ενός 

χώρου, που δεν ανακλάται, αλλά εξ ορισμού απορροφάται. Αντίστοιχα ορίζεται και ο 

συντελεστής ηχοαπορρόφησης ενός υλικού, που είναι το ποσοστό εκ του προσπίπτοντος επί 

του υλικού ήχου, που δεν ανακλάται.  

 

 

Ηχομόνωση 

    Ηχομόνωση είναι η ικανότητα ενός συστήματος να αποτρέπει τη διάδοση του ήχου που 

παράγεται από μία πηγή σε ένα χώρο προς κάποιον άλλο. Σε κάθε χώρο λόγω των 

ξεχωριστών ακουστικών χαρακτηριστικών του, ο ήχος υπόκειται σε διαφορετικές ανακλάσεις 

και απορροφήσεις επομένως ενισχύεται ή αποσβαίνεται διαφορετικά.  
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Κατηγορίες ήχου  

Ο ήχος διακρίνεται σε δύο κατηγορίες ανάλογα με τον τρόπο διάδοσης του.  

• Τον αερόφερτο ήχο, και 

• τον στερεόφερτο ( κτυπογενή ως ειδική περίπτωση του στερεόφερτου).  

 

Δείκτης  ηχομείωσης  R 

    Η διάδοση του ήχου είναι ένα σύνθετο πρόβλημα γιατί ο ήχος μπορεί να διαδοθεί από μία 

περιοχή σε μία άλλη γειτονική περιοχή μέσω πολλών διαδρομών.  Για να μετρηθεί η 

ηχομόνωση μιας επιφάνειας θα πρέπει να οριστεί ο χώρος από τον οποίο προέρχεται ο ήχος 

(πηγή), και ο χώρος στον οποίο φθάνει αυτός ο ήχος (αποδέκτης). Στη συνέχεια χωρίζεται η 

επιφάνεια σε τμήματα, και μετράται η ένταση του ήχου σε κάθε τμήμα της  (και στους δύο 

χώρους). Έτσι ο μέσος όρος των μετρήσεων αυτών (L1 από την πλευρά της πηγής και L2 από 

τη μεριά του αποδέκτη), ονομάζεται δείκτης ηχομείωσης R και δίδεται από τη σχέση:     

R = L1 – L2 (dB)  

 

Φαινόμενος δείκτης ηχομείωσης R΄ 

    Καθότι οι μετρήσεις που λαμβάνονται περιέχουν ποσοστά σφάλματος λόγω των πλευρικών 

απωλειών, ορίζεται το μέγεθος του φαινόμενου δείκτη ηχομείωσης R΄.  

 

Σταθμισμένα («weighted») μεγέθη 

    Στις μεσαίες και υψηλές συχνότητες (όπως η ομιλία), υπάρχει η δυνατότητα καλύτερης 

ηχομόνωσης απ’ ότι στις χαμηλές (τα μπάσα στη μουσική). Επομένως οι περισσότερες 

κατασκευές παρουσιάζουν μεγαλύτερη ικανότητα ηχομείωσης στις συχνότητες αυτές. Για το 

λόγο αυτό ορίζονται κάποιες βαθμονομημένες καμπύλες από τα 100 Hz έως τα 3150 Hz και 

εφαρμόζονται σε όλα τα μεγέθη που περιγράφηκαν παραπάνω και αφορούν την ηχομόνωση.  

Ο όρος ‘σταθμισμένο’ αφορά ένα μονότιμο μέγεθος που εκπροσωπεί τις οκταβικές ζώνες. 

Προκύπτουν έτσι τα ακόλουθα σταθμισμένα («weighted») μεγέθη : DW,  DnT,W,  RW ,  R΄W .  

 

Κανονικοποιημένη (τυποποιημένη) στάθμη ηχητικής πίεσης L΄n,Τ   

    Όσον αφορά στην ηχομόνωση από κτυπογενείς θορύβους, μια ηλεκτρική διάταξη προκαλεί 

κτύπους στο πάτωμα, με βάση κάποια πρότυπα ISO, και στο δωμάτιο από κάτω μετριέται το 

επίπεδο της κτυπογενούς ακουστικής πίεσης, LΙ . Αντίστοιχα με το D, το LΙ εξαρτάται και 

αυτό από τον χρόνο αντήχησης.  Επομένως ορίζεται το κανονικοποιημένο επίπεδο της 

κτυπογενούς ακουστικής πίεσης, L΄n,Τ  για δωμάτιο με χρόνο αντήχησης T, όπου  

 𝐿′n,T = 𝐿I + 10 log (T / To).   
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Τυποποιημένη σταθμισμένη  στάθμη ηχητικής πίεσης L΄nT,W 

    Κατά την τυποποιημένη σταθμισμένη στάθμη ηχητικής πίεσης έχει ληφθεί υπ’ όψη η 

συγκεκριμένη ηχοαπορρόφηση στο χώρο λήψης σε σχέση με μία ορισμένη ηχοαπορρόφηση 

στο δωμάτιο αναφοράς. Η ικανότητα ηχομόνωσης κτυπογενούς θορύβου είναι μεγαλύτερη 

στις υψηλές απ’ ότι στις χαμηλές συχνότητες. Βαθμονομημένες καμπύλες από τα 100 Hz έως 

τα 3150 Hz εφαρμόζονται στο LI και στο L΄n,Τ , και προκύπτουν τα σταθμισμένα μεγέθη LΙ,W 

και L΄nT,W .  

 

Ακουστική άνεση 

«Ακουστική άνεση» είναι η ικανότητα ενός κτιρίου να προστατεύει τους ενοίκους του από 

θορύβους και να παρέχει σ’ αυτούς ένα ακουστικό περιβάλλον κατάλληλο για διαμονή, 

ανάπαυση, εργασία ή άλλες δραστηριότητες. 

 

 

Χρόνος αντήχησης 

    Χρόνος αντήχησης ενός χώρου είναι ο χρόνος που χρειάζεται για να επιτευχθεί μείωση της 

ηχητικής πίεσης  Lp, (που δημιουργείται στο χώρο αυτό από μία ηχητική πηγή) κατά 60 dB, 

μετά την παύση της, για κάθε συχνότητα. O χρόνος αντίχησης μετριέται σε sec.  Πρακτικά, 

αντήχηση είναι το φαινόμενο κατά το οποίο ένας ήχος συνεχίζει να είναι ακουστός ακόμη και 

όταν ο μηχανισμός που τον δημιουργεί έχει πάψει να υφίσταται. Κοινώς, είναι ο χρόνος που 

θέλει ο ήχος για να ‘σβήσει’.  

  

Για αίθουσες μουσικής ο χρόνος αντήχησης είναι συνήθως πάνω από 2 sec, ενώ ειδικά για 

αίθουσες «rock» μουσικής όπου επικρατούν μπάσα, πρέπει να είναι μικρότερος από 1.2 sec. 

Αντίθετα, σε χώρους ομιλίας ο χρόνος αντήχησης δεν πρέπει να ξεπερνά το 1 sec.   

Σημείωση: οι βασικές έννοιες-ορισμοί που παραθέτονται στο Παράρτημα Ι, αναφέρονται 

στις πηγές [20, 21, 22, 23, 24]  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ   
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ΙΙ. (A)  Βασικές έννοιες και πρότυπα όπως ορίζει η Νομοθεσία του 1985  

            (ΦΕΚ 593/Β/2-10-85)  

 

1. «Ηχοστάθμη» ή «σταθμισμένη στάθμη ηχητικής πίεσης» λέγεται το μέγεθος                

𝐿=10*log  𝑃𝛴
𝑃𝑜2

2
      σε dB(A)       (1)                  

Όπου ΡΣ είναι η ενεργός τιμή της ηχητικής πίεσης, μετρημένης με ηχόμετρο μέσω του 

σταθμιστικού κυκλώματος  Σ(Σ= A, B, C ...) και Ρο=20 μΡα η ηχητική πίεση αναφοράς.  

 Έτσι η «Α-ηχοστάθμη» (ή «Α-στάθμη ηχητικής πίεσης»)  δίνεται από τον τύπο: 

𝐿𝐴=10*log   𝑃𝐴
𝑃𝑜2

2
             σε dB (A)     (2) 

η «Β-ηχοστάθμη»,   η «C-ηχοστάθμη»,   κ.λπ. 

 

2. «Χωρική μέση ηχοστάθμη»,  L̅                

L̅=10*log  𝑝12+𝑝22+.…..+𝑝𝑛2

𝑛∗𝑝𝑜2       σε dB (Σ)        (3)                        

Όπου po=20 μΡα και p1, p2, ...pn, είναι ενεργές τιμές της ηχητικής πίεσης μετρημένες με 

ηχόμετρο μέσω του σταθμιστικού κυκλώματος Σ(Σ=A,B,...) σε  

• σημεία τυχαία κατανεμημένα σε όλο το δωμάτιο, εκτός από τις θέσεις όπου υπάρχει 

σημαντική επίδραση από το κοντινό πεδίο ηχητικών πηγών ή  

• περατωτικών επιφανειών. 

Δεδομένου ότι το ηχόμετρο δίνει συνήθως την τιμή της ηχοστάθμης L στο σημείο μέτρησης, 

ο τύπος (3) εφαρμόζεται με την πιο εύχρηστη μορφή:                               

 L̅ = 10*log  
𝐿1
1010 + 𝐿2

1010 +.…..+ 𝐿𝑛1010

𝑛
        σε dB (Σ)         (4)                                 

όπου L1, L2, ...,Ln οι τιμές της ηχοστάθμης στα σημεία 1, 2,...,n, αντίστοιχα. Στην εφαρμογή 

αυτής της Υπουργικής Διάταξης, η μικρότερη και η μεγαλύτερη από τις τιμές L1,L2,...,Ln δεν 

αναμένεται να διαφέρουν πολύ και ο τύπος (4) προσεγγίζεται με τον πιο απλό τύπο: 

 L̅ = 
𝐿1+𝐿2+.…..+𝐿𝑛

𝑛
     σε dB (Σ)     (5)                  

Δηλαδή «η χωρική μέση ηχοστάθμη» L, προσεγγίζεται με την αριθμητική μέση τιμή των L1, 

L2, ..., Ln. 

 

3.  «Ηχοαπομόνωση» D, μεταξύ δύο δωματίων είναι η διαφορά ανάμεσα στις χωρικές μέσες 

Α-ηχοστάθμες που δημιουργούνται στα δύο δωμάτια από τη λειτουργία πρότυπης ηχητικής 

πηγής στο ένα από αυτά. 

D = Ls – Lr               σε dB (Α)                   (6) 
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Όπου Ls είναι η χωρική μέση ηχοστάθμη στο δωμάτιο εκπομπής και Lr είναι η χωρική μέση 

Α-ηχοστάθμη στο δωμάτιο λήψης. 

 

4. «Μέγιστη Α-ηχοστάθμη» Lamax είναι η ανώτατη τιμή της Α-ηχοστάθμης, που 

επαναλαμβάνεται πολλές φορές κατά τη διάρκεια της μέτρησης. 

 

5. «Αερόφερτος ήχος», είναι ο ήχος που φτάνει στα σημεία που ενδιαφέρουν μέσω του αέρα. 

 

6. «Κτυπογενής ήχος» είναι γενικά ο ήχος που παράγεται από τη σύγκρουση δύο στερεών 

σωμάτων και φτάνει στα σημεία που ενδιαφέρουν μέσω στερεού και σε συνέχεια του αέρα. 

Στην περίπτωση κτιρίων είναι ο ήχος που παράγεται από κτυπήματα πάνω στις περατωτικές 

επιφάνειες του κτιρίου (π.χ. πάτωμα τοίχοι, κλπ.). 

 

7. Ως «δωμάτιο λήψης» νοείται: 

α) στην περίπτωση αίτησης για χορήγηση νέας άδειας λειτουργίας ενός Κέντρου 

Διασκέδασης η επέκταση ή ανανέωση υφισταμένης άδειας λειτουργίας κάθε γειτονικός 

χώρος στον οποίο θα μπορούσε να μεταδίδεται ο θόρυβος από το Κέντρο Διασκέδασης. 

β) στην περίπτωση παραπόνων για ενόχληση από το θόρυβο που προέρχεται από τη 

λειτουργία ενός υφιστάμενου Κέντρου Διασκέδασης ο χώρος διαβίωσης του 

παραπονούμενου.  

 

8. Ηχόμετρο 

Το ηχόμετρο που θα χρησιμοποιηθεί σε όλες τις μετρήσεις πρέπει να είναι σύμφωνα με τις 

απαιτήσεις του προτύπου ΕΛΟΤ 869.  

 

9. Πρότυπη ηχητική πηγή 

Η ηχητική πηγή που θα χρησιμοποιηθεί για τις μετρήσεις της διαφοράς ηχοστάθμης πρέπει να 

περιλαμβάνει μεγάφωνο, ενισχυτή και γεννήτρια τυχαίου θορύβου. Η φασματική κατανομή 

της ηχητικής ισχύος της πρότυπης ηχητικής πηγής πρέπει να βρίσκεται μέσα στη 

γραμμοσκιασμένη περιοχή του Σχήματος 1. 

Πρέπει να γίνεται επιτόπιος έλεγχος όλων των οργάνων, πριν από τη δοκιμή γιατί με την 

μεταφορά τους είναι δυνατόν να έχουν απορρυθμιστεί. 

Για κάθε ζευγάρι εξεταζόμενων δωματίων πρέπει να ελέγχεται η βαθμονόμηση του 

ηχομέτρου σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή, πριν και μετά τις μετρήσεις. 
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Μετά τη βαθμονόμηση του ηχομέτρου, ο μεταγωγός του τοποθετείται στη θέση λειτουργίας 

με σταθμιστικό κύκλωμα Α και γρήγορη απόκλιση (FAST) και σε όλη τη διάρκεια των 

μετρήσεων το ηχόμετρο μετρά την Α-ηχοστάθμη 

9.1  Δημιουργία του ηχητικού πεδίου στο δωμάτιο εκπομπής. 

    Η πρότυπη ηχητική πηγή τοποθετείται στο δάπεδο του δωματίου εκπομπής σε μία από τις 

γωνίες που είναι απέναντι από το κύριο χώρισμα έτσι ώστε το μπροστινό μέρος του 

μεγαφώνου ή των μεγαφώνων της να βρίσκεται σε απόσταση περίπου 540 mm από τη γωνία 

και τα μεγάφωνα να κατευθύνονται υπό γωνία 45ο προς το εσωτερικό του δωματίου. 

Η ηχοστάθμη στο δωμάτιο εκπομπής πρέπει να είναι αρκετά μεγάλη, ώστε να δημιουργείται 

στο δωμάτιο λήψης Α-ηχοστάθμη τουλάχιστον 10 dB(Α) μεγαλύτερη από την ηχοστάθμη του 

θορύβου βάθους. 

Για να ελαχιστοποιηθεί η μετάδοση δονήσεων από το μεγάφωνο στο δάπεδο να τοποθετείται 

ελαστικό πέλμα κάτω από το ηχείο (π.χ. αφρώδες καουτσούκ με πάχος 25 mm). 

    Η ηχοστάθμη κοντά στους τοίχους των δωματίων είναι μεγαλύτερη από την τιμή που 

αντιστοιχεί στη μέση πυκνότητα ηχητικής ενέργειας του δωματίου. Επομένως για τη μέτρηση 

της χωρικής μέσης Α-ηχοστάθμης, το μικρόφωνο του ηχομέτρου πρέπει να τοποθετείται σε 

τρεις θέσεις επιλεγμένες κατάλληλα, ώστε να παρέχεται ικανοποιητική μέση τιμή. 

Οι θέσεις αυτές πρέπει να απέχουν τουλάχιστον 1,2 m από τους τοίχους και από μεγάλα 

ηχοαπορροφητικά αντικείμενα (αν υπάρχουν) 1,8 m από την ηχητική πηγή και περίπου 1,2 

έως 1,8 m από το δάπεδο, ενώ η απόσταση ανάμεσά τους να είναι τουλάχιστο 0,9m. 

    Η χωρική μέση Α-ηχοστάθμη στο δωμάτιο εκπομπής (Ls) και στο δωμάτιο λήψης (Lr) 

υπολογίζεται ως η αριθμιτική μέση τιμή των τιμών της Α-ηχοστάθμης στις τρεις θέσεις 

μικροφώνου (σύμφωνα με τον τύπο 5 του άρθρ.2) ενώ στο δωμάτιο εκπομπής λειτουργεί η 

πρότυπη ηχητική πηγή σύμφωνα με την παρ.2.3.2. αυτού του Παραρτήματος. 

Ο υπολογισμός της ηχοαπομόνωσης, D, ανάμεσα στα δύο δωμάτια γίνεται σύμφωνα με τον 

τύπο 6 του άρθρ.2.   

 

9.2 'Ελεγχος για το θόρυβο βάθους 

    Για να ελαχιστοποιηθούν οι επιδράσεις του ακουστικού ή ηλεκτρικού θορύβου βάθους 

επιδιώκεται η Α-ηχοστάθμη στο δωμάτιο λήψης όταν στο δωμάτιο εκπομπής λειτουργεί η 

πρότυπη ηχητική πηγή, να είναι τουλάχιστο 10 dB(A) μεγαλύτερη από την Α-ηχοστάθμη του 

θορύβου βάθους που μετριέται χωρίς να λειτουργεί η ηχητική πηγή στο δωμάτιο εκπομπής. 

Οι μετρήσεις αυτές πρέπει να γίνονται χωρίς καμία αλλαγή στην πειραματική διάταξη ή στα 

δωμάτια δοκιμής εκτός από το ανοιγοκλείσιμο της ηχητικής πηγής. 

    Αν η ηχοστάθμη που μετριέται στο δωμάτιο λήψης με την πρότυπη ηχητική πηγή σε 

λειτουργία (στο δωμάτιο εκπομπής) είναι τουλάχιστο 10 dB(A) μεγαλύτερη από την τιμή της 

ηχοστάθμης χωρίς να λειτουργεί η πηγή, το σφάλμα στη μέτρηση που οφείλεται στο θόρυβο 
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βάθους θα είναι μικρότερο από 0,5 dB(A). Αν όμως η ηχοστάθμη στο δωμάτιο λήψης είναι 

μόνο 3-10 dB(A) μεγαλύτερη από την ηχοστάθμη του θορύβου βάθους, είναι ενδεχόμενο να 

γίνει σημαντικό σφάλμα.  

    Η ηχοστάθμη στο δωμάτιο λήψης που οφείλεται μόνο στην πρότυπη ηχητική πηγή, που 

λειτουργεί στο δωμάτιο εκπομπής, μπορεί να προσεγγιστεί με κατάλληλη διόρθωση της 

μετρούμενης ηχοστάθμης σύμφωνα με τον Πίνακα 2. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Διόρθωση στη μετρούμενη τιμή της Α-ηχοστάθμης στο δωμάτιο λήψης, 

για την εξάλειψή της επίδρασης του θορύβου βάθους. 

Διαφορά μεταξύ της ηχοστάθμης που 
μετριέται με την πρότυπη ηχητική πηγή σε 
λειτουργία και της ηχοστάθμης θορύβου 
βάθους  
dBA 

Ποσό που πρέπει να αφαιρεθεί από την 
μετρούμενη ηχοστάθμη με την πρότυπη 
ηχητική πηγή σε λειτουργία για να προκύψει η 
ηχοστάθμη που οφείλεται μόνο στην πηγή  
dBA 

<3 Δεν γίνονται μετρήσεις 

3 3 

4 2.2 

5 1.7 

6 1.3 

7 1.0 

8 0.8 

9 0.6 

10 0.4 

>10 0 
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9.3 Γενική  προδιαγραφή  πρότυπης  ηχητικής  πηγής 

    Η πρότυπη ηχητική πηγή αποτελείται, κύρια από μία γεννήτρια θορύβου, ένα ισχυρό 

ενισχυτή και ένα ηχείο. Τα δύο βασικά χαρακτηριστικά της είναι η μεγάλη ισχύς της, για να 

μπορεί να δημιουργεί υψηλές στάθμες θορύβου ακόμα και μέσα σε μεγάλους χώρους, και η 

φασματική κατανομή του θορύβου που εκπέμπει. 

    Ως προς το δεύτερο χαρακτηριστικό, αυτό που τελικά ενδιαφέρει, είναι η σχετική 

φασματική κατανομή της ηχητικής ισχύος της πρότυπης ηχητικής πηγής που, για τις 

συχνότητες από 63 HZ έως 4.000 HZ, πρέπει να βρίσκεται μέσα στη γραμμοσκιασμένη 

περιοχή του Σχήματος 1, που επισυνάπτεται. 

α)  ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ  

Η γεννήτρια θορύβου πρέπει να έχει ευρύ φάσμα στην περιοχή συχνοτήτων, τουλάχιστον από 

50 HZ έως 10.000 HZ (π.χ. γεννήτρια λευκού (1) θορύβου ή ροζ (2) θορύβου). 

β)  ΕΝΙΣΧΥΤΗΣ 

Ο ενισχυτής πρέπει να είναι μονοφωνικός ισχύος τουλάχιστο 300 WATT, στα 8 Ω, με 

δυνατότητα 1000 WATT, για χρόνο μικρότερο από 20 M sec και ομοιόμορφη απόκριση (π.χ. 

1 DB) στην περιοχή συχνοτήτων από 50 HZ έως 10.000 HZ. 

γ)  ΗΧΕΙΟ  

Το ηχείο πρέπει να έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

• Πτώση της απόκρισης κατά 3 DB οδεύοντας από τις υψηλές συχνότητες προς τις 

χαμηλές στα 83 HZ (LOW FREQUENCY 3 DB DOWN POINT 83 HZ). 

    (1)Λευκός θόρυβος είναι θόρυβος του οποίου η στάθμη ηχητικής ισχύος αυξάνει κατά 3 

DB       ανά οκτάβα συχνοτήτων. 

    (2)Ρόζ θόρυβος είναι ο θόρυβος του οποίου η στάθμη ηχητικής ισχύος παραμένει σταθερή 

ανά οκτάβα συχνοτήτων. 

• άνω χρησιμοποιήσιμο όριο συχνότητος 1600 HZ (USABLE UPPER LIMIT 

FREQUENCY 1600 HZ) 

• βαθμό απόδοσης  (EFFICIENCY IN HALF SPACE) τουλάχιστο 6%. 

• συνεχή μέση ισχύ λειτουργίας  (LONGTERM AVERAGE POWER HANDLING) 

300 WATT 

• στάθμη ηχητικής ισχύος  (SOUND POWER LEVEL) στα 300 WATT τουλάχιστο 

134 DB 

• σύνθεση αντίσταση (IMPEDAN CE)  8 Ω 

• πολιτικό διάγραμμα ακτινοβολίας στον ημιχώρο (RADIATION PATTERN IN HALF 

SPACE) όσο το δυνατόν πιο σφαιρικό 
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9.4 Φασματική  κατανομή  της πρότυπης  ηχητικής πηγής 

 

    Είναι πολύ πιθανό ότι ένα κοινό σύστημα γεννήτριας- ενισχυτού- ηχείου, όπως αυτό 

περιγράφεται παραπάνω, θα εκπέμπει ένα θόρυβο του οποίου η σχετική φασματική κατανομή 

της ηχητικής ισχύος του, θα βρίσκεται μέσα στη γραμμοσκιασμένη περιοχή του Σχήματος 1. 

Αν αυτό δεν συμβαίνει τότε πρέπει να προστεθεί ειδικό φίλτρο ανάμεσα στη γεννήτρια και 

τον ενισχυτή, για τη μορφοποίηση της φασματικής κατανομής του συστήματος, σύμφωνα με 

το Σχήμα 1. 

    Στα επόμενα περιγράφεται ένας απλός τρόπος με τον οποίο μπορεί να ελεγχθεί ότι η 

φασματική κατανομή της ηχητικής ισχύος της πρότυπης ηχητικής πηγής συμφωνεί με το 

Σχήμα 1. Όπως είναι γνωστό, η στάθμη ηχητικής ισχύος μιας πηγής δεν μπορεί να μετρηθεί 

απευθείας με ένα ηχόμετρο, το οποίο μετρά στάθμη ηχητικής πίεσης. Αποδεικνύεται όμως 

ότι, σε μία πολύ μικρή απόσταση από την πηγή (περίπου 30 cm), αι δύο αυτές στάθμες 

συμπίπτουν. 

    Έτσι είναι δυνατό να μετρηθεί με ένα απλό ηχόμετρο εφοδιασμένο όμως με ένα οκταβικό 

ηχοαναλυτή, η φασματική κατανομή της πρότυπης ηχητικής πηγής, αν το μικρόφωνο του 

ηχομέτρου τοποθετηθεί περίπου 30 cm εμπρός από το ηχείο της πηγής. Κατά τη δοκιμή δεν 

είναι ανάγκη να εκπέμπει η πρότυπη ηχητική πηγή πολύ υψηλές Στάθμες θορύβου, 

δεδομένου ότι οι τιμές του Σχήματος 1 είναι σχετικές.        
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Σχήμα 1. Φασματική κατανομή της ηχητικής ισχύος  της πρότυπης ηχητικής πηγής 
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II.(B) Βασικές έννοιες και πρότυπα όπως ορίζει ο Κτιριοδομικός Κανονισμός του 1989           

         (ΦΕΚ 59/Δ/3-02-89)  

 

Ηχομόνωση - Ηχοπροστασία     (Άρθρο 12)                         

1. Στόχος. 

    Τα κτίρια πρέπει να σχεδιάζονται και κατασκευάζονται έτσι, ώστε να προστατεύονται οι 

ένοικοι από κάθε μορφής θορύβους μέσα στα όρια της κατοικίας, του τόπου εργασίας και 

διαμονής τους, όταν οι θόρυβοι προέρχονται από άλλους. Δηλαδή, να εξασφαλίζεται 

αποδεκτή ακουστική άνεση, λαμβάνοντας τα απαραίτητα μέτρα κτιριακής ηχομόνωσης και 

ηχοπροστασίας. 

    Οι παράμετροι και τα κριτήρια ακουστικής άνεσης, από όπου εξαρτάται η ηχομόνωση - 

ηχοπροστασία για κάθε είδους κτιρίου ή χώρου αυτού, και οι κατηγορίες ακουστικής άνεσης 

καθορίζονται στις επόμενες παραγράφους. Σε ειδικά κτίρια είναι δυνατόν να εφαρμόζονται 

κανονισμοί με αυστηρότερα κριτήρια. 

 

2. Παράμετροι ακουστικής άνεσης. 

    Η ακουστική άνεση ενός κτιρίου είναι η ικανότητά του να προστατεύει τους ενοίκους από 

εξωγενείς θορύβους και να παρέχει ακουστικό περιβάλλον κατάλληλο για διαμονή ή για 

διάφορες δραστηριότητες. 

    Η ακουστική άνεση ενός χώρου καθορίζεται από ένα σύνολο ηχητικών παραμέτρων, που 

αφορούν την ηχομόνωση και ηχοπροστασία του χώρου από : 

• τον αερόφερτο ήχο, που παράγεται σε γειτονικούς χώρους 

• τον κτυπογενή ήχο, που παράγεται σε γειτονικούς χώρους 

• τον αερόφερτο ήχο, που παράγεται από κοινόχρηστες ή ιδιωτικές εγκαταστάσεις του 

ίδιου κτιρίου και 

• τον αερόφερτο ήχο που παράγεται από εξωτερικές πηγές.  

 

Οι ορισμοί των παραμέτρων ακουστικής άνεσης Rw, R'w, L'nw, LAegh, Lpa φαίνονται στον 

πίνακα 1 της παραγρ. 8 του παρόντος άρθρου. 

 

3. Κατηγορίες ακουστικής άνεσης. 

    Όλα τα νέα κτίρια που κατασκευάζονται μετά την ισχύ του παρόντος υπάγονται σε μία από 

τις πιο κάτω «κατηγορίες ακουστικής άνεσης». 

• Κατηγορία Α. «υψηλή ακουστική άνεση». Όταν πληρούνται όλα τα κριτήρια του 

πίνακα 2 της παρ. 8. 
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• Κατηγορία Β. «κανονική ακουστική άνεση». Όταν πληρούνται όλα τα κριτήρια του 

πίνακα 3 της παραγράφου 8. 

• Κατηγορία Γ. «χαμηλή ακουστική άνεση». Όταν δεν πληρούνται όλα τα κριτήρια 

του πίνακα 3. 

 

 

4. Κριτήρια ηχομόνωσης - ηχοπροστασίας. 

    Κριτήρια ηχομόνωσης - ηχοπροστασίας είναι οι οριακές τιμές των παραμέτρων ακουστικής 

άνεσης για κάθε είδος ηχομόνωσης - ηχοπροστασίας και κάθε κατηγορία ακουστικής άνεσης. 

Οι απαιτήσεις για όλα τα είδη των κτιρίων εκφράζονται με εννέα συνολικά κριτήρια που 

περιλαμβάνονται στους πίνακες 2 και 3. 

    Κατά τη σύνταξη μελετών, είναι δυνατόν να λαμβάνεται μεταξύ Rw & R'w η σχέση που 

ορίζεται στον πίνακα 4. Κατά την κατασκευή, θα πρέπει να λαμβάνονται τα απαραίτητα 

μέτρα, ώστε οι διαφορές μεταξύ Rw & R'w - που οφείλονται στις πλευρικές μεταδόσεις - να 

μην είναι μεγαλύτερες από τις τιμές που προκύπτουν από τον πίνακα 4. Μέτρα μείωσης των 

πλευρικών μεταδόσεων είναι, μεταξύ άλλων, η διακοπή συνέχειας των οικοδομικών 

στοιχείων μεταξύ των δύο χώρων και η αύξηση της επιφανειακής μάζας των πλευρικών 

στοιχείων (π.χ. άνω των 350 Kg/𝑚2). Αν λαμβάνονται πρόσθετα μέτρα για τη μείωση των 

πλευρικών μεταδόσεων, είναι δυνατόν να γίνονται αποδεκτές μικρότερες τιμές για τη 

διαφορά αυτή. 

 

4.1  Ηχομόνωση από γειτονικό χώρο κύριας ή βοηθητικής χρήσης και ηχομόνωση από χώρους 

κοινής χρήσης του κτιρίου. 

Αφορά όλα τα οριζόντια και κατακόρυφα χωρίσματα ανάμεσα σε: 

• δύο διαμερίσματα του ίδιου κτιρίου (κατοικίες). 

• χώρο κύριας χρήσης και γειτονικό χώρο κύριας ή βοηθητικής χρήσης (όλα τα άλλα 

κτίρια εκτός από κατοικίες). 

• ένα διαμέρισμα ή ένα χώρο κύριας χρήσης και τους κοινής χρήσης χώρους του 

κτιρίου (εκτός από μονοκατοικίες). 

Το κριτήριο ηχομόνωσης στην περίπτωση αερόφερτου ήχου για τα κατακόρυφα και τα 

οριζόντια χωρίσματα είναι οι ελάχιστες τιμές του μονότιμου μεγέθους R' w σε ντεσιμπέλ 

(dB). 

Το κριτήριο ηχομόνωσης στην περίπτωση κτυπογενή ήχου για τα οριζόντια χωρίσματα είναι 

οι μέγιστες τιμές του μονότιμου μεγέθους L' nw σε ντεσιμπέλ (dB). 
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4.2  Ηχομόνωση κατοικίας (διαμερίσματος) από άλλο χώρο κύριας χρήσης.  

Αφορά όλα τα οριζόντια και κατακόρυφα χωρίσματα ανάμεσα σε: 

• ένα διαμέρισμα και χώρους κτιρίου, που προορίζονται για άλλη κύρια χρήση εκτός 

κατοικίας.  

Το κριτήριο ηχομόνωσης στην περίπτωση αερόφερτου ήχου για τα κατακόρυφα και οριζόντια 

χωρίσματα είναι οι ελάχιστες τιμές του μονότιμου μεγέθους R' w σε ντεσιμπέλ (dB). 

Το κριτήριο ηχομόνωσης στην περίπτωση κτυπογενή ήχου για τα οριζόντια χωρίσματα είναι 

οι μέγιστες τιμές του μονότιμου μεγέθους L' nw σε ντεσιμπέλ (dB). 

 

4.3  Hχοπροστασία από εξωτερικούς θορύβους. 

    Αφορά τον εξωτερικό θόρυβο περιβάλλοντος (κυκλοφοριακό, αστικό) που μεταδίδεται 

μέσα από όλα τα εξωτερικά οριζόντια και κατακόρυφα χωρίσματα για όλα ανεξαιρέτως τα 

κτίρια. 

Το κριτήριο ηχοπροστασίας είναι οι μέγιστες τιμές της ωριαίας ισοδύναμης Α-ηχοστάθμης   

L Αeq,h σε ντεσιμπέλ -Α(dB(A)). 

 

4.4  Ηχοπροστασία από εγκαταστάσεις. 

    Αφορά το θόρυβο που προέρχεται από τις κοινόχρηστες και ιδιωτικές εγκαταστάσεις, που 

μεταδίδεται μέσα από όλα τα οριζόντια και κατακόρυφα χωρίσματα και από όλες τις άλλες 

ηχητικές διαδρομές για όλα ανεξαιρέτως τα κτίρια. 

Το κριτήριο ηχοπροστασίας είναι οι μέγιστες τιμές της Α - ηχοστάθμης Lpa σε ντεσιμπέλ - Α 

(dB(A)) μέσα στους χώρους κύριας χρήσης. 

Κοινόχρηστες εγκαταστάσεις, για την εφαρμογή του παρόντος άρθρου είναι η υδραυλική, η 

ηλεκτρική, η εγκατάσταση κεντρική θέρμανσης - ψύξης - αερισμού, οι ανελκυστήρες, οι 

αντλίες και τα κάθε είδους μηχανήματα που εξυπηρετούν από κοινού τα διαμερίσματα και 

τους άλλους χώρους. 

    Ιδιωτικές εγκαταστάσεις είναι εγκαταστάσεις ανάλογες με τις κοινόχρηστες που 

εξυπηρετούν αποκλειστικά μια κατοικία ή ένα άλλο χώρο. 

 

4.5  Ηχομόνωση ανάμεσα στους χώρους της ίδιας κατοικίας. 

    Αφορά τα εσωτερικά κατακόρυφα και οριζόντια χωρίσματα της ίδιας κατοικίας. 

Το κριτήριο ηχομόνωσης στην περίπτωση αερόφερτου ήχου για τα κατακόρυφα και οριζόντια 

χωρίσματα είναι οι ελάχιστες τιμές του μονότιμου μεγέθους R' w σε ντεσιμπέλ (dB). 

 

4.6  Ηχομόνωση χώρου κύριας χρήσης από χώρους εγκαταστάσεων. 

    Αφορά τα κατακόρυφα και οριζόντια χωρίσματα ανάμεσα σε χώρους κύριας χρήσης και 

χώρους εγκαταστάσεων για όλες τις περιπτώσεις των κτιρίων εκτός από τα κτίρια κατοικίας. 
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Το κριτήριο ηχομόνωσης στην περίπτωση αερόφερτου ήχου για τα κατακόρυφα και τα 

οριζόντια χωρίσματα είναι οι ελάχιστες τιμές του μονότιμου μεγέθους R' w σε ντεσιμπέλ 

(dB). 

Το κριτήριο ηχομόνωσης στην περίπτωση κτυπογενή ήχου για τα οριζόντια χωρίσματα είναι 

οι μέγιστες τιμές του μονότιμου μεγέθους L΄n,w σε ντεσιμπέλ-(dB). 

 

5. Ελάχιστες απαιτήσεις ακουστικής άνεσης.  

     Όλα ανεξαιρέτως τα νέα κτίρια πρέπει να καλύπτουν τουλάχιστον τις απαιτήσεις της 

κατηγορίας ακουστικής άνεσης Β. 

 

6. Μέτρηση και πιστοποίηση. 

    Για την αντιμετώπιση των αναγκών σε μετρήσεις - πιστοποιήσεις που απορρέουν από την 

εφαρμογή του παρόντος άρθρου, χρησιμοποιούνται εργαστήρια μετρήσεων κτιριακής 

ηχοπροστασίας. Αυτά λειτουργούν κάτω από την επίβλεψη εξειδικευμένου διπλωματούχου 

μηχανικού και διαθέτουν εξοπλισμό για τις εργαστηριακές και επιτόπιες μετρήσεις σύμφωνα 

με τα πρότυπα ΕΛΟΤ. 

 

7. Έλεγχος. 

    Ο έλεγχος των εργασιών ηχομόνωσης - ηχοπροστασίας γίνεται από τις κατά τόπους 

αρμόδιες πολεοδομικές υπηρεσίες. Σε περιπτώσεις ελέγχου που απαιτούν ειδικές συσκευές 

και εξειδίκευση, είναι δυνατό να χρησιμοποιηθούν τα εργαστήρια μετρήσεων της 

προηγουμένης παραγράφου 6. 
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8. Οι πίνακες 1, 2 και 3 που ακολουθούν προσδιορίζουν τις παραμέτρους ακουστικής 

άνεσης R'w  L'n,w  LAeq,h  Lpa καθώς και τις τιμές των κριτηρίων ηχομόνωσης - 

ηχοπροστασίας για τις κατηγορίες (Α) και (Β). Ο πίνακας 4 προσδιορίζει τη σχέση μεταξύ 

Rw και R'w. 

 
 ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Παράμετροι ακουστικής άνεσης 

  

 

 

 

 

  

ΕΙΔΟΣ 
ΗΧΟΜΟΝΩΣΗΣ - 
ΗΧΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ ΑΚΟΥΣΤΙΚΗΣ ΑΝΕΣΗΣ ΜΕΤΡΟΥΜΕΝΟ ΜΕΓΕΘΟΣ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑΔΑ 

ΜΕΤΡΗΣ
ΗΣ 

ΠΡΟΤΥΠΟ 
ΕΛΟΤ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑΔΑ 
ΜΕΤΡΗΣΗ
Σ 

ΠΡΟΤΥΠΟ 
ΕΛΟΤ 

ΗΧΟΜΟΝΩΣΗ ΑΠΟ 
ΑΕΡΟΦΕΡΤΟ ΗΧΟ 

Σταθμισμένος δείκτης 
ηχομείωσης 

Rw  dB 461.1 Δείκτης 
ηχομείωσης 

R dB 370.3 

Σταθμισμένος 
φαινόμενος δείκτης 
ηχομείωσης 

R΄w  dB 461.1 Φαινόμενος 
δείκτης 
ηχομείωσης 

R' dB 370.4 

ΗΧΟΜΟΝΩΣΗ ΑΠΟ 
ΚΤΥΠΟΓΕΝΗ ΗΧΟ 

Σταθμισμένη 
κανονικοποιημένη 
στάθμη ηχητικής 
πίεσης κτυπογενούς 
ήχου 

L΄n,w  dB 461.2 Κανονικοποιημέ
νη στάθμη 
ηχητικής πίεσης 
κτυπογενούς 
ήχου 

L'n dB 370.7 
370.8 

ΗΧΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΑΠΟ ΑΕΡΟΦΕΡΤΟ 
ΘΟΡΥΒΟ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΠΗΓΩΝ 

Ωριαία ισοδύναμη 
Α - ηχοστάθμη 

LAeq,h  dB (A) 230 Α- ηχοστάθμη L pA 
 

dB (A) 230 

ΗΧΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΑΕΡΟΦΕΡΤΟ 
ΘΟΡΥΒΟ ΠΟΥ 
ΠΑΡΑΓΕΤΑΙ ΑΠΟ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Α- ηχοστάθμη L pA dB (A) 229 Α- ηχοστάθμη L pA dB (A) 229 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Κριτήρια ηχομόνωσης - ηχοπροστασίας. Κατηγορία Α «υψηλή ακουστική 
άνεση». 

ΕΙΔΟΣ 
ΚΤΙΡΙΟΥ  

 

ΗΧΟΜΟΝΩΣΗ ΑΠΟ 
ΓΕΙΤΟΝΙΚΟ ΧΩΡΟ 

ΚΥΡΙΑΣ Ή 
ΒΟΗΘΗΤΙΚΗΣ 

ΧΡΗΣΗΣ. 
ΗΧΟΜΟΝΩΣΗ ΑΠΟ 
ΧΩΡΟΥΣ ΚΟΙΝΗΣ 
ΧΡΗΣΗΣ (ΠΑΡ. 4.1) 

ΗΧΟΜΟΝΩΣΗ 
ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 
(ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤ
ΟΣ) ΑΠΟ ΑΛΛΟ 
ΧΩΡΟ ΚΥΡΙΑΣ 
ΧΡΗΣΗΣ (ΠΑΡ. 
4.2) 

ΗΧΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΗΧΟΜΟΝΩΣΗ 
ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ 
ΧΩΡΟΥΣ ΤΗΣ 
ΙΔΙΑΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 

ΗΧΟΜΟΝΩΣΗ 
ΚΥΡΙΟΥ ΧΩΡΟΥ ΑΠΟ 
ΧΩΡΟΥΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

     Εξωτερικούς 
θορύβους 

Θορύβους 
εγκαταστάσεων 

   

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

R'w L'n,w R'w L'n,w LAeq,h L pA R'w R'w L'n,w 

dB dB dB dB dB (A) dB (A) dB dB dB 

ΚΑΤΟΙΚΙΑ - 
ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ 
ΔΙΑΜΟΝΗ 

54 55 - - 30 25 48 60 45 

 

ΓΡΑΦΕΙΑ - 
ΕΜΠΟΡΙΟ 

52 60 58 52 35 30 - 55 55 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 57 58 58 52 30 25 - 60 45 

ΥΓΕΙΑ 57 55 58 52 30 25 - 60 45 

ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΗ 
- 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

65 40 62 47 (25) (25) - (65) (40) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3. Κριτήρια ηχομόνωσης - ηχοπροστασίας. Κατηγορία Β «κανονική 
ακουστική άνεση». 

ΕΙΔΟΣ 
ΚΤΙΡΙΟΥ  

 

ΗΧΟΜΟΝΩΣΗ ΑΠΟ 
ΓΕΙΤΟΝΙΚΟ ΧΩΡΟ 

ΚΥΡΙΑΣ Ή 
ΒΟΗΘΗΤΙΚΗΣ 

ΧΡΗΣΗΣ. 
ΗΧΟΜΟΝΩΣΗ ΑΠΟ 
ΧΩΡΟΥΣ ΚΟΙΝΗΣ 
ΧΡΗΣΗΣ (ΠΑΡ. 4.1) 

ΗΧΟΜΟΝΩΣΗ 
ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 
(ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤ
ΟΣ) ΑΠΟ ΑΛΛΟ 
ΧΩΡΟ ΚΥΡΙΑΣ 
ΧΡΗΣΗΣ (ΠΑΡ. 
4.2) 

ΗΧΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΗΧΟΜΟΝΩΣΗ 
ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ 
ΧΩΡΟΥΣ ΤΗΣ 
ΙΔΙΑΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 

ΗΧΟΜΟΝΩΣΗ 
ΚΥΡΙΟΥ ΧΩΡΟΥ ΑΠΟ 
ΧΩΡΟΥΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

     Εξωτερικούς 
θορύβους 

Θορύβους 
εγκαταστάσεων 

   

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

R'w L'n,w R'w L'n,w LAeq,h L pA R'w R'w L'n,w 

dB dB dB dB dB (A) dB (A) dB dB dB 

ΚΑΤΟΙΚΙΑ - 
ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ 
ΔΙΑΜΟΝΗ 

50 60 - - 35 30 42 55 50 

 

ΓΡΑΦΕΙΑ - 
ΕΜΠΟΡΙΟ 

40 65 52 55 40 35 - 53 60 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 50 65 55 55 35 30 - 55 50 

ΥΓΕΙΑ 50 60 55 55 35 30 - 53 50 

ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΗ 
- 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

60 45 60 48 (25) (25) - (62) (45) 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:  
1. Οι τιμές σε παρενθέσεις αποτελούν μόνο οδηγό για σχεδιασμό θεάτρων, κινηματογράφων, 

αιθ. συγκεντρώσεων, αιθουσών μουσικής χώρων ηχογράφησης και επεξεργασίας ήχου, 

εκκλησιών και άλλων χώρων, στους οποίους η αυξημένη ηχοπροστασία αποτελεί 

προϋπόθεση για τη διαμόρφωση της εσωτερικής ακουστικής τους.  

2. Για κτίρια στα οποία συνυπάρχουν επιμέρους τμήματα διαφορετικών κύριων χρήσεων, η 

επιλογή των τιμών των κριτηρίων γίνεται έτσι ώστε να ικανοποιούνται οι απαιτήσεις σε 

ηχομόνωση, ηχοπροστασία κάθε χώρου κύριας χρήσης. Η επιλογή ακολουθεί τιμές των 

χώρων με περισσότερο αυξημένες απαιτήσεις, έτσι ώστε να καλύπτονται και οι απαιτήσεις 

των άλλων χώρων.  

3. Οι τιμές της στήλης 9 αφορούν μόνο την επιφάνεια έδρασης των μηχανημάτων. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4. Σχέση μεταξύ Rw & R'w   

R'w 
(dB) 

Rw 
(dB) 

έως 42 R'w + 0 
από 43 έως 48 R'w + 2 
από 48 έως 52 R'w + 3 
από 53 έως 55 R'w + 4 
από 56 έως 60 R'w + 6 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ   ΙΙΙ 

 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 

ΑΚΟΥΣΤΙΚΗ 2014 
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Πρακτικά Συνεδρίου 

7o ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 

ΑΚΟΥΣΤΙΚΗ 2014 
 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
20 - 21 Οκτωβρίου 

Ελληνικό Ινστιτούτο Ακουστικής (ΕΛ.ΙΝ.Α.) - 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.) 

http://conferences.helina.gr/2014/gr 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://conferences.helina.gr/2014/gr
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Οργανωτική επιτροπή 
 

Πρόεδρος: 
 

Νίκος Τσινίκας, Καθηγητής Α.Π.Θ. 
 

Μέλη: 
 

Χρήστος Αντωνόπουλος, Καθηγητής Α.Π.Θ. 
Βασίλης Βασιλειάδης, Δρ. Μηχανολόγος Α.Π.Θ. 
Χρήστος Γούσιος, Λέκτορας Α.Π.Θ. 
Γιώργος Καλλίρης, Αναπληρωτής Καθηγητής Α.Π.Θ. 
Αιμιλία Καραποστόλη, Υποψήφια Δρ. Αρχιτέκτων Α.Π.Θ. 
Ρήγας Κωτσάκης, Υποψήφιος Δρ. Ηλεκτρολόγος Α.Π.Θ. 
Γιώργος Παπαδέλης, Επίκουρος Καθηγητής Α.Π.Θ. 
Γιώργος Παπανικολάου, Καθηγητής Α.Π.Θ. 
Πέπη Χουρμουζιάδου, Δρ. Αρχιτέκτων Α.Π.Θ. 

 
 
 

Οργανωτές 
 

 
 
 
 

Χορηγός 
 

 
 
 
 
 
 
 

Επιμέλεια πρακτικών 
 

Γιώργος Παπαδέλης 
 

Λογότυπο – Μακέτα εξωφύλλου 
 

Αιμιλία Καραποστόλη, Πέπη Χουρμουζιάδου 
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Επιστημονική επιτροπή 
 

 
Πρόεδρος: 

 
Γιώργος Παπανικολάου, Καθηγητής Α.Π.Θ. 

 
Μέλη: 

 
Χρήστος Αντωνόπουλος, Καθηγητής Α.Π.Θ. 

Βασίλης Βασιλειάδης, Δρ. Μηχανολόγος Α.Π.Θ. 

Χαράλαμπος Δημουλάς, Λέκτορας Α.Π.Θ. 

Γιώργος Καλλίρης, Αναπληρωτής Καθηγητής Α.Π.Θ. 

Γεώργιος Καμπουράκης, Αναπληρωτής Καθηγητής Ε.Μ.Π. 

Σπύρος Κουζούπης, Επίκουρος Καθηγητής, Τ.Ε.Ι. Κρήτης 

Πηνελόπη Μενούνου, Επίκουρη Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Πατρών 

Γιάννης Μουρτζόπουλος, Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Πατρών 

Γεώργιος Μπάμνιος, Καθηγητής Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης 

Νίκος Μπάρκας, Αναπληρωτής Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Θράκης 
 

Παναγιώτης Παπαδάκης, Διευθυντής εφαρμογών, Ινστιτούτο Υπολογιστικών Μαθηματικών 
 

Γιώργος Παπαδέλης, Επίκουρος Καθηγητής Α.Π.Θ. 

Κωνσταντίνος Παστιάδης, Επίκουρος Καθηγητής Α.Π.Θ. 

Στέλιος Ποτηράκης, Επίκουρος Καθηγητής Τ.Ε.Ι. Πειραιά 

Χρήστος Σεβαστιάδης, Δρ. Ηλεκτρολόγος Α.Π.Θ. 

Δημήτρης Σκαρλάτος, Αναπληρωτής Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Πατρών 
 

Χαράλαμπος Σπυρίδης, Καθηγητής, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
 

Αλεξάνδρα Σωτηροπούλου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Ε.Μ.Π. 
 

Μιχάλης Ταρουδάκης, Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Κρήτης 
 

Νικόλαος – Αλέξανδρος Τάτλας, Καθηγητής Εφαρμογών Τ.Ε.Ι. Πειραιά 
 

Νίκος Τσινίκας, Καθηγητής Α.Π.Θ. 
 

Ανδρέας Φλώρος, Επίκουρος Καθηγητής, Ιόνιο Πανεπιστήμιο 
 

Gottfried Schubert, Δρ. Ακουστικής Αθήνα 
 
 
 
 

Προσκεκλημένοι ομιλητές 
 
 
 

Χαράλαμπος Σπυρίδης, Καθηγητής Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
 

Αθανάσιος Τροχίδης, Ομότιμος Καθηγητής Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
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Ένας θερμός χαιρετισμός από την οργανωτική επιτροπή 
 
 
 

Αγαπητοί/ές 
 

 
 

Το Συνέδριο «Ακουστική 2014» είναι το 7ο κατά σειρά εθνικό συνέδριο μετά 

από τα συνέδρια της Πάτρας το 2002, της Θεσσαλονίκης το 2004, του 

Ηρακλείου 2006, της Ξάνθης 2008, της Αθήνας 2010 και της Κέρκυρας 2012. 

Τα συνέδρια ακουστικής, συμβάλλουν στην εξέλιξη της επιστήμης, στην 

επικοινωνία των ερευνητών και την ανάπτυξη νέων συνεργασιών. Στην εποχή 

του διαδικτύου και της ταχύτητας των πληροφοριών, η διαθεματικότητα 

προτρέπει σε καινοτομίες και η σύγχρονη έρευνα δεν διστάζει να ψάξει σχέσεις 

και εξαρτήσεις ανάμεσα στην επιστήμη και τις τέχνες. 

Στις θεματικές περιοχές του συνεδρίου της ακουστικής συνυπάρχουν ειρηνικά η 

κτιριακή ακουστική με την επεξεργασία ηχητικών σημάτων, η ψυχοακουστική 

με την περιβαλλοντική ακουστική, η κυματική ακουστική με την αλγορυθμική 

σύνθεση μουσικής, η υποβρύχια ακουστική με τα ηχοτοπία, η 

ηλεκτροακουστική με την ηχορύπανση και το περιβάλλον. 

Το συνέδριο διεξάγεται στο κτίριο της επιτροπής ερευνών του ΑΠΘ, που 

αποτελεί ένα φιλόξενο και λειτουργικό χώρο, κατάλληλο για την άρτια 

διεξαγωγή του. Το πρόγραμμα του συνεδρίου περιλαμβάνει ποικίλες δράσεις 

και προβολές στο φουαγιέ των αμφιθεάτρων καθώς και μουσική βραδιά από 

μέλη της οργανωτικής επιτροπής. 
 
 

Εύχομαι καλή διαμονή και θετικά αποτελέσματα. 
 

 
 

Εκ μέρους της οργανωτικής επιτροπής του συνεδρίου 
 

 
 

Νίκος Τσινίκας, Αρχιτέκτων, Καθηγητής ΑΠΘ 
 

Θεσσαλονίκη, Οκτώβριος 2014 



Α20/10/20014  
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ΔΕΥΤΕΡΑ 20/10/2014 
 

8.309- .30 Εγγραφή συνέδρων 
 

ΑΙΘΟΥΣΑ           ΙI ΑΙΘΟΥΣΑ             ΙII 

9.30 ‐ 10.00   Τελετή έναρξης- Χαιρετισμοί 
Κεντρική ομιλία: Έγχορδα μουσικά όργανα 

10.00 ‐ 10.45 μετά τόξου εις την αρχαίαν Ελλάδα, Χ. 
Σπυρίδης 

Προεδρείο: Ν. Τσινίκας 

11.00 ‐ 12.00  Συνεδρία A1 Μουσική Ακουστική Προεδρείο: Χ. Σπυρίδης, Γ. Παπαδέλης     
Συνεδρία B1 Κτιριακή ‐ Αρχιτεκτονική 
Ακουστική 

 
Προεδρείο: Ν. Τσινίκας, Α. Σωτηροπούλου 

 
11.00 ‐ 11.15 

 
Ανακατασκευή αρχαίων λυρών με χρήση 3d τεχνολογιών και 
μεθόδων ακουστικής ανάλυσης: The Lyre 2.0 Project 

 
Ν. Κουμαρτζής, Ρ. Κωτσάκης, Γ. Καλλίρης, 

Α. Βέγλης 

 
Αξιολόγηση της ακουστικής άνεσης σε ξενοδοχεία: 
κατασκευαστικές ελλείψεις, διαφήμιση, παράπονα 

 
Ν. Μπάρκας 

 
 

11.15 ‐ 11.30 

 
Δονητικά χαρακτηριστικά παραδοσιακών κρουστών μουσικών 
οργάνων με τη χρήση λέιζερ και θεωρητικών προσομοιώσεων 

Ι. Σιδηράς, Ε. Κοκκινάκης, Ι. Ορφανός, Ε. 
Μπακαρέζος, Ε. Κασελούρης, Β. 
Δημητρίου, Ν. Παπαδογιάννης 

 
Ακουστική άνεση σε ξενοδοχείο. Πρόβλεψη και σχεδιασμός 
ηχομονωτικών παραμέτρων σε ξύλινες κατασκευές. 

 
Γ. Χατζηγεωργίου 

 

 
Π. Χατζηαντωνίου, Γ. Φύττας, Φ. 

11.30 ‐ 11.45 Μια καθόλου τυχαία ομοιότητα: Μπουζούκι‐ νεροκολοκύθα Ι. Κουκουρίγκος Μελέτη ακουστικής σε σχολικές αίθουσες Κοντομίχος 
 

11.45 ‐ 12.00 Ένα μπάσο στο χαμάμ Γ. Χρηστίδης 

 
Σύγκριση ακουστικών μετρήσεων μεταξύ πραγματικού 
χώρου και προσομοίωσης με το πρόγραμμα ODEON 

 
Α. Σωτηροπούλου, Γ. Πουλάκος, Ι. 

Καραγιάννης, Ε. Περδικάρη 
 

12.00 ‐ 12.30 
 
 

12.30 ‐ 13.30 

 
 
Συνεδρία Α2 Επεξεργασία Ηχητικών Σημάτων ‐ 
Ανάσυρση Πληροφοριών ‐ Δικτυακές 
Εφαρμογές 
Ασύρματο δίκτυο ακουστικών αισθητήρων για την κατασκευή E‐ 

Διάλειμμα 
 

 
Συνεδρία Β2 Κτιριακή ‐ Αρχιτεκτονική 

Προεδρείο: Γ. Καλλίρης, Α. Φλώρος 
Ακουστική 

 
Ν.‐Α. Τάτλας, Σ. Ποτηράκης, Σ. 

 
 
 
Προεδρείο: Ν. Μπάρκας, Π. 

Χουρμουζιάδου 

12.30 ‐ 12.45 Soundmaps: Παράγοντες σχεδίασης του υλικού και του 
ενσωματωμένου λογισμικού. 

Αποθορυβοποίηση και ανακατασκευή μουσικών ηχογραφήσεων: 

Μυτιληναίος, Ε. Κυριάκης‐Μπιτζάρος, Μ. 
Ραγκούση 

Ανασκόπηση σύγχρονων εξελίξεων στην ακουστική 
αιθουσών jazz 

Α. Σωτηροπούλου, Γ. Ξανθούλης, Γ. 
Καραγιάννης, Σ. Τρισπιώτης 

 
Α. Σωτηροπούλου, Ι. Τζουβαδάκης, Ι. 

12.45 ‐ 13.00 Συγκρίσεις μέσω εμπειρικής έρευνας και εξαγωγής ηχητικών Α. Σαρακατσιάνος, Γ. Ζαϊμης, Ρ. Κωτσάκης, Ακουστικές μετρήσεις σε αίθουσες rock μουσικής στην Καραγιάννης, Α. Πάνος, Π. Ρεμπής, Σ. 

ιδιοτήτων 
Γ. Καλλίρης Αθήνα Τσούκα 

 

 
13.00 ‐ 13.15 

Βελτιστοποίηση της ποιότητας υπηρεσίας (QoS) σε 
δικτυοκεντρικά μουσικά περιβάλλοντα (NMP) για 
πραγματοποίηση ζωντανών απομακρυσμένων συναυλιών 

 
Κ. Τσιούτας, Α. Φλώρος 

 
Διερεύνηση παραμέτρων ευελιξίας χώρων θεάματος με 
δυνατότητα μετασχηματισμού 

 
Γ.‐Ν.Τσάρας , Δ. Γιουζέπας , Π. Γούλιαρης 

 
 

13.15 ‐ 13.30 Υπολογισμός κατευθυντικότητας συστοιχίας συντονιστών Σ. Πολυχρονόπουλος, Κ. Παπαναγιώτου, Ι.  Σεβαστοπούλειο εκπαιδευτικό συγκρότημα, Αθήνα·  
Α. Σωτηροπούλου 

Helmholtz Μουρτζόπουλος, Δ. Σκαρλάτος ακουστικός σχεδιασμός αμφιθεάτρου 180 θέσεων 
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13.30 ‐ 15.00 
 
 

15.00 ‐ 16.00 

 
 
Συνεδρία Α3 Επεξεργασία Ηχητικών Σημάτων ‐ 
Ανάσυρση Πληροφοριών ‐ Δικτυακές 
Εφαρμογές 

Μεσημεριανό Διάλειμμα 
 
 

Συνεδρία Β3 Κτιριακή ‐ Αρχιτεκτονική 
Προεδρείο: Ν.Α. Τάτλας, Χ. Δημούλας 

Ακουστική 

 
 
 
Προεδρείο: Γ. Πουλάκος, Α. 

Καραποστόλη 

 
15.00 ‐ 15.15 

Εργαλεία και τεχνικές μηχανικής μάθησης για την σημασιολογική 
ανάλυση ήχου 

Ν. Τσίπας, Λ. Βρύσης, Χ. Δημούλας, Γ. 
Παπανικολάου 

Η ακουστική ορθόδοξων ναών της νεωτέρας Ελλάδος· 
σύγχρονες προσεγγίσεις 

Α. Σωτηροπούλου, Ι. Καραγιάννης, Α. 
Στάμος, Θ. Σερβετάς 

 
15.15 ‐ 15.30 

 

Διερεύνηση της δυνατότητας μεταφοράς συναισθηματικής 
πληροφορίας από το ακουστικό στο οπτικό κανάλι 

 
Κ. Δρόσος, Α. Φλώρος 

 

Παρατηρήσεις πάνω στην εξέλιξη της ακουστικής των 
χριστιανικών λατρευτικών κτισμάτων της Θεσσαλονίκης 

 
Παναγιώτης Καραμπατζάκης 

 
 

15.30 ‐ 15.45 
SpeakGreek: Ανάπτυξη διαδικτυακού συστήματος εκπαίδευσης 
της ομιλίας 

Κ. Νικολαϊδου, Γ. Παπανικολάου, Κ. 
Αβδελίδης 

Εφαρμογή του προτύπου EN 12354: Λογισμικό Knauf Sound 
Insulation (KSI) 

D. Todorović, V. Čelebić, M. Stanojević, 
M. Radosavljevic, Y. Kontoulis 

 
 

15.45 ‐ 16.00 
Αναγνώριση και άμεσος χαρακτηρισμός ψαλτικής φωνής σε 
πραγματικό χρόνο στη βυζαντινή μουσική 

Α. Μανιτσάρης, Κ. Κοκκινίδης, Α. 
Γκλουσκόβα, Σ. Μανιτσάρης 

Μελέτη και κατασκευή θαλάμου αναφοράς για ακουστικές 
μετρήσεις στο Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας 

 
Θ. Τιμαγένης 

 
16.00 ‐ 16.15 Διάλειμμα 

 
 

16.15 ‐ 17.15 Συνεδρία Α4 Ψυχοακουστική Προεδρείο: Γ. Παπανικολαου, Κ. Παστιάδης
Συνεδρία Β4 Περιβαλλοντική Ακουστική ‐ 
Ηχορύπανση ‐ Ηχοπροστασία 

 
Προεδρείο: G. Schubert, Γ. Καμπουράκης 

 
 

16.15 ‐ 16.30 
Εκτίμηση της αποτελεσματικότητας κωδικοποίησης του προτύπου 
MPEG‐1 Layer III, για διαφορετικά είδη μουσικής, με χρήση της 
μεθόδου Semantic Differential 

 
Ι. Αρώνη, Ν. Παπαδάκης 

Εκτίμηση μέτρων μείωσης θορύβου και κραδασμών μετά 
την εφαρμογή σταθερής επιδομής στην σιδηροδρομική 
γραμμή 1 του ΗΣΑΠ 

 
Θ. Αργουδέλης, Ν. Αργουδέλης, Α. 

Αργουδέλης 

 
 

16.30 ‐ 16.45 

 

Καταγραφή και μελέτη δυναμικών ψυχοακουστικών 
χαρακτηριστικών με εφαρμογή στη μελέτη της αντίληψης 
πλευρίωσης ηχητικών πηγών 

 
Ν. Νικολαϊδης, Κ. Παστιάδης, Γ. 

Παπαδέλης 

 
 
Μοντέλο αξιολόγησης αντιθορυβικών μέτρων Β. Βασιλειάδης 

 
 

16.45 ‐ 17.00 

 
Η επίδραση του τονικού ύψους στην εκτίμηση της 
συμφωνίας/διαφωνίας δίφωνων μουσικών συνηχήσεων 

 
Λ. Μητσκόπουλος, Γ. Παπαδέλης, Φ. 

Καργόπουλος, Γ. Παπανικολάου 

 
Ασύρματο δίκτυο ακουστικών αισθητήρων για την 
κατασκευή E‐Soundmaps: Η επίδραση της συμπίεσης στην 
πολυπλοκότητα του ηχητικού σήματος 

 
Σ. Ποτηράκης, Ν.‐Α. Τάτλας, Σ. 

Μυτιληναίος, Μ. Ραγκούση 

Δ 
 

17.00 ‐ 17.15 

 
Εισαγωγή στις Head Related Transfer Functions και διερεύνηση 
της χρήσης μη εξατομικευμένων HRTF για την σύνθεση binaural 
σημάτων 

 
 
Ν. Μπούρας, Γ. Παπανικολάου 

 
Δυναμική ανάλυση πλωτής πλάκας τραμ με τη μέθοδο των 
πεπερασμένων στοιχείων 

 
Σ. Μουζακίτης, Γ. Χαραλαμπόπουλος, Ι. 

Κουκούλης, Γ. Μπαμπάνης 
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17.15 ‐ 17.45 
 
 
 
 
 
 

17.45 ‐ 19.45 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19.45 
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Διάλειμμα 
 
 
 
 
 

Γενική συνέλευση ΕΛΙΝΑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Δείπνο συνεδρίου 
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ΑΙΘΟΥΣΑ     ΙI ΑΙΘΟΥΣΑ            ΙII 

 
 

10.00 ‐ 10.45 
Κεντρική ομιλία: ΑΚΟΥΣΤΙΚΗ: παρελθόν- 
παρόν-μέλλον, Α. Τροχίδης Προεδρείο: Μ. Ταρουδάκης 

 

11.00 ‐ 12.00  Συνεδρία Α5 Κυματική Ακουστική ‐ Εκπαίδευση 
και Ακουστική 

 

Συνεδρία Β5 Αλγοριθμική σύνθεση 
Προεδρείο: Α. Τροχίδης, Μ. Ταρουδάκης 

μουσικής ‐ Ηχοτοπία 

 

 
Προεδρείο: Γ. Μουρτζόπουλος, Χ. Γούσιος 

 
 

11.00 ‐ 11.15 
Χρήση θεμελιωδών λύσεων για τον υπολογισμό του ακουστικού 
πεδίου γύρω από πολύπλοκες γεωμετρίες 

 
Π. Μενούνου, Χ. Κλάγκος 

Πληροφορική μουσική και χειρονομικός έλεγχος ηχητικών 
χώρων στο «Δυνάμει Ον». 

Σ. Μανιτσάρης, Β. Τσεκουροπούλου, Β. 
Γκατζιάκη, Χ. Βολιώτη, Α. Γκλουσκόβα 

 
 

11.15 ‐ 11.30 
Αναλυτική λύση για τον υπολογισμό του ακουστικού πεδίου 
περίθλασης γύρω από σφήνα 

 
Π. Μενούνου, Π. Νικολάου, Π. Σουρίδη 

Αλγοριθμική σύνθεση και αυτόματη ηχοποίηση/ 
μουσικοποίηση βίντεο με χρήση Η/Υ 

Χ. Καραμήτσος, Κ. Μπακογιάννης, Γ. 
Καμπουράκης 

 
Νανοακουστικά κύματα με τη χρήση υπερβραχέων παλμών laser 

 
Ε. Τζιανάκη, Ι. Ορφανός, Ε. Κασελούρης, Ε. Αξιοποίηση οικονομικών δεδομένων και δεικτών της 

11.30 ‐ 11.45 και οι εφαρμογές τους σε σύνθετα υλικά 
Μπακαρέζος, Β. Δημητρίου, Μ. 
Ταταράκης, Ν. Παπαδογιάννης 

ελληνικής κρίσης για μουσική σύνθεση μέσω αλγορίθμων σε 
Η/Υ 

Κ. Μπακογιάννης, Γ. Καμπουράκης 

 
 

11.45 ‐ 12.00 Πρόγραμμα ΕΥΑΙΣΘΟ: η αναπλαισίωση εννοιών της ακουστικής με Ν. Μπάρκας, Α. Δημητρίου, Β. Χρηστίδου,  FOR‐EST: Η άλλη διάσταση του τοπίου ‐ Η άλλη όψη του  
Β. Τσεκουροπούλου, Δ. Παπαδόπουλος 

 
 

12.00 ‐ 12.30 

στόχο την παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού για παιδιά Μ. Παπαδοπούλου ηχητικού υλικού 
 
Διάλειμμα 

 

12.30 ‐ 13.30  Συνεδρία Α6 Υποβρύχια Ακουστική Προεδρείο: Μ. Ταρουδάκης, Π. Μενούνου Συνεδρία Β6 Ηχοτοπία ροεδρείο: Γ. Παπανικολάου, Χ. Σεβαστιάδ 
 
 

12.30 ‐ 12.45 
 
 
 

12.45 ‐ 13.00 

Ένα μοντέλο Νx2D για τον υπολογισμό της διάδοσης ακουστικών 
σημάτων στη θάλασσα σε περιβάλλοντα με τρισδιάστατη 
γεωμετρία. 

Παραμετρική ανάλυση του συντελεστή ανάκλασης από 
στρωματοποιημένο πυθμένα δύο στρωμάτων με επικλινή 
διεπιφάνεια 

 
Μ. Ταρουδάκης 

 
 
Π. Παπαδάκης, Γ. Πιπεράκης, Μ. 

Καλογεράκης 
 
Π. Παπαδάκης, Ε. Σκαρσουλής, Γ. 

 
On the Sound of Urban Centres: EU COST Action TD0804 
"Soundscape of European Cities and Landscapes" 

 
Χρόνο‐Σφαίρες: μελέτη του αστικού οσμο‐ηχο‐τοπίου της 
Θεσσαλονίκης 

 
K. Chourmouziadou, K. Sakantamis 
 
 
 
Κ. Σακαντάμης, Κ. Χουρμουζιάδου 

13.00 ‐ 13.15 Ακουστικές μετρήσεις στον κόλπο του Ηρακλείου Πιπεράκης, Μ. Καλογεράκης, Ε. 
Ορφανάκης 

Αναπαράσταση των ηχοτοπίων της Θεσσαλονίκης του 1912 Δ. Ψαρρά, Χ. Γούσιος, Α. Καραποστόλη 

 
 

13.15 ‐ 13.30 
Τα ηχητικά «μυστήρια» που καθιστούν την καθημερινότητα 
στη σύγχρονη Θεσσαλονίκη μοναδική 

 
Α. Καραποστόλη, Ν.Τσινίκας 

 
13.30 ‐ 16.00 Μεσημεριανό Διάλειμμα ‐ sound walks 
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16.00 ‐ 17.30  
Συνεδρία Α7 ‐ Ηλεκτρακουστική ‐ Υπολογιστική 
Ακουστική ‐ Δικτυακές Εφαρμογές 

 

Συνεδρία Β7 Περιβαλλοντική Ακουστική ‐ 
Προεδρείο: Δ. Σκαρλάτος, Ρ. Κωτσάκης 

Ηχορύπανση ‐ Ηχοπροστασία 

 
Προεδρείο: Γ. Μπάμνιος, Β. 

Βασιλειάδης 

 
 

16.00 ‐ 16.15 

 
Κατασκευή και αξιολόγηση μικροφώνου ηχητικού πεδίου 
(soundfield) 

 
Κ. Γκάλιος, Χ. Δημούλας, Γ. Καλλίρης 

Προστασία από θορύβους μουσικής κέντρων διασκέδασης 
στην Ελλάδα· συμβολή στη μελέτη του σχετικού 
νομοθετικού πλαισίου 

 
Α. Σωτηροπούλου, Γ. Καμπουράκης, Γ. 

Βλάχος, Β. Γεωργιοπούλου 

 
 

16.15 ‐ 16.30 
Ακουστική‐μηχανική σύζευξη πιεζοηλεκτρικών στοιχείων με 
ακουστικά πεδία 

 
Χ. Παπαδάκος, Ι. Μουρτζόπουλος 

Μείωση θορύβου από νυχτερινά κέντρα με χρήση 
πολυκάναλου συστήματος ενεργού ελέγχου του θορύβου 

 
Ν. Ζαφειρόπουλος, Σ. Ποτηράκης 

 
 

16.30 ‐ 16.45 
Educational Examples in Structural Acoustics Using the Finite 
Element Method 

 
N. Tsagarakis, S. Kouzoupis 

Ακουστική μελέτη στο χώρο του Εθνικού Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου 

Α. Καρατζούνης, Χ. Σοφιανού, Κ. 
Μπακογιάννης, Γ. Καμπουράκης 

 
 
 

16.45 ‐ 17.00 
 
 
 

17.00 ‐ 17.15 

Προσομοίωση χαμηλόσυχνου ηχητικού πεδίου σε ανοιχτούς και 
κλειστούς χώρους, παραγόμενου από σύνθετες πηγές 
προσαρμοζόμενης κατευθυντικότητας, με την εφαρμογή της 
μεθόδου των Πεπερασμένων Στοιχείων 
 
Μελέτη απόκρισης χαμηλών συχνοτήτων σε χώρους μέσω 
συστήματος πολλαπλών subwoofer 

 
Χ. Σεβαστιάδης, Μ. Γιουβανάκης, Γ. 

Παπανικολάου 
 
 
Γ. Καμάρης, Θ. Αλτάνης, Ι. Μουρτζόπουλος 

 
The QUIET‐TRACK Project ‐ Noise Mitigation Measures at 
ISAP Line 1 
 
 
Ηχοαπορροφητική επένδυση γραμμής στο δίκτυο ΗΣΑΠ· 
συμβολή στην αστική ηχοπροστασία 

 
K. Vogiatzis, C. Antoniadis, V. Liapis, N. 

Konstantopoulos, A. Argyropoulos 

 
Γ. Πουλάκος, Α. Μπαλλής, Α. 

Σωτηροπούλου, Α. Στογιάννου, Ε. 
Χατζηλιάδη 

 
17.15 ‐ 17.30 

 
Audio Semantic and Intelligent Processing Concepts in the New 

 
E. Sidiropoulos, R. Kotsakis, C. Dimoulas, G. Η μέχρι σήμερα πορεία της στρατηγικής χαρτογράφησης 

 
Β. Δαλαμάγκας, Κ. Βογιατζής, Χ. 

 

 
17.30 ‐ 18.00 

Media Environment: A Cloud Computing Model 
 
 
 
Συνεδρία Α8 Υποβρύχια Ακουστική ‐ 

Kalliris, A. Veglis του περιβαλλοντικού θορύβου στην Ελλάδα 
 

Διάλειμμα 

Αντωνιάδης, Ν. Κωλέττης 

18.00 ‐ 18.45 Γεωλογικές εφαρμογές ‐ Εφαρμογές υπερήχων ‐ 
Εκπαίδευση και Ακουστική 

Προεδρείο: Π. Παπαδάκης, Σ. Ποτηράκης 

 
18.00 ‐ 18.15 

 
 

18.15 ‐ 18.30 

 
Μελέτη της διάδοσης θορύβου σεισμού στο υποθαλάσσιο 
περιβάλλον 
 

Χαρακτηρισμός υποθαλάσσιων ακουστικών σημάτων με χρήση 
βίο‐μαθηματικού μοντέλου των ψυχο‐ακουστικών μηχανισμών 
των Μεγάπτερων φαλαινών. 

 
Μ. Ταρουδάκης, Γ. Μαστρόκαλος 
 
 
Κ. Σμαραγδάκης, Μ. Ταρουδάκης 

 
18.30 ‐ 18.45 

 
18.45 ‐ 19.00 

 
Ανάπτυξη πολυμεσικής εφαρμογής για τη διδασκαλία του ήχου 
και της μουσικής σε μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές δυσκολίες 

 
Ε. Καψούρα, Ρ. Κωτσάκης, Γ. Καλλίρης 
 

Λήξη συνεδρίου 
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Προστασία από θορύβους μουσικής κέντρων 
διασκέδασης στην Ελλάδα∙ 

συμβολή στη μελέτη του σχετικού νομοθετικού πλαισίου 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Γίνεται αναφορά στην ισχύουσα ελληνική νομοθεσία για την προστασία από 
θορύβους μουσικής κέντρων διασκέδασης, περιλαμβανομένων και των σύγχρονων 
«pub», «club» κλπ που χρησιμοποιούν μουσική εντός, και/ή εκτός του κλειστού χώρου 
του μαγαζιού. Σύγκριση με τη σχετική νομοθεσία άλλων μεσογειακών χωρών 
επισημαίνει πρώτον, την ανάγκη εισαγωγής οριακών επιπέδων θορύβου για τις 
χαμηλές  συχνότητες,  και  δεύτερον  ότι  οι  ανεκτές  στάθμες  θορύβου  του  Έλληνα 
νομοθέτη είναι σχετικά αυστηρές. Διατυπώνονται προτάσεις για αναθεώρηση της 
νομοθεσίας και την εφαρμοσιμότητά της. 

 
 
 

Noise protection from music of entertainment shops in 
Greece; Reconsidering relevant 

legislation 
 

ABSTRACT 
 

Current Greek legislation is reported here, which concerns noise protection from 
music of entertainment shops (including pubs clubs etc.). Comparison with relevant 
legislation of other Mediterranean countries demonstrates first, the need for 
introduction  of   lοw   frequency   permissible  noise   levels,   and   secondly   that 
permissible noise levels according to Greek legislation are relatively less lenient. 
Suggestions are made concerning revision of current Greek legislation, and the 
applicability of legislation. 

 
Εισαγωγή 

 
Ο ελληνικός τρόπος διασκέδασης απετέλεσε ανέκαθεν παράμετρο ανάπτυξης 

της  χώρας  μας  και  όχι  μόνον.  Όμως  τα  τελευταία  χρόνια,  ο  τρόπος  αυτός 
εκφράζεται ενίοτε μέσω ψυχαγωγίας σε κέντρα διασκέδασης, περιλαμβανομένων 
«pub», «club» κλπ με μουσική, όπου δεν τηρούνται οι περιβαλλοντικοί κανονισμοί 
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και  ιδιαιτέρως  οι  κανονισμοί  ηχορρύπανσης  όπως  επιβάλλονται  από  το  μέχρι 
στιγμής νομοθετικό πλαίσιο της χώρας. 

Όπως έχει διαπιστωθεί από σχετικές έρευνες, τα βασικά προβλήματα που 
απορρέουν από τη λειτουργία τέτοιων καταστημάτων διασκέδασης στη χώρα μας, 
είναι οι υψηλές στάθμες μουσικής εκπομπής, η ανεξέλεγκτη επέκταση τους σε 
υπαίθριους χώρους, κλπ. Παρά τις προσπάθειες της πολιτείας για την εφαρμογή 
συγκεκριμένων μέτρων ή ρυθμιστικών πλαισίων, η επιδείνωση της ηχορύπανσης 
εξαιτίας της λειτουργίας κέντρων διασκέδασης την τελευταία 20-ετία, είναι γεγονός. 
Η υπέρβαση του ορίου ηχοστάθμης των 80 dBA που προβλέπεται από την ισχύουσα 
ελληνική νομοθεσία, σε συνδυασμό, είτε με ελλιπή ηχομόνωση, είτε με υπαίθρια 
λειτουργία  των  καταστημάτων  διασκέδασης  και  κατάχρηση  των 
ηλεκτροακουστικών μέσων, αποτελούν πλέον κανόνα στη χώρα μας. Σύμφωνα με 
διαπιστώσεις του Υπουργείου Υγείας,  το πλείστον των ενοχλήσεων οφείλεται σε 
περιπτώσεις καταστημάτων που στερούνται άδειας λειτουργίας ή που τροποποιούν 
αυθαίρετα τις επιτρεπόμενες συνθήκες που αναφέρονται στην άδεια των, όπως π.χ. 
τις ώρες λειτουργίας τους, τον τύπο της στέγασης, τις θύρες και υαλοπετάσματα από 
κλειστά σε ανοικτά, τη θέση ηχείων από τον κλειστό χώρο στο ύπαιθρο με 
αντίστοιχη ανάπτυξη τραπεζιών, κλπ. 

Η παρούσα εργασία κάνει αναδρομή στην ισχύουσα σχετική νομοθεσία στη 
χώρα  μας   και   επιχειρεί  σύγκριση  αυτής  με   τη   σχετική  νομοθεσία  άλλων 
ευρωπαϊκών μεσογειακών χωρών, δηλαδή της Γαλλίας και της Ιταλίας. Επίσης 
επιχειρείται σχολιασμός της ισχύουσας ελληνικής νομοθεσίας σε σχέση με 
σύγχρονες διαπιστώσεις και ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας. 

 
1. Προγενέστερες σχετικές μελέτες και νομοθεσία 

 
Η πρώτη στα ελληνικά χρονικά νομοθεσία για την προστασία από θορύβους 

νυχτερινών κέντρων διασκέδασης και λοιπών καταστημάτων, θεσπίστηκε το έτος 
1985 με τη μορφή υπουργικής απόφασης [1]. Άλλα νομοθετήματα σχετικά με το 
θέμα αναφέρονται στις πηγές [2,3,4,5,6,7]. Ενδιαφέρον μεταξύ αυτών παρουσιάζει 
η  υπουργική  διάταξη  του  έτους  2012  [4],  η  οποία  καθορίζει  την  ισχύουσα 
διαδικασία αδειοδότησης λοιπών καταστημάτων με μουσική, δηλ. καταστημάτων 
που  δεν  εντάσσονται  στην  κατηγορία  νυχτερινών  κέντρων  διασκέδασης,  όπως 
«pub», «club» κλπ. Αυτού του είδους τα καταστήματα αποτελούν πρόσφατη εξέλιξη 
στην ελληνική κοινωνία και δικαίως ο νομοθέτης αναγνωρίζει την ανάγκη να 
αναφερθεί ιδιαιτέρως σε αυτά. Σύμφωνα με την ανωτέρω διάταξη [4], καθορίζεται ο 
τρόπος αδειοδότησης τέτοιων κέντρων και ειδικότερα απαιτείται τεχνική έκθεση 
από αρμόδιο μηχανικό ώστε να τεκμηριώνεται ότι η ισχύς των μεγαφώνων, τυχόν 
μέτρα ηχοπροστασίας κλπ, δε δημιουργούν προβλήματα στα σημεία προστασίας. 

Όσον αφορά, στην ισχύουσα σήμερα νομοθεσία για την προστασία από θόρυβο 
νυκτερινών καταστημάτων διασκέδασης στη χώρα μας, συνοπτικά προβλέπονται τα 
εξής: 
α) θεσπίζονται επιτρεπτές ώρες λειτουργίας [3] αναλόγως της εποχής (χειμώνας, 
καλοκαίρι) και της ημέρας (καθημερινή, σαββατοκύριακο), 
β) ορίζονται επιτρεπτά όρια στάθμης λειτουργίας της μουσικής [1]∙ για στεγασμένα 
ή υπαίθρια κέντρα διασκέδασης, μέσα στο μαγαζί ή στο κέντρο της πίστας χορού 
αντιστοίχως ορίζονται 100 dBA, ενώ για τα λοιπά καταστήματα με μουσική που δεν 
είναι κέντρα διασκέδασης, δηλαδή για τα «pub», «club» κλπ, είτε είναι υπαίθρια 
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είτε στεγασμένα, η μέγιστη επιτρεπόμενη ηχοστάθμη στο κέντρο του καταστήματος 
ορίζεται στα 80 dBA, 
γ)  για  όλα  τα  κέντρα  διασκέδασης  και  λοιπά  καταστήματα  με  μουσική,  η 
ηχομόνωση θεωρείται ικανοποιητική [1], όταν η Α-ηχοστάθμη μετρούμενη στα όρια 
της ιδιοκτησίας του οικοπέδου στο οποίο είναι εγκαταστημένο το κατάστημα, δεν 
ξεπερνά συγκεκριμένες τιμές. Περεταίρω, ορίζεται ανώτατη επιτρεπόμενη 
ηχοστάθμη στο όριο του πλησιέστερου νομίμου κατοικημένου  κτιρίου (κατοικία, 
ναός,   σχολείο,   νοσοκομείο,   γηροκομείο,   ξενοδοχεία   κτλ)   ανάλογα   με   την 
ευαισθησία της περιοχής στο θόρυβο∙ π.χ. για περιοχές καθαρά κατοικιών το όριο 
είναι 30 dBA, για περιοχές όπου επικρατεί το βιομηχανικό στοιχείο αλλά υπάρχουν 
και κατοικίες το όριο ορίζεται στα 45 dBA κλπ, 
δ) ορίζονται επιθυμητές τιμές ηχομόνωσης κέντρων διασκέδασης [2], στην 
περίπτωση που αυτά συστεγάζονται σε κτίρια με κατοικίες, 
ε) καθορίζεται ελάχιστη απόσταση μεταξύ υπαίθριου κέντρου διασκέδασης από το 
πλησιέστερο νόμιμο κατοικημένο κτίριο (κατοικία, σχολείο, ναός, νοσοκομείο κτλ) 
[1,5], 
στ) για τη μετάδοση κτυπογενών θορύβων και κραδασμών στα στεγασμένα κέντρα 
διασκέδασης [1], θεσπίζονται πρόσθετα μέτρα που αφορούν στη χρήση ελαστικών 
στηρίξεων για τα μεγάφωνα, πλωτού δαπέδου για την ορχήστρα, την πίστα κλπ, 
ζ) περιγράφεται η διαδικασία των ακουστικών μετρήσεων και η σύνταξη του 
σχετικού  φύλλου  υγειονομικού  ελέγχου  θορύβου  [1].  Τέλος  η  σχετική  άδεια 
ίδρυσης και λειτουργίας ενός κέντρου διασκέδασης  υπόκειται σε προέγκριση της 
αρμόδιας δημαρχιακής επιτροπής, η οποία λαμβάνει υπ’ όψιν ιδιαίτερες 
παραμέτρους όπως προστασία αιγιαλού, προστασία αρχαιολογικών και ιστορικών 
τόπων, δασικών περιοχών κλπ [7]. 

Εκ παραλλήλου, έχουν δημοσιευθεί στη σύγχρονη επιστημονική βιβλιογραφία 
μελέτες που διαφωτίζουν με μετρήσεις θορύβων από κέντρα διασκέδασης και είναι 
δυνατόν να διευκολύνουν την αναθεώρηση του υπάρχοντος νομοθετικού πλαισίου. 
Μια τέτοια μελέτη είναι των Μπάρκα κ.α. [8], η οποία αποτιμά μέσω ακουστικών 
μετρήσεων το θόρυβο και τις ηχομονωτικές ανεπάρκειες σε «bar» 24ωρης 
λειτουργίας («all day bar») στο κέντρο της Θεσσαλονίκης και επισημαίνονται 
σχετικές νομοθετικές ελλείψεις. Τα «all day bar» που μετρήθηκαν από τους εν λόγω 
συγγραφείς, ανήκουν κυρίως σε κτίρια οικιστικά και καταλαμβάνουν αυθαίρετα 
υπαίθριο χώρο πέραν των ορίων τους. Οι μετρήσεις έδειξαν ότι οι επιτρεπόμενες 
ηχοστάθμες μέσα σε  αυτά καταστρατηγούνται, η  ηχομόνωση στο  κέλυφος των 
«bar» είναι ανεπαρκής και επιπλέον επικρατεί αδυναμία διάθεσης χώρων 
στάθμευσης,    κατάχρηση    ηλεκτροακουστικού    εξοπλισμού    και    πλημμελής 
ακουστικός σχεδιασμός του χώρου. Στο 50% των περιπτώσεων που μέτρησαν οι 
Μπάρκας κ.α. βρήκαν ότι η ηχοστάθμη μέσα στα «bar» υπερέβαινε τα 90 dBA 
έναντι του επιτρεπόμενου ορίου των 80 dBA. Οι συγγραφείς σχολιάζοντας την 
έλλειψη   μέτρων   ηχοπροστασίας   στη   κατασκευή   των   υπό   εξέταση   «bar», 
αναφέρονται στην απουσία ηχοφράκτου στην είσοδο του καταστήματος, απουσία 
πλωτών δαπέδων, χρήση εκτενών υαλοστασίων με ανεπαρκή ηχομονωτική απόδοση 
κτλ. Τέλος η εργασία τελειώνει με τη διαπίστωση ότι καταστρατηγείται το 
επιτρεπόμενο ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων, καθώς και ότι υπάρχει 
υπέρμετρη σε πλήθος ανάπτυξη αυτού του είδους καταστημάτων κατ’ ουσίαν 
εφαπτομενικών του ενός προς το άλλο ώστε να δημιουργείται μια γραμμική 
περιοχή/πηγή θορύβου. 
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Έξι χρόνια αργότερα οι Κωστής κ.α. [9] ανακοινώνουν μελέτη των, που αφορά 

στο θόρυβο λειτουργίας και προβλήματα ηχοπροστασίας από κέντρα εστίασης και 
διασκέδασης στο Βόλο και στα Ιωάννινα. Οι συγγραφείς έκαναν ακουστικές 
μετρήσεις και αξιολόγησαν την ακουστική άνεση στα γειτονικά οικιστικά κτίρια. 
Διαπίστωσαν σημαντικές ηχητικές οχλήσεις και στις δυο πόλεις με κοινά αλλά και 
αποκλίνοντα χαρακτηριστικά. Συγκεκριμένα οι ηχητικές οχλήσεις στο Βόλο 
ταυτίστηκαν με   οχλοβοή, παραβατική συμπεριφορά, αύξηση κυκλοφορίας κλπ, 
δηλαδή με τη συνάθροιση των θαμώνων, ενώ στα Ιωάννινα ηχητικές οχλήσεις 
βρέθηκαν να οφείλονται στα ηλεκτροακουστικά συστήματα. Στην εργασία εκείνη 
προτείνονται παρεμβάσεις για την εξασφάλιση της ακουστικής άνεσης των 
περιοίκων, σε τρεις κατευθύνσεις∙  πρώτον , αύξηση της ηχομονωτικής  
επάρκειας των κατασκευών των καταστημάτων διασκέδασης,  δεύτερον  , εφαρμογή 
και τήρηση των κανονιστικών διατάξεων και  τρίτον  , κώδικες  συμπεριφοράς και 
σεβασμό της κοινής ησυχίας από τη διασκέδαση. Περαιτέρω οι Κωστής κ.α. 
θεωρούν απαραίτητη τη   συμμόρφωση  με   τις   απαιτήσεις  του   κτιριοδομικού  
κανονισμού  [1]   και υποχρεωτική την κατάθεση μελέτης  ηχομόνωσης κατά την 
έγκριση μιας άδειας λειτουργίας. Επίσης στην εργασία εκείνη κρίνεται σκόπιμη η 
εφαρμογή περαιτέρω αντιθορυβικών διατάξεων,  και  απαραίτητος ο έλεγχος της 
διασποράς/πυκνότητας τέτοιων καταστημάτων με σχετικές πολεοδομικές ρυθμίσεις 
σε περιπτώσεις μεικτών χρήσεων. 

Σε μία άλλη μελέτη από τον Χαλαζωνίτη [10] γίνεται αναφορά στον έλεγχο και 
την εφαρμογή των υγειονομικών διατάξεων σχετικά με την ηχορύπανση από 
καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, και επισημαίνεται ότι παρατηρούνται 
υπερβάσεις των επιτρεπόμενων ορίων ηχοστάθμης στα υπό εξέταση καταστήματα, 
καταστρατηγούνται οι χρήσεις γης, και υπερισχύουν χαμηλές φασματικές 
συνιστώσες στον ενοχλητικό θόρυβο. Σύμφωνα με διαπιστώσεις του Υπουργείου 
Υγείας, ο Χαλαζωνίτης, παρατηρεί ότι το πλείστον των ενοχλήσεων οφείλεται σε 
καταστήματα που στερούνται άδειας λειτουργίας ή που τροποποιούν αυθαίρετα τις 
επιτρεπόμενες συνθήκες που αναφέρονται στην άδειά των, όπως π.χ. τις ώρες 
λειτουργίας τους, τον τύπο της στέγασης, θυρών και υαλοπετασμάτων από κλειστά 
σε ανοιχτά, τη θέση ηχείων από το κλειστό χώρο στο ύπαιθρο με αντίστοιχη 
ανάπτυξη τραπεζιών κτλ. Ο συγγραφέας καταλήγει ότι είναι αναγκαία η λήψη 
μέτρων για τον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας, και για την τήρηση αυτής. Επίσης 
κρίνει  αναγκαία  τη  δραστηριοποίηση  των  δημοτικών  αρχών  σχετικά  με  την 
πρόληψη  του  θορύβου  στο  πλαίσιο  της  κείμενης  νομοθεσίας,  με  την  έκδοση 
τοπικών κανονιστικών αποφάσεων. 

Τέλος πρέπει να γίνει αναφορά στην  ευρωπαϊκή οδηγία του έτους 2002 [11] η 
οποία ενσωματώθηκε στο ελληνικό θεσμικό πλαίσιο με σχετική κοινή υπουργική 
απόφαση το έτος 2006 [6]. Στην οδηγία αυτή προβλέπονται προοδευτικά διάφορες 
δράσεις όπως χαρτογράφηση περιβαλλοντικού θορύβου, θέσπιση σχεδίων δράσης 
με στόχο την πρόληψη και τον περιορισμό του περιβαλλοντικού θορύβου κλπ. Παρ’ 
όλα αυτά, ο όρος περιβαλλοντικός θόρυβος με την έννοια που χρησιμοποιείται στην 
ευρωπαϊκή οδηγία αναφέρεται κυρίως στον κυκλοφοριακό θόρυβο και δεν γίνεται 
ιδιαίτερη αναφορά για θόρυβο νυχτερινών κέντρων διασκέδασης. 

Την σημαντική αύξηση στα επίπεδα θορύβου μέσα και γύρω από τα σχετικά 
καταστήματα διασκέδασης («discothèque», «pub», «club», κλπ), που συχνά είναι σε 
επαφή ή πολύ κοντά με κατοικίες αναγνωρίζουν οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. 
Πρόσφατα, πέραν από τις προσπάθειες  για την πρόληψη αυτού του είδους θορύβου 
έχουν ληφθεί σε τοπικό και εθνικό επίπεδο μέτρα με την μορφή συστάσεων και 
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κανονισμών. Συγκεκριμένα, στη Γαλλία ο σχετικός νόμος του έτους 1998 (1143) 
[12], προβλέπει την απαιτούμενη ηχομόνωση ανά οκταβική ζώνη με ιδιαίτερα 
αυστηρή αναφορά στις χαμηλές συχνότητες όπου απαιτείται ηχομόνωση 66 dB και 
75 dB αντίστοιχα για τις οκταβικές ζώνες 125Hz και 250 Hz, για θόρυβο στο χώρο 
εκπομπής ίσο με 99 dB σε αυτές τις δύο οκτάβες . Το Εθνικό Συμβούλιο θορύβου 
της Γαλλίας απαιτεί ηχομόνωση (τυποποιημένη σταθμισμένη διαφορά στάθμης) 
μεγαλύτερη των 68 dB [12] σε σχέση με «bar» που βρίσκονται στο ίδιο κτίριο με 
τον αποδέκτη του θορύβου,   και ακόμη μεγαλύτερη ηχομόνωση, ήτοι 88 dB 
αντίστοιχα για «discothèque». 

Επίσης, ο σχετικός νόμος του 1995 στην Ιταλία (447) [12], προβλέπει ότι η 
μέγιστη στάθμη θορύβου μέσα στο κέντρο διασκέδασης πρέπει να είναι μικρότερη 
των 102 dBΑ, ενώ η ισοδύναμη στάθμη θορύβου στην ίδια θέση δεν πρέπει να 
υπερβαίνει τα 95 dBΑ. Σε άλλη διάταξη του έτους 1997 (DPCM280) [12] στην 
Ιταλία επίσης, προβλέπονται επιτρεπτές στάθμες του εξωτερικού θορύβου κατά την 
διάρκεια της νύχτας,  όπως αυτές    καταγράφονται εντός του χώρου λήψης του 
θορύβου, ίσες με 40 dBΑ για ανοικτό παράθυρο και 25 dBΑ για κλειστό. 

Τέλος, άλλη μελέτη [13] εξετάζει  την ενόχληση από ανθρώπινη δράση στη 
γειτονιά κατοικίας και εργασίας των πολιτών, στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης . 
Για   χώρες του νότου, η μελέτη καταλήγει ότι υπάρχει μεγαλύτερη ανεκτικότητα 
στον εν λόγω θόρυβο και αποδίδεται αυτό στην θεωρούμενη από τον ίδιο 
συγγραφέα, εξοικείωση των μεσογειακών λαών με σχετικά υψηλές στάθμες 
εξωτερικού θορύβου λόγω ανοικτών παραθύρων και επίσης λόγω μεσογειακού 
τρόπου ζωής. 

 
2. Σχολιασμός 

 
Η ευαισθητοποίηση του Έλληνα νομοθέτη στη σύγχρονη εξέλιξη καταστημάτων 

μουσικής διασκέδασης («club», «pub» κλπ.) και στην συνακόλουθη ανάγκη 
προστασίας των περιοίκων από τους σχετικούς θορύβους, εκφράζεται μέσα από 
πρόσφατη νομοθεσία του 2012 [4] η οποία αποτελεί συνέχεια της σχετικής 
ελληνικής νομοθεσίας του 1985 [1]. 

Σύγκριση της ελληνικής νομοθεσίας με την αντίστοιχη νομοθεσία άλλων 
μεσογειακών χωρών όπως π.χ. της Γαλλίας, ως προς τη λειτουργία «pub», «club» 
κλπ, τα οποία χρησιμοποιούν μουσική και στεγάζονται και/ή γειτνιάζουν με 
οικιστικά  κτίρια,     αναδεικνύει  ομοιότητες  αλλά  και  διαφορές.  Και  στις  δύο 
περιπτώσεις τόσο ο Έλληνας όσο και ο Γάλλος νομοθέτης θέτουν ελάχιστο όριο 
ηχομόνωσης, παρεμφερές. Αντίθετα όμως προς την ελληνική νομοθεσία, ο Γάλλος 
νομοθέτης αναγνωρίζει την ενοχλητικότητα των χαμηλών συχνοτήτων και θεσπίζει 
ειδικές τιμές ηχομόνωσης σχετικά [12]. Η δημιουργία νέων μουσικών ειδών με 
πλούσιο περιεχόμενο σε μπάσα και εκκωφαντικές στάθμες όπως είναι η σύγχρονη 
«rock» μουσική, υπαγορεύει την ανάγκη εισαγωγής οριακών τιμών ηχομόνωσης 
στη χαμηλή περιοχή του φάσματος, και στη σχετική ελληνική νομοθεσία. 

Περαιτέρω, σύγκριση με τη νομοθεσία άλλης μεσογειακής χώρας όπως π.χ. της 
Ιταλίας [12]  δείχνει, ότι η  ελληνική νομοθεσία όπως ισχύει από  το  έτος 1985 
υιοθετεί πολύ αυστηρότερες οριακές στάθμες (80 dBΑ) [1]. Εξ’ άλλου τα ευρήματα 
των Μπάρκα κ.α. [8]  και Κωστή κ.α. [9], επιβεβαιώνουν ότι η ελληνική νομοθεσία 
παραβιάζεται ως προς τις οριακές στάθμες θορύβου. Συνεκτιμώντας τα ανωτέρω, 
αξίζει να διερευνηθεί, κατά πόσον η ανεκτικότητα του Έλληνα με το μεσογειακό 
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τρόπο  ζωής  έχει  αυξηθεί  ή  ακόμη  αν  ο  σύγχρονος Έλληνας  απολαμβάνει μια 
σχετικά θορυβώδη διασκέδαση, σε σχέση με το παρελθόν. Εις επίρρωσιν αυτών, 
έρχονται και τα σχόλια του Mitchell [13], υπέρ της ανεκτικότητας των μεσογειακών 
λαών στις υψηλές στάθμες θορύβου όπως αναφέρθη ανωτέρω (κεφάλαιο 1). 

Άλλο κρίσιμο θέμα αφορά στην εφαρμογή των διατάξεων περί ηχοπροστασίας 
από κέντρα διασκέδασης με μουσική, σχετικά με τις χρήσεις γης οικιστικών 
περιοχών. Είναι γεγονός ότι πολυάριθμα «pub», «club» κλπ με μουσική στον 
υπαίθριο χώρο τους, έχουν πρόσφατα αναπτυχθεί σε θέσεις που προέκυψαν από την 
παραβίαση των κανόνων παλαιοτέρων αμιγών οικιστικών περιοχών [10]. Η 
αναγκαιότητα ηχοπροστασίας των κατοίκων τέτοιων περιοχών άτυπης ‘γενικής 
κατοικίας’, με την εφαρμογή των σχετικών διατάξεων, είναι προφανής. 

Άλλο θέμα, αφορά στη μέθοδο ακουστικών μετρήσεων όπως αυτή ορίζεται στο 
νόμο του 1985 [1] και προϋποθέτει την ύπαρξη εκπαιδευμένων μηχανικών στο 
αντικείμενο, την διαθεσιμότητα βαθμονομημένων/πιστοποιημένων ηχομέτρων και 
λοιπού τεχνολογικού εξοπλισμού. Κατ’ αναλογία προς τους ενεργειακούς 
επιθεωρητές η πολιτεία σήμερα έχει ανάγκη εκπαιδευμένων μηχανικών για τη 
διεξαγωγή των σχετικών με το θόρυβο ελέγχων. Η υλοποίηση αυτής της 
επισήμανσης αποτελεί προϋπόθεση για την εφαρμοσιμότητα της αντιθορυβικής 
νομοθεσίας . 

Περαιτέρω, ενημέρωση και δημιουργία αντιθορυβικής συνείδησης, κατά τα 
οριζόμενα εξ’ άλλου και στην ευρωπαϊκή οδηγία, είναι απαραίτητο να εισαχθούν 
στη σύγχρονη ελληνική κοινωνία και παιδεία. Πρόοδος σε αυτή τη κατεύθυνση 
μπορεί να αμβλύνει δυσάρεστες διαπιστώσεις του παρελθόντος σύμφωνα με τις 
οποίες, ισχυρές διασυνδέσεις επιχειρηματιών της διασκέδασης με την πολιτική 
εξουσία, είχαν σαν αποτέλεσμα την παράκαμψη του υγειονομικού έλεγχου και τη 
μετατροπή    καφενείων κλπ, σε καταστήματα διασκέδασης. Το θέμα της 
αντιθορυβικής συνείδησης είναι μείζονος σημασίας στη σύγχρονη κοινωνία και 
πολιτεία με οικονομικές επιπτώσεις. 

Ακόμη, σε αντίθεση με τα περισσότερα αστικά κέντρα ανεπτυγμένων κρατών, 
όπου οι αξίες ακινήτων είναι πολύ μεγαλύτερες από τις αξίες στα προάστια, στην 
Ελλάδα παρατηρείται το αντίθετο. Εξήγηση του φαινομένου αυτού αποτελεί η 
έλλειψη περιβαλλοντικής προστασίας των ελληνικών αστικών κέντρων, η οποία 
ωθεί τους ανθρώπους σε φυγή προς τα προάστια. Επακόλουθο αυτού είναι η 
υποβάθμιση των ακινήτων στα αστικά κέντρα με συνακόλουθη απώλεια 
φορολογικών εσόδων για το κράτος. Επί πλέον, η περιβαλλοντική αυτή υποβάθμιση 
είναι δυνατόν να εκφυλίζει την αξία παρακείμενων αρχαιολογικών χώρων και 
μνημείων, με σημαντικές επιπτώσεις στον τουρισμό και την οικονομία. 

 
3. Συμπεράσματα 

 
Η δημιουργία νέων μουσικών ειδών με πλούσιο περιεχόμενο σε μπάσα και 

εκκωφαντικές στάθμες, όπως είναι η σύγχρονη «rock» μουσική, δημιούργησε 
σημαντική αύξηση στα επίπεδα θορύβου μέσα και γύρω από τα σχετικά 
καταστήματα διασκέδασης   («discothèque», «pub», «club», εστιατόρια κτλ), τα 
οποία είναι συχνά σε επαφή ή ευρίσκονται εντός οικιστικών κτιρίων. Η 
ευαισθητοποίηση του Έλληνα νομοθέτη στη σύγχρονη εξέλιξη τέτοιων κέντρων 
μουσικής διασκέδασης και στην συνακόλουθη ανάγκη προστασίας της κοινωνίας 
από τους σχετικούς θορύβους, εκφράζεται ήδη μέσα από την ισχύουσα νομοθεσία. 
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Τα  κατωτέρω  συμπεράσματα, είναι  δυνατόν  να  συνεισφέρουν περαιτέρω, στον 
εκσυγχρονισμό και στην βελτιστοποίηση αυτής της νομοθεσίας. 

Σύγκριση με τη νομοθεσία  άλλων μεσογειακών χωρών, επιβεβαίωσε:  πρώτον  , 
την ανάγκη εισαγωγής οριακών τιμών θορύβου επί πλέον και αποκλειστικά,  στις 
χαμηλές συχνότητες, και  δεύτερον  , ότι η ελληνική νομοθεσία όπως ισχύει  από το 
έτος 1985 υιοθετεί σχετικά αυστηρότερες οριακές στάθμες.  Συνεκτιμώντας και τις 
υψηλές  στάθμες  θορύβου  (εκτός  ορίων)  που  διαπιστώνονται  σε   πρόσφατες 
επιστημονικές  μελέτες  στη   χώρα  μας,   αξίζει  να   ερευνηθεί  κατά   πόσον  η 
ανεκτικότητα του Έλληνα με το μεσογειακό τρόπο ζωής έχει αυξηθεί ή ακόμη αν ο 
σύγχρονος Έλληνας απολαμβάνει μια σχετικά θορυβώδη διασκέδαση, σε σχέση με 
το παρελθόν, πράγμα το οποίον θα επέτρεπε την υιοθέτηση επιεικέστερων οριακών 
επιπέδων θορύβου∙ αυτό βεβαίως, αφού πρώτα απαντηθούν ερωτήματα, σχετικά με 
τη δυσανεξία των σύγχρονων περιοίκων στο θόρυβο και  ειδικότερα στο θόρυβο 
καταστημάτων διασκέδασης. 

Κατ’ αναλογία προς τους ενεργειακούς επιθεωρητές η πολιτεία σήμερα έχει 
ανάγκη εκπαιδευμένων μηχανικών για τη διεξαγωγή των σχετικών με το θόρυβο 
ελέγχων. Η υλοποίηση αυτής της επισήμανσης αποτελεί προϋπόθεση για την 
εφαρμοσιμότητα της ισχύουσας αντιθορυβικής νομοθεσίας . 

Τέλος,   ενημέρωση   και   δημιουργία   αντιθορυβικής   συνείδησης,   κατά   τα 
οριζόμενα εξ’ άλλου και στην ευρωπαϊκή οδηγία, είναι δυνατόν να συμβάλλουν 
στον περιορισμό της περιβαλλοντικής υποβάθμισης αστικών κέντρων της χώρας 
μας, με όλα τα οικονομικά/φορολογικά και όχι μόνον οφέλη για την ελληνική 
πολιτεία και την κοινωνία. 
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